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A konferencziázók.
A konstantinápolyi koníerenczia nem za­

vartatja magát. Elhatározta, hogy semmi te­
kintettel nem lesz a bekövetkezett esemé­
nyekre és az cfhligi alapon csak a ruméliai 
forradalommal fog foglalkozni. így jelentik 
ezt Konstantinápolyból.

Látjuk, a diplomaták is néha nagyszerű, 
hősies magatartásra képesek. Nem hasonlit-e 
ez a legújabb elhatározásuk is Archimedes- 
nck hires felkiáltásához, melyet az előrohanó 
ellenségekhez intézett: Xolite turbare circu- 
los meos. Vagy nem hasonlithatjuk-e őket 
a római szenátorokhoz, a kik kőszob­
rokként mozdulatlanul maradtak meg he­
lyeiken, mikor vérszomjas gallusok a tanács­
terembe törtek. A diplomaták egybegyűltek, 
hogy a status quo an tét és a szerződések 
épségét helyreállítsák, ők tehát tovább is 
rajzolják szép köreiket a porba, hozzák to­
vább egyhangú határozataikat, de csöppet 
sem törődnek azzal, ha időközben köröttük 
az egész világ felfordul.

Igazában csak most válnék érdekes do­
loggá. hogyan fogna a koníerenczia hozzá a 
status quo anle visszaállításához. Mint Kon­
stantinápolyból jelentik. a hatalmak meg­
egyeztek, hogy a török szultán intézzen fei- 
szólitá-t Sándor fejedelemhez Ruméliának 
elhagyására. De mit is csináljon most sze­
gény Sándor fejedelem? LTgvis siránkozva 
biztosítja már, hogy ő a portának leghübb 
alattvalója és nem kér egyebet, csak védel­
met a betörő szerbek ellen, kik Bulgáriának 
megrohanásával a török birodalom integritá­
sát is megtámadták. Sándor fejedelem ma 
bátran hivatkozhatik rá. hogy első sorban 
nem ő, hanem ellensége. Milán király teszi 
lehetetlenné a vissza térést a status quo antéhez. 
A szerbek hadi akcziójának már eddig is 
kézzelfogható eredménye, hogy Milán király 
rátehet te kezét azokra a bolgár terület ré­
szekre, melyekre a szerbek a berlini szer­
ződés ellenére igéint tartottak. Dehogy nyer­
hesse meg Milán király a követelt kompen- 
zácziót. ha Bulgária nem részesül abban a 
megnagyobbittásban. melyet a ruméliai for­
radalom juttatott ölébe ? Miként lehetne ér­
vényesíteni a berlini szerződést Sándor feje­
delem ellenében, ha nem érvényesítik teljes 
mértékben Milán király ellen is ?

Olyan furcsa helyzet támadt a nagyhatal­
mak eddigi bölcscségéböl, hogy most a két 
egymással háborút viselő félnek érdeke egy­
formán a status quo ante ellen irányul és 
bár bősz csatákat folytatnak egymás ellen, 
összevágó követeléssel lepnek a diplomaták 
konferencziája elé? Ha most Törökország 
fegyveres erővel kísérelné meg Bulgáriában 
a status quo an tét helyreállítani, biz nagy a va­
lószínűség, hogy néma gyors hírre jutotthol-

Filokszera a kukoriezán.
Egy barátom, ki nem természettudós, de a kinek 

éle.- és megbízható észleléseit ismerem, komoly dol­
got közlőit velem egy hónap előtt. Azt, hogy a 
fnksz-ra elpusztítja a kttkoriczát is.

Észlelése a következő volt.
Eery balaton-melléki szőlős gazda a filokszera ál­

tal meglepett szőlősorai közé a tavaszszal ktikori- 
czát rakott. A kukoricza kikelt, de a mily arány­
ban a legközelebbi szomszéd szőlőtőkék már ki v il­
lák élve a féreg állal: ugyanazon arányban maradt 
a kukoricza is töbhé-kevéshbé beteg, .színtelen, sat­
nya. A legfertőzöttebb talajon alig nőtt arasznyira 
s ekkor veszett ki. A kevésbhé fertőzött talajon 
jobban megnőtt ugyan, de ki nem fejlődött és gyü­
mölcsöt nem hozott.

Barátom nagyiló üvegen megvizsgálta a kukoricza 
gyökereit s ezeket ép uvy behintve találta filoksze- 
rával. mint a hogy a szőlő hajszálgyökerei szoktak 
behintve lenni. Gondos kérdéseimre, vájjon sziliben, 
alakban, életmódban stb. egészen egyezelt-c a ku- 
k< r -za-filokszerű a szúiö-íilokszerával — azt fe­
lelte. In gy termete mintha nagyobb, s szilié mintha 
szürkébb lett volna a kukoriezán, de minden egyéb 
tekintetben a két helyen talált állat azonosnak mu­
tatkozott.

Az azonosságot nem fogadtam el ugyan bizonyos­
nak. de barátomat figyelmeztetőm, hogy észlelései­
ről legyen illetékes helyen jelentést, ügy tudom: 
merítette.

Két hét előtt saját birtokomon voltam s nagy 
meglepetésemre közié velem testvérem, hogy a szom­
széd lepsényi hegyben egy lilokszeralepett szőlős 
gazda szőleje melle egy tábla kukoriczál rakott, 
azonban a kukoricz át a fok szer a teljesen elpusztí­
tott annyira, hogy ez alig nőhetett léi igen sat­
nyán köt láb magasságra. A külső jelenségek itt is 
megegyezlek balaionm-lléki barátom észleléseivel.

E jelenségekből egész komoly aggodalommal kö­
vetkeztetem:

hogy vagy a szölö-filokszora egyenesen elpusztítja 
a kiiknriezát is.

vagy pedig filokszera-lepelt területen a filokszorá- 
hoz nagyon hasonló élödi állat lép fel, mely a ku- 
koriezának halálos elk-nsége. Az egyik eset csak oly 
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Vajjo.i a filokszera. rak-e tojást a kukorioza-gvö-

gár és ruméliai hazafiakkal, de Milán király 
edzett, harczosaival gyűlne meg baja. Vagy 
hiszi-e valaki, hogy lalán a nagyhatalmak 
egyszerű felszólítására a szerbek is vissza­
vonulnának régi határaik mögé és beérnék 
a status quo antének nagy dicsőségével? 
Efféle önzetlenség nem szokott manapság 
előfordulni és ez esetben annál érthetlenebb 
volna, mert a status quo ante visszaállítá­
sát cl lehetett érni, a nélkül, hogy a szerb 
nemzet a háború óriási áldozataiba verje 
magát.

A konstantinápolyi konferenczia most bíz­
vást megnyugodhafik, hogy a világ nem 
veszi komolyan munkáját. Mert hogy az 
irányadó hatalmak maguk komolyan vennék 
a konferenczia feladalát, abban eleve is kétel­
kedni leheteti. Nem Konstantinápolyban és nem 
az összes hatalmak konfercncziáján lehetett el- 
határozni, mily alakulás és mily rend érvénye­
süljön a Balkán-félszigclen. A konferenczia csak 
arra szolgált, hogy az európai hatalmak 
ellenkező törekvéseit teljesen kihirdesse. De 
a Balkán-népek sorsának eldöntésénél a 
nyugati hatalmak ma nagyon csekély mér­
tékben jönnek számba. Hgy Angliában, mint 
Erancziaországban a politikai helyzet nagyon 
megnehezíti, hogy a kormányok külügyi kér­
désekben határozóit autoritással lépjenek fel. 
Salisbury kormánya közvetlenül választások 
elölt áll. Brisson kormányát parlamenti vál­
ság fenyegeti. Ily körülmények között valódi 
befolyást az események menetére csak a 
három-császárszövelség gyakorolhat. Igaz, 
hogy e szövetségen helül azok az óriási ér­
dekellentétek is törnek felszínre, melyek 
Auszlria-Magyavországot Oroszországgal szem­
beállítják. A jövőnek alakulására nézve min­
den csak attól függ. hogy a két versengő 
halalom között létezik-e olyan egyezség, a 
minőt általában Skiernieviczo és Kremsier 
ulán feltételezlek. Ha igen, akkor a keleti 
bonyodalmaknak valószínű végok a közös 
beavatkozás és esetleg a közös osztozkodás 
leszen. De ha ily egyezség nem léteznék és 
az érdekek ellentéte szabadon müködhclik, 
akkor a szerb-bolgár háború csak előjátéka 
volna annak a döntő mérkőzésnek, melynek 
a kél szomszéd nagyhatalom között kell 
megtörténnie.

Azt hiszszük, minden fölmerülő jelenség 
értékét abból a szempontból kell megítélni, 
hogy egyik vagy másik föltevésnek ad-e iga­
zat. A konstantinápolyi konferenczia pedig 
békességgel oszolluitik haza. Szerepét tovább 
játszani nem volna érdemes.

Budapest, nov. 18.
A képviselöház november hó 21-ón szombaton 

d. c. 11 órakor ülést tart.

A prágai Politik budapesti levelezője, arról értesíti 
lapját, hogy a szcrb-bolgúr háború kitörése alkalmából a

körre vagy a kukoricza egyéb részeire s e tojás ve­
szélyeztetheti-e az uj ültetést vagy a távolabb fekvő 
táblákat ?

Vájjon a filokszera földünk és éghajlatunk viszo­
nyai közt egyedül a szőlőhöz van-c mint tenvész- 
helyéhcz kötve, vagy tenyészése tovább tarthat 
egyedül a kukoriezán is?

Vájjon miféle tapasztalatok vannak e kérdésekre 
Amerikában és Erancziaországban ?

Ajánlom a kérdéseket a kormánynak, a filoksze­
ra val foglalkozó hatósági közegeknek s a szaktudó­
soknak figyelmébe.

De ajánlom, hogy gazdatársaim is figyelemmel 
kísérjék a lilokszerás szőlők szomszédságában levő 
kiikoricza-ültelcscket. Ha lehet: jöjjünk tisztába a 
dologgal jó eleve, mikor még nincs baj vagy a mi­
kor még a baj könnvii szerrel legyőzhető.

Eötvös Károly.

Néprajzi muzeum.
Egy magyar néprajzi muzeum eszméje már régen 

foglalkoztatott s akkor keletkezett bennem, a midőn 
külföldi utazásaimon oly emberekkel találkoztam, 
kik Magyarországot beutazták ugyan: de azért — 
kivált magyarságát — vagy éppen nem ismerték, 
vagy — a mi még rosszabb — hamis színben hit­
tak. Nem értem én a Lőhcr-WAo. magvarfalökat, kik 
vosszhiszemmel jönnek, távoznak és írnak; hanem 
értem azokat, a kiket, tudásvágy és jóhiszeműség 
kalauzolt ide, kik iparkodtak: de nem boldogulhat­
tak. mert nem juthatlak el a magyarság közé; — 
ország «.szivében», lludapeslen, pedig hiába ke­
restek a jellemzőt, a valóban ismertetőt, mert Buda­
pest «világvárosi» jellegre törekszik.

Söl már akkor is foglalkoztatott az eszme, a 
midőn a hatvanas években Mr. Augustus Goldsmith 
— egykoron gr. Széchenyi István ulitársa — lói­
kért. hogy legyek kísérője Erdélyben s az utazást 
bevégezve azt. mondta, hogy csak most látott iga­
zán. Én akkor elkerültem az előkelőségei, terített 
asztalaival, kozmopolita lakásával, szokásával s be­
vittem angolomat a gazdához, a kurta korcsmába — 
söl a ezigány putrijába is. Örökre kár, hogy ezt. a 
jó barátunkát, a legkogyoííencbb végzet ölte meg — 
még idijelölt.

("), ki Afrika sivatagját is bejárta, Londonban egy 
bérkocsis által gázellátóit agyon 1

Akkor kezdtem egyes magyar néprajzi tárgyakat 
gyűjtögetni, hogy legalább egy igazi magyar lakószo­
bái" berendezhessek s vittem is annyira, hogy a kül­
földi — kivált tanár — ki magyar dolgok iránt 
érdeklődött, nem igen került el.

Minél jobban fordult felénk a külföld figyelme, 
annál fontosabb lett a néprajzi muzeu a; mert az 
idegen mindig rövid idő alatt sokat kivan látni s 
ezt a központokban keresi.

A főváros népélete semmi jellemzőt sem mutat. 
A mi sujtásos, vitézkötésés dolog látható, az torz­
kép. A magyar alak csak Ist ván király napján tűnik

közélet terén különös politikai újdonság lép életbe. 
Ugyanis a magyar delegáczió több tekintélyes tagja arra 
készül, hogy választógyülést hívjon össze, s ott beszá­
molót tartson a delegáczidban való működéséről, llyelén- 
képen plebiszczitumhoz hasonlót akarnak provokálni arra 
nézve, hogy Magyarország milyen politikát óhajt követni 
az újra lángban álló keleten.

A bosnyák xnetropolita.
A bosnyák metropolita: Kossanovics Száva 

elhagyta Szerajevót, hogy egyideig az Alhos 
hegy kolostorában huzza meg magát, azután 
pedig Bécsben töltse idejét, többre becsülve 
az állami penzió gondnélküli napjait, a hí­
vei érdekében való folytonos küzdelemnél.

Ügye sok port vert fel annak idején, s 
legújabban is sok magyarázatot provokált a 
delegácziókban. Fontos ügy, a mennyiben az 
egész bosnyák orthodox egyházat érdekli.

Mi nagy megnyugvással vettük annak ide­
jén azokat, a magyarázatokat, melyeket ezen 
ügyet illetőleg a delegácziókban Kállay kö­
zös pénzügyminiszter adott. Ezen magyará­
zatok szerint Iíossanovicsot nem az bírta 
visszavonulásra, mintha az orthodox egyház 
jogai meg lellek volna támadva Boszniában. 
Nem támadta meg azokat senki. Meghagya- 
totl a keleti egyház egész autonómiája érin­
tetlenül, s iskoláikra nézve nem csak hogy 
jogaik maradtak sértetlenül, hanem azonfe­
lül kötelességeket is vállalt magára az állam 
velők szemben. Iskola könyveket oszt ki, de 
melyek nem kötelezők, csak olcsók, részben 
ingyenesek, a mellett respektálják a keleti 
egyháznak azt a ragaszkodását is, melylyel 
a czirill hetük iránt, viseltetik. Pedig tudjuk, 
hogy ezeket a czirill betűket az önálló Ro­
mánia is kiküszöbölte iskoláiból, a nélkül, 
hogy eszébe juthatna valakinek ezt úgy fogni 
fel. mint a vallás megtámadását, mert hisz 
Románia majdnem egész népe a keleti egy­
házhoz tartozik. Kassanovics lemondott egy­
szerűen azérl. mert nyugalomba akart vo­
nulni. Maga kérte a tartományi kormányt, 
eszközölne ki számára úgy 8000 frlos pen­
ziói. S az egyházukhoz intézett, köriratában 
kifejezést, is adott annak, hogy ez a ténye 
nem ráerőszakolt tény, hanem az n szabad­
akaratának a kifolyása. Úgy látszik, magok 
a boszniai községek is igy fogják ezt fel leg­
utóbb, ámbár eleinte nem csekély elkesere­
dést szült a dolog. Legalább ilyesmit enged 
következtetni többek között a banjalukai egy­
ház átirata is, melyet már tegnapi lapunk­
ban közöltünk.

A nagyobb kérdés most már az, hogy ki 
lesz utóda és mikép fog betöltetni a metro­
polita széke.

Vallási ügyekben a legnagyobb tapintat 
szükséges mindenütt, leginkább talán ke­
leten.

Az orthodox vallás uralma alatt minde­
nütt erősebb a vallási, mint a nemzetiségi

föl a főváros utczáján s akkor is ünneplő ruhájá­
ban ; hozzá a módosabbja, ki már erősen átalakul.

A kiilfóld rajzolója tót napszámosokból csinálja 
össze «magyar életképeit». Szóval, a legjobb indu­
lat. is rossz nyomon jár. mert az útbaigazító, igazi 
intézmény hiányzott és hiányzik.

Sokan voltak, a kik a néprajzi gyűjteményt ke­
resték; ezek eljutottak a nemzeti muzeum folyosó­
jára, hol a Xánlus-félc keletázsiai gyűjteményt meg­
mosolyogták, mert efféléért senki sem utazik, mint­
hogy otthon jobbat, rendszeresebbet is láthat.

Mindez arra indított, hogy a néprajzi muzeum 
eszméjét a törvényhozásban fölvessem s elértem 
azt. hogy Trcfort miniszter kinyilatkoztatta az in­
tézet szükséges voltát.

Az országos kiállítás megadta a kedvező alkal­
mat az eszme kivitelére, minthogy tagadhatatlan, 
hogy sok, becses néprajzi anyagot egyesitelt, a me­
lyet kellő megrostálás, különösen pedig pontos meg­
határozás mellett, egy magyar néprajzi muzeum 
alapjául elfogadni lehetséges, s nyílt titok az, hogy 
a közoktatási minisztérium már foglalásokat is tett; 
sut kiszemelte az egyéneket is, a kikre a terv ki­
vitelét bízni óhajtja.

De az elvről még nem nyilatkozott sem a mi­
nisztérium, sem a kiszemelt szakerő, s úgy látszik, 
hogy ezt a jövőben is cl akarják kerülni. Már pedig 
az elvek tisztázása elöljáró dolog s a néprajzban ki­
válóan fontos, mert a néprajz ma más irányban fej­
lődik, mint fejlődött régebben: hajdan «különössé­
gek. furcsaságok, ritkaságok» gyiijteléke voll, ma a 
tudomány egyetemének fontos, rendszeres ágazata, 
mely az embertannal szerves kapcsolatban áll.

Minél mélyebben jár az ősvégész ásója, minél szá­
mosabb a használati tárgy, a mely rég letűnt né­
pekről reánk maradt, s felszínre kerül, annál inkább 
érzi az ősrégész a jó néprajzi gyűjtemény hiányát, 
mert tudja, hogy sok esetben az ásatag dolgok pon­
tos meghatározására nézve döntő.

Ebből következik, hogy nem elég «szoba beren­
dezéseket», öltözeteket, tulipános ládát, széket gyűj­
teni, hanem gyűjteni kell a háztartás, a népfoglal­
kozás szerszámait is, jelesen azokat, a melyek nél­
kül a nép el nem lehel, mert. ezek rendesen ősiek 
és tipikusok s a legegyszerűbbjében rendesen leg­
több a tanúság. Ki kell gyűjteni egy és ugyanazon 
tárgynak jellemző változatait, mert ezek adják ki a 
tárgy történetét, ebhon számos nyomot az emberi 
mozgalmakra nézve.

Nilson, ki Svédország kőkorát egy kiváló műben 
irta meg, keserűen kifakad, hogy a néprajzi gyűjte­
ményekben hiányzanak bizonyos egyszerű tárgyak s 
ezért lehetetlen az összehasonlító tárgyalás, mely 
sehol sem oly fontos, mint épen az emberiség fej­
lődésének megítélésénél. Nilsonnak teljesen igaza 
van s én konstatálom, hogy a mennyit a miniszté­
rium törekvéséről most tudok, ezt az irányt nem bí­
rom kivenni s a kiszemelt egyének múltja sem 
biztató.

momentum. Látjuk a horvátoknál és szlavó­
niai szerbeknél. Egy ugyanazt az irodalmi 
nyelvet használják, de különböző valláshoz 
tartoznak és nagyobb féltékenységet mutat­
nak egymás iránt, mint a született ellen­
ségek.

Boszniában úgy is félnek az orthodox 
valláson levők a kormánytól, mint melyet a 
latin egyház képviselőjének tartanak. A «sváb» 
császár nekik első sorban római katholikus 
császár. S ha valamennyire javultak az újabb 
időben az állapotok, vigyázni kell, nehogy 
veszendőbe menjen az elért eredmény.

Csak egy mód van erre véleményünk 
szerint.

Szabad gyakorlatot kell engedni a népnek 
a mefropolita-választás jogát illetőleg.

Körülbelül a leghelyesebb álláspont az, 
melyet a banjalukai egyház már emlitetr 
köriratában elfoglal. Meg kell a nép által 
választatni a kiküldötteket, a kik a metropo­
lita személyére nézve magok között megál­
lapodjanak. A kormány fenlarthatja magá­
nak a jogol, hogy az illetőt hivatalában meg­
erősítse.

Nagy erű ugyan, ezt elismerjük, ha az 
állam maga nevezi ki a metropolitát. De ez 
melyen sértené az egész nép vallási érzüle­
tét, mely a keleti egyházhoz tartozik, s mely 
most a többséget alkotja. És utoljára is, mi 
ott csak okkupálók vagyunk, nem a tarto­
mány souverain urai.

Azután meg tekintetbe kell venni azokat 
az állapotokat is, melyek a Balkánon jelen­
leg uralkodnak. Forrongásban van minden. 
Háborít ugyan csak Szerbia, Bulgária és 
Kumélia között folyik, de mindenütt fel van 
gyűlve a gyúanyag. Ily általános mozgolódás 
között elég sokszor egy szikra is; ne adjuk 
mi ezt a szikrát.

VIDÉK.
1 Újvidékről Írj ék lapunknak n hó 17-ikéröl : A 

szerb kongresszusi választmány Karlóezán cgybegyiilt s 
tárgyalja a folyó ügyeket. Angyelics pátriárka távollóté- 
ben a választmány elnöke a bácsi püspök : Pctrovils Va- 
szilián.

* Jász-Nagykun-Szolnokmegye törvényhatósága c 
hó 25-én rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgyai a 
következők: A szolnoki íisza-hidra és a számlái töltésen 
fizetendő vámszedési jog haszonbérbe adása iránti szer­
ződés előterjesztése. Az Árokszállás városnak nagy­
községgé való átalakulása tárgyában elrendelt szavazás 
eredményének előterjesztése és az átalakulás megenged- 
hetösége felőli véleményezés. Netán beterjesztendő indít­
ványok.

* Hontmegye tiszti ügyésze Laka Pál ellen Ivánka 
Zsigmond honlmegyei bizottsági tag tegnap részletesen 
indokolt kérvényt nyújtott be a belügyminisztériumhoz. 
E kérvényben Ivánka Zsigmond bizonyítékokra hivat­
kozva, Liika Pál megyei tiszti ügyész ellen több súlyos 
vádat sorol fel. Több esetet ad elő, melyekben — mint 
mondja ■— Luka Pál, mint a megyei árvaszék tagja és 
mint a törvényhatóság képviselője az árvaszék nevében 
és képviseletében teljesíteti eljárások alkalmával Üzlet­
szerűen járt cl; tiszti ügyészi állását felhasználva arra, 
hogy az árvapénzlár megkárosításával magának jogtalan 
hasznot szerezzen. A kérvényező hivatkozik több, az

Azt hiszem, hogy az eddig íelhozotfnak elvi fon­
tosságát elvitatni nem lehet.

A másik dolog a «nemzeti» kérdés tisztázása, 
vagyis : mi valóban magyar s mi nem az, — ha pe­
dig nem magyar, akkor hát mi?

Az előbbi után ennek tisztázása a néprajzi mu­
zeum legfőbb feladata; de úgy, a mint az ügy in­
dul, erre nézve kapkodó tájékozatlanságnál egyebet 
nem tapasztalok s úgy, a mint az intézőket isme­
rem, a jövőre nézve sem sokat várhatok.

Huszlca, a magyar díszítő stil Írója, azt a 
reményt táplálja s ki is fejezi müvében, hogy az 
igazi magyar dolgokat majd a nagy magyar Alföl­
dön találhatjuk meg. Mi pedig, a kik az Alföld pa­
lotáját, viskóját ismerjük, már ma is tudjuk, hogy 
olt ma csak roncsok találhatók, mert a régi házi 
ipar meghalt, Lyon selyemkendője, az aranvrámás 
kép, cseh üveg vs porozellán olt. az ur. A kendő- 
szeg, a bokály, a hajtásos lepedő, hi mzol f( párna­
haj rég letűnt, sut a magyar rókatorkost is felvál­
totta az ausztráliai prémes. Egyedül a fazekas és a 
szíjgyártó tartja magát valahogyan a régi nyo­
mokon.

Ez igen nehezíti a dolgot, beható kutatásból eredő 
nagy anyagot cs nemcsak forrna-, hanem technika- 
ismeretei is követel, mert a forma sokszor közke­
letű, de a technika ellenben rendszerint sajátos.

Az intézők jóhiszemű tájékozatlansága pld. cso­
dát látott a háziipor-csarnok szobaliilkéiben: «ime 
tisztában vagyunk a székely, oláh, tót, szász stb. 
stilkórdéssel.»

Nem akartam eddig nyilatkozni, mert a fülkéknek 
nagyrészét jóakarat hozta össze, tudományt nem 
csinállak az illetők — hát minek rontsuk kedvü­
ket. De most már tudomány készül s igy a véle­
mény nemcsak szabad, — hanem kötelesség is.

A közoktatásügyi minisztérium egyszerűen zár alá 
helyezte a fülkéket, hogy a néprajzi muzeum szá­
mára biztosítsa. Ez a buzgóság dicséretes; de ér­
téke nagyon is kétes.

Ám lássuk csak.
Az összes fülkék közölt egyedül a kalotaszegi 

magyar szoba, melyet Gyarmathy Zsigáné asszony 
szerzett össze s állított ki, volt. minden izében 
Őszinte; mondhatni, hogy ott minden szög kalota­
szegi volt; de edénydisze, noha a Kalotaszegiből 
való, még sem kalotaszegi! A kancsóknak legszebb­
jét maga a kalolaszegi nép <• győri» kancsónak, tál­
nak slb. nevezi; igen kiválónk a sárgák s címek a 
sárga «győri» edénynek a technikája Tú ra — 
MezŐ-Turra — vall, tehát vollaképen «túri» edény, 
mely a kancsókon észlelhető tökéletességben körül- 
belől 1848-ig virágzott, vásárról vásárra — s há­
zalók kezén messze főidre járt, igy a Kalotaszeghe 
is eljutott. Egy másik sorozata az edényeknek fe­
hér alapon kivált sok zöld — réz — diszszel, szin­
tén «győri» nevezet alatt dívik, réginek vallják s 
nyilván Malaczka és Szenicz tájáról való; a harma-

árvaszék nevében foganatosított árverésre, melyeknél 
Luka tiszti Ügyész potomáron megvette az ingatlanokat, s 
azután azokat haszonnal újra eladta. Azután előadja a kér­
vényező, hogy Luka tisztiiigyész a magániigykötléssel 
Annvira el van foglalva, hogy az iirvaszék ügyeire a kellő 
gondosságot nem fordíthatja; az ügyfelek által teljesi- 
lell fizetések nyilvántartásánál oly eljárást tanúsít, mely 
sei» nz árvaszék tekintélyének meg nem felel, sem a 
fizetést tcljositők jogainak biztosítására nem elegendő s 
igy oly kötelesség mulasztást involvál a mely 
fegyelmi eljárást tesz szükségessé. Felhozza a kérvény 
azi is, hogy a Luka Pál egy esetben az árva-zék képvise­
letében folytatott perben az alperesektől 100 írtnál maga­
sabb összeget jogtalanul szedett be, s daczára a gya­
kori sürgetésnek, több év óla ! máig sem adta vissza. 
Ezek alapján Ivánka Zsigmond, mint megyei bizottsági 
tag, kinek jogában áll a megyei árvaszéki (igvek veze­
tését ellenőrizni, azzal a kérelemmel járul a belügyminiszté­
riumhoz, hogy Luka Pál megyei tiszti ügyész ellen kötelesség­
mulasztás, ügyészi állásával i.-./ß nem egyeztethető üzér­
kedés és a felektől illetéktelenm bevett pénzek jogtalan 
visszatartása miatt a fegyelmi eljárást elrendelje, öt hi­
vatalos állásától felfiiggcszsze, s a megtartandó vizsgálat 
alapján kiderilendökhöz képest szigorúan megbüntesse. 
— E kérvényt Ivánka Zsigmond személyesen adta be, 
s egyúttal felmutatta a felhozott vádak igazolására szol­
gáló bizonyítékokat.

A magyarországi reformált egy­
ház egyetemes közgyűlése.

— Második nap. —
— nov. 18.

A reformált egyház egyetemes közgyűlése ma délelőtt 
tiz órakor folytatta tanácskozásait a Kálvin-léri rcf. gim­
názium nagytermében, id. Vay Miklós báró főgondnok 
és Kan Bertalan püspök testvér-elnöklete alatt.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének fölolvasása és hitele­
sítése után id. Vay Miklós báró, világi elnök azzal az 
inditványnval lépett föl, hogy az egyetemes gyűlés 
Tisza Kálmánt, mint a konvent egyik tagját s úgyis 
mint a tiszántúli egyházkerület főgondnokát, miniszter­
elnökségének tizedik évfordulója alkalmából, minden po­
litikai czélzalossőg kikerülésével, föliralilag vagy küldött- 
ségileg, üdvözölje.

Az elnök indítványa heves vitát idézett elő.
Lakó' Géza szükségesnek tartja megjegyezni, hogy 

midőn a zsinat a konvent hatáskörét meghatározta, 
abból a politikai üdvözleteket és mindennemű politikai 
nyilatkozatok tételét kizárta. E szempontból nem he­
lyeselheti az elnök indítványát. De nem tartja azt üd­
vösnek azért sem, mivel preezedensül szolgálhat más 
ilyen politikai üdvözletek tételére: mert, hogy c nyilat­
kozatnak minden körülmények közt politikai színezete 
lenne, az nyilvánvaló, a mennyiben Tisza Kálmán sze­
mélyiségénél soha sem lehet elvonatkozni attól, hogv ü 
a kormány feje. Kéri az egyetemes közgyűlést, hogy az 
indítványt tegye félre s térjen felette napirendre.

Kovars Albert az egyetemes gyűlés tanácskozásait 
szabályozó zsinati határozat 2-ik szakaszára hivatkozva, 
kijelenti, hogy a napirendre uj tárgyat fölvenni nem le­
hel: ha az elnök által telt indítványt az egyetemes gyű­
lés tárgyalni kívánja, kéri azt a holnapi napirendre 
kitűzni.

Beöthy Zsigmond Liikö Géza szavaira válaszolókig 
megemlíti, hogy a protestáns egyház diskusszióiból a 
politikát kihagyni nem lehet. Hiszen akárhányszor nem­
csak a konvent, de az egyes egyházkerületek is bele­
bocsátkoznak a politikába. Mikor a protestáns egyház 
megtámadt jogait védelmezte, mindannyiszor a politika 
terére lépett. Kovács Albert szavaira azt jegyzi meg, 
hogy az elnök állal előterjesztett indítvány nem oly ter­
mészetű, hogy annak tárgyalásába, napirend előtt, ne le­
hetne belebocsátkozni. Hozzájárul az elnök indítványá­
hoz. (Helyeslés.)

Kovács Albert sajnálkozásának ad kifejezést a fölött, 
hogy az egyetemes gyűlés, az ő nézetével ellenkező 
irányban határozott. De ha már tárgyalás alá vették az 
elnöki indítványt, ahoz ö is hozzászólni kíván. Bármily 
szép alakban lett is előterjesztve az indítvány; bár 
mennyire lett is hangoztatva, hogy az üdvözlés semmi 
politikai szinczettel nem fog bírni, az nem tagad­

óik sorozat silányabb s tordai eredetű; végre van 
egy ritka sorozat — kék alapon zománezszerü fe­
hér ékitéssel, jelesen sallang részletekkel — a mely 
kétségkívül magyar, de eredet szerint még nincsen 
meghatározva.

Látjuk tehát itt, hogy használat és eredet min­
denképpen két különböző dolog, döntő pedig a tech­
nika; kivált abban az esetben, ha a forrás már 
nem létezik vagy átalakult.

Rendkívül tanulságos volt a székely sorozat - 
beleértve a csángót is — a melyet a kormány 
iparfelügyelője állított össze, néprajzi színben ugyan; 
de bizony csak «kereskedelmi» alapon, jelesen az 
edény tekintetében.

Ez az ur összeszerzett egy jó rakás edényt s 
azután ugv, a mint éppen «beillett», leakasztotta a 
gvergyói vagy bélfalusi szobába. Így jutott Gyer- 
gyöba trcncsőni kancsó, Hátfalúba tordai edény; ho­
lott Gyergyóba beillett volna az igazi székely vésett 
edény, Hélfaluba ellenben az az edény, a melyet 
az indusztriózus szászság magyar szájíz szerint vá­
sárra készít, és szállít!

Már pedig ez az ur is mindent a Székelyföldön 
szerzett s csak abban hibázott, hogy székelynek 
vette, nem különböztetett eredet és használat sze­
rint.

Hogyan áll lóhát, a valódi és behozott székely 
edény ügye? Itt a technika dönt.

Székely-Kcreszturon még ma is él a valóságo 
székely technika, mehnek sajátsága az, hogy az 
ékítmény körvonalait hegyes szerszámmal bevési.

Ezt sem a szász, sem a löt nem leszi. A szász 
akkor is, a mikor vásárra immitál, megmarad tech­
nikájánál : vagy rajzol és fest, vagy vastag ecset­
tel, zománczszerüen fólrakosgal; de soha sem vés; 
a tót azonképpen.

Ezt nem tudták Römer Flóris és Xántus János 
sem, a mikor a hetvenes években a Székely földön 
gyűjtöttek s konstatálom, hogy az a rengeteg kan­
csó, a mely «székely» jelzővel az iparmuzeumba 
került, használat szerint lehet ugyan székely, de 
eredet szerint határozottan szász és tót; vésett, 
székely darabot ott nem bírtam fölfedezni.

Mindazok a kancsók, a melyek a csabai szobá­
ban ki voltak állítva s mint «győriek» és vészben 
«kétszáz evesek» is szerepeltek — vevőkre is akad­
tak — Malaczka, Szenicz tájáról valók, vásári 
portékák s legfölebb a negyvenes évekből erednek; 
sőt akadt ott három olyan is, a melyet Győr 
vidékén élelmes zsidók ma is csináltatnak s legin­
kább Angliába szállítanak, s a melyek útközben 
válnak «régiségekké».

De sőt az a «vezórkancsó», a mely a szepesi 
szobában állott (kettős napraforgóval), továbbá az, 
a melyet én Székely-Udvarhelyről kaptam s végre 
az, a melyet Malaczka vidékéről szereztem, mind 
egy és ugyanazon mestertől való.

Ebből tehát világos, hogy nem elég a vidék, tudni
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valu I -aiInhoz, -biil eredi eine. A :l lehel 
in- y ez. inl-nziet e polili ;ni sziru • vi 
az: á'li'ja, I ogy e lényt senki másképé; 
s/nrnpuliiból im v lm nem luvja Ken az 
mes kö/gyiilé-l, álljon el az imiilvanvié.l 
malu egynáz bármely pártkoimánv u . 
ez d) ■ (ino/gá- •- azt. - -zóléi Insz.. - 
halja az egveé me- gy illés lagjai k- z.ol 
lóid- "ghi'z de -oha nem indítványoz!., 
niálus egy ház larlah k’alnnnl a kr m n 
gódji'k: s ha az 6 pállj . n.ra közi... i 
akk'-r -• m és soha sem lógna m.litván

, Iz t inók sziiksi -e-nek védi njn-h 
r-1-•:i i I' mdilviiiy.il: egy In.lá; - a. 
testületek és magánosok üdvözölt ( .. -
k.-.lomhx , hogy Uz eve 'íveli az nrsz 
leim • kilz-jy üli.- ne i-salialv zz d< a I . 
hne a, "gx nn.ml egy mi t n, testűid 
je/*II li-ziidéléi I- iidv'.ivánalail: igv 
ló nek -'•nimi pnl 'ikai -zinezeto m ai !

/liht'ih Imre l.iikö (íéza és Kova 
rel: -Máivá megjegyzi hogy hasonló i, 
ki-/xi md tvái yi ka1 minden l -liilnl ű! 
idillt szoktak lá gy alc . Miután az i .. 
fidvz’ö n> il.ilkozal.il :vi pu .. .m udvar 
hozza,árul a In-leije-,Veit indnványiioz 
kéi né l"l, hogy valamely utón módon 
a miniszterelnök elölt a:
Halait.

Szíts: Károly arra a 
mennyiben tarozik a p-diii 
e|é é- az egyházi élet kóréhe, megje. 
országon van egy politika, mely a m 
ék minden leien kell hogy figyelem! 
ma. ar nemzeti polnka A ki ■ • ■ 
ádi..iva. tartozzék k d önben li.nimi. 
íinilhet annak, Img . az ország vi-z.n 
nzé s nem fogja elmula-ziani, iz gy­
úr I a ki a magvar nemzeti politika::: 
mulyesitöje voll .Már tisztán udvara - 
I iái, i: nak lurlana hogy a/. . gv : 
m nis h relimkő', i>. ni egyik taglói ál,

Kérész Bálint liszántuli püspök • 
kifeje/' -I a főlöll, I ogy az elnök áln • 
hm f d-zúlalas lóriiul. Szóló mint i ,.-.• n 
/.elvnek függi tlensegét, úgy a mai , y . •a-a 
Imii is éalran ki meri mondani -ele in 
eln..k indítványt .. . egyetemes koz, ,, 
vugell.

íjiiJci) Géza nem szeretne visszaélni az 
gyűlés türelmével: kiiiünhen sem tudná oly 
sál kifejezni azt a nézőiét, lmgy a politika nem ide való, 
mint azt Révész Bálin! pü.:p Ü< emuikéi leli hangú hcszé- 
délien telte: most csak azt akarja kijelenteni, hogy fön- 
larlja napirendre térést jav álló indiíványát. Kiilönhen 
szavazást kért.

liaksciy Sándor és Körmendi Sándor pártolják az 
elnöki indítványt.

Ezután Lökő Géza, Kovács Albert és Vali János ki ve­
tőiével az egyetemes közgyűlés elfogadta az elnök ab­
beli indítványát, hogy a kon vont szómba!' n kiildöltségi- 
leg fejezze ki szerencse!;ivánatait Ti-za miniszterel­
nöknek.

kell az eredetet is s a legfőbb gondol arra keli lőr- 
(lilani: mi egy adott vidéknek vaiénii sajátsága, lu- 
lajdona V Al-rt hiszen látjuk, hogy egy és ugyan­
azon fazekasnak kanosé,ia olőkern! a Székely lóid röl, 
a lútsií.'ból é‘s Szi-jiessézi"! s lián helyiknek tulajdo­
nítjuk i-, eredet szerint rá fogást i. a iánk el.

S ha most idő és tér engednék, végig vehetnem 
azokat a fülkéket, s bizony kévé- maradna ott 
e vutt, mihelyt a tárgyakat eredet szerint osztá­
lyoznák.

Teliát az eredet és használat szerint való pontos 
különhiizletés színién elvi jelentő, égii; valamint a 
technika belovonása is. mert a c-nemzeti» kérdés 
tisztázása csak igy lehetséges.

A harmadik, kiválóan fontos és elvi jelentőségű 
dolog MZ összehasonliló irány főivé Ide, mely. ha 
valahol, ngy .Magyarországban, mini sok nemzőii- 
séggel liiro államban, jelesen pedig azért fontos, 
im, n államalkotó « lim . :cdele m< ; ma. i- vdás 
Az o- ., I asoiihlo nigir.i.izi irany>:c.i , űg igen al­
kalma ■ s ar I. hogy . ii'i'lvészdi időn I.aludó ku- 
bda-l I- lile h iiu : - uvrt :■ népié-- laigv-
gyal, - >k n pn-s elnevezés! is ve!bet Vol-zlnrc. a 
mely re a k .-"ii • ■;••- szútánrodal-i-., c . v 1 -dalian ki 
nem tor ■ d -i *«n i Icig i <• -ő idegen
országban .daihat j nyara, lehal ,. neni/i l crede- 
l'Tick. gy legalább ré.'i niiVkezi cinek nyommá 
vezclhol.

Bármily futólagos legyen is e vázlal — azt hi­
szem — annyi kiviláglik, hogy a impmjzi múzeum 
iigvét, a nálunk nagyon is szokásos ulon, valódi 
sikerhez juttatni nem lehet: meri i't nem a «mi 
cmhcriinlo, hanem egyedül a tudomány mai szín­
vonalán álló ember jöhet szóba.

Az elhibázott irány és köveiki'/ménve ott Isithaló 
a nemzeti múzeum folyosóján a .Víufas-félc néprajzi 
gyűjtemény képi ben, mely pár év múlva mogüilicli 
némaságának huszom"'l eves juíiileiimát s e néma­
ságával világosan demonstrálja, hogy nem elég u 
gyűjtés, mert rendszer, irány, főleg alapelv kell — 
nálunk százszorosán is. mert nines fölöslegünk s igy 
mind az. a mit szerzünk, élő haszonnal is kell hogy 
járjon.*) Ha Xáritus János kele!-ázsiai útját megelő­
zőleg a magyar néprajzzal foglalkozik s azután 
összehasotditú alapún intézi ázsiai yi/iijlését, nagy 
szolgalatot tesz a tudománynak. Így fáradtsága 
meddő, a gyűjtemény inkább amaiciirnck, mini tu­
dományos intézetnek való: de egy haszna van: 
jelöli az irányt, a melyei a magyar néprajzi múzeum­
nak kövei nie nem szabad, mert valóban «különös­
ségek, luresasúgok és ritkaságok» halmaza.

Ezt vegyék fontolóra.
Herman Olló.

Következett a Jordán-/éle hafujaték-iigy tárgya 
Insu, l'ololvasljjk üzv. Jordán Istvánná, szül, Tönuisvávy 
fiidia asszony szerződési ajánlatát, mely szerint liO,UOU 
átéri a konvont részére lomondnni ké-sz a hagyaték ha­
szonélvezeti jogáról. Ezzel szemben felolvasták az ogyo- 
Ieines közgyűlés szerződési ajánlatát, melyben az özvegy­
nek -l-O.i Mii lilot Ígérnek a haszonélvezeti jog fejében.

A liszáninneni egyház kerület az iránt lesz előter- 
jezzlésl az egyelemes gyűlésnek, hogy az egyoleinoa 
gviilx's kérelmezze a kormánynál a külföldi lyyete- 
mekini. inayyar ifjak részére alapított öszliindijnh 
üsszoiillilását, hogy azokat a református iljak niiel(il)l) 
élvezhessék. Az egvházkerület előtcrjoszléso értelmében 
az egyetemes gyűlés fel fogja kérni a koományl, hogy 
ez iránt intézkedjék.

Az erdelyrészi reformnlus egyluizkerülel azzal az 
indityiinynynl járul az egyel eines gyűlés elé, hogy Tre- 
forl Ágodon vallás- és közoklnlásügyi miniszter fölké­
rendő volna, lmgy a rofoi in i< I- Innám!«, lanllók és ckcI- 
lug a lelkészek is a naai/ttkua, ngvaiinly kedvez- 
meny Ica rc-zp-dle—’iek, i ..ni az Miami lanáiok és 
laiiiö k. A./ • • ••, j'v-• I • - i-z I így ni egy háromtagú
l> . ki melynek \e o'-1 megvá1 ,-zlolink:
Kémény l-.i r . Keikapolyi K.milyl és Sz.nZ Károlyi.

Almi méh A ír.. mini u/.v . .Iiml.m Istvanné mogln- 
fi.Ml az égi |i ne ' kovuli'd, hogy intézkedjék 

az I..1 ", I ogy a lordáii-f-le hagvalékra nézvo a hizfn- 
sihisi , - a .->inii'i idő jnt’Uiisi kul: egeket inneniül a 
közalap 'i-el;c, - l.ogy .t szerziáles végleges megkötő- 

;■•••!!. -, g,M lépés.- < niegli’-li -sí nek. Tudomásul veitek.
A dim..aluli egvöl,/keiidei egyéniéin eljárás mogálhi- 

(•!«- a • /."Ipileil emlúdkonyri mi ultik készítéséi ké- 
Ii'.mc.'.i. Kiadj.dv a l.uziga/galii-: bízom ágnak.

V. .;! g ha/i .. a m dl é\|„mvgiire-edell nlsií- 
'airltid■ :.;lk'"zi állás belollése imáit föliaendl panasz 
ugy.x hirult ,/ónyepiv. Az idcxoimlkozó iratokat fölol- 
'.!- • .. . hala, •:•.:•!hozatalt nzunhan az idő clőhaladoll- 
•.... I I:• .Ili holmi; ' a Imlas/tolták.

I /el az ölé« d- ni ,ii kél órakor végei éri Holnap 
déleiül i nz urakor lulylaljálc a tanácskozásokat.

*

liléi ékes helyről vesszük a következő helyreigazítást: 
A dunamolléki egyházkerületben folyamaiban levő kon- 
venli Ingválaszlásra mizve ttiiih lap ma egy névsort kö­
zöl , mói.t az volna az egvházkc i üi' t vg' hazai löhhíé- 
gein , egállápod.‘-a és < foporlosiila-a. Az októberi ke­
rületi k;'/gyűlés alkalma' d a gvülé-i tagok népes kon- 
ler, a- zi.ija — melyben | .óikul,inhség nélkül a gyiilés 
iiinden árnyuknál r--zt ■,tll«,k - nagy lé.-zt más Icoir,- 
Im /; I ,n a lánodon un . és igy az említett hírlapi

z!< m ay n, m az ■ gyházk- iiiiel loid ségének, rsnk egy 
di--/i'i,-i • k-illeriáiink a megállapodása, vagy esetleg egv 
inalkonii ai ember pr.val názole lehet.
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— Személyi hívek. Thirlolf trónörökös ma 
reggel Rajiba melletti Urunkba utazott, honnan dói­
étól li liz órakor Raxenhurgbn ment. — Tisza Kál­
mán miniszterelnök, gróf Szapáry Gyula pénzügy- 
miniszter és Aíulrássy Gyula gróf ma reggel Becsből 
liudapeslre érkt:Zlek. Gróf Czirálnj Hála Fehér- 
megye főispánja Budapestről székhelyére utazott.— 
Hajiia-OInnneseviBál lovag, a porl-saidi osztrák­
magyar konzul légimp reggel Bérshu érkezelI. — 
Taa/fe Lujza grófnő, az osztrák miniszterelnök nő­
vére egészségi állapotában jelonlékeny javulás állott 
he. — Nilsson Krisztina asszony ma este Prágából 
Becsbe érkezett. — Jókai Mórhoz azzal a kéréssel 
fordult a Times szerkesztősége, hogy Tisza minisz­
terelnök jiiliilaeiima alkalmából hosszabb ezik kot 
Írna a oily-lap számára a magyar miniszterelnök­
ről. - Trcfort Ágost közoklatásügyi miniszter, 
mini a ludományos akadémia elnöke, ma délután 
lakomát aduit az akadémia több tagjának az «An­
gol királynőben». — Mária Antoinette loherczcgnő 
tegnap este lié-.-sből Boloesália (Fiume mellett) 
utazott.

Natália királyné nihál. Mint minden övben,
az idén i- megjelent Helgrádhan egy párisi divalkores- 
kedö ügynökei, hogy átvegye a királyné megrendeléseit 
a léli saisonra. A kárálvasszony rendelt is több nlczai 
ós báli ruhát, de legutóbb távirat érkezett a párisi ezég- 
liez, mclylyel azl kérték a királyné nevében, hogy csak 
az nlczai ruhákat koszit-ék cl. A ezég vűsznsürgöny- 
zötl, vájjon visszavon!nak lekinlse-e a báli ruhákra 
adott megrendelést, mire azt a választ kapta, hogy «0 
felsége most nincs abban a liangulatban, hogy toiloltekre 
gondoljon.»

— Teleki Sándor ezredes állapota, mint a kolozs­
vári Ellenzék Írja, jelentékenyen javult, s hacsak va­
lami előre nem látható visszaesés nem jön közbe, teljes 
gyógyulása egész biztosra vehető. Az e hó Hi-iki éjsza­

*) Megjegyzem, hojiy a rviidézés aem felel meg a tudo­
mány követelésének s azl a pár halászati tárgyal, a melyet 
fölhas Hálhattam, rgy valóságos khaorzhől kelleti kivájni.Aj'
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De megliuragitotta és bocsánata nélkül nem tu­
dóit aludni. Pedig még mindig oly gyenge voll, 
hogy az alvási nem nélkülözhette.

— - Ápolónő — monda hirtelen oly hangon, mely 
omlékozleté gyermekéveire, ha büntetése volt.

— Nos ? — kérdő a leány.
— Nagyon liánom, hogy olyant kérdeztem — 

mormogá a báró paplanja alól; — nagyon ostoba 
volt az tőlem.

—- Azt kiváltja, bogy ne haragudjam, — mondá 
Éva az ápolónő, szendén, az ágyhoz lépve és hozzá 
hajolva. - No jól van. nem haragszom! Hanem 
most aludjék.

— Nem néz ngy, mintha igazán megbocsátolt 
volna. — veié ellen a báró aggodalmasan. Ha 
tudná pedig, mii érzek én! Bizonyára hitványnak 
képzel engem és gőgösnek, holott maga olyan jő 
hozzám és -

— Ha csak ez bánija, akkor legyen nyugodt. 
Kn nem tarlóm gőgösnek, viszonzá a nő és azalatt 
is. mig beszélt, kedves lágy mosoly ömlött el szép 
arezán és mint napsugár ragyogott le a bánatos 
invalidusra. A beleg a megkönnyebbülés sóhajával be­
hunyta szemeit és üdítő álomba szenderült.

Azután hekövetkezett a nap, a mikor az ápolónő 
sugárzó arezezal jelent meg a beteg szobá­
jában.

— Keljen fel, fogoly, — mondá, — ütött már a 
szabadulás órája.

A báró szemrehányó tekintettel cs «nem» szóval 
felelt neki.

Éva letelte a reggelit tartalmazó csészét a kis 
asztalkára és hozzá látott annak rendezgetéséhez.

— Szégyen gyalázal, hogy most is még fárasz­
tóm, mikor már ismét egészséges vagyok, — jogyzé 
meg a báró. Es mégis szerelem látni, hogy siirög­
forog körülöttem.

— Szereli látni, hogy készítem reggelijét. Nem 
is rossz ízlés.

— Félreért engem, — mondá a báró hirtelen, 
azután megakadt. Nehéz volt folytatni, mikor azok 
a nagy ragyogó szigorít szemek olyan hide­
gen rá vollak meresztve, fis különben is, mit 
akart neki mondani? Csak annyit tudott, hogy 
azoknak a szemeknek tiltakozó tekintető valami ha­
tározatlan, megmagyarázhat lan érzést szült keblé­
ben, niil tovább tűrni képtelen volt.

- Éva, -- monda hirtelen, oly hevességgel,mely 
rejtői I szenvedélyt árult el.

A leány minden felindulás nélkül letelte lassan a 
csészét és szemeit a betegre függeszic.

— Éva ápolónő! — mondá leírhatatlan méltó­
sággal.

Azután oda nyujtá a betegnek a teát és ngy 
rendezgető a csészéket, mintha mi sem lóriént

kát máj nem egészen nyugodt crö.-itü alvással töltötte, 
minek következtében reggel vidámabbnak és erősebbnek 
érezte magúi, mint betegsége alatt bármikor. Mindazon­
által, mégis a legteljesebb nyugalomra lévén szüksége, 
ezért látogatókat még nem bocsátanak be a beteghez. 
Az ezredes előtt eddig mindig eltitkolták betegségének 
veszélyes voltál a ezért családjának tagjait sem hívták 
meg ágya köré. Az ezredes neje egyébiránt veszélyesen 
megliütogüll édesanyját ápolja Nagybányán, csak is ez 
tartotta vissza attól, hogy az ezredes ápolására siessen.
I.nvzi fiit és leánya lílnnku grófnő vannak ágya körül, 
és üzv. Sámi Lászlónávnl egyetemben a logönlelnldozóbb 
.szeretettel kitűnő ápolásban részesítették az ezredest. A 
betegség szerencsés fordulatában nagy része van a ki­
tűnő mütdm-vos dr. Brandt ogyotomi tanárnak is.

— Kropaoeek ezredes — elmebeteg1. Brünnből 
sürgönyzik, hogy Kropacsek ezredes, u tizedik tlizér- 
czrecl parancsnoka, n róla elnevezett puska feltalálója, 
elmebeteg lőtt és a grlifonborgi gyógyintézetbe szállítot­
ták ; a betegség okául azt mondják, hogy találmánya egy 
újabb állal tulszárnyallatolt.

— Ponlaközlekedés Kclet-Rumóliába. Filippopo- 
liszból jelentik, hogy az osztrák-magyar konzulátus és a 
helyi hatóság között folytatott hosszas tárgyalások után 
végre megállapodás jött létre, moly szerint az ottani 
osztrák-magyar postahivatal felliatttlmnztnlik, a külföldről 
oda érkező összes leveleket és hírlapokat a ozimzottek- 
nelc kiszolgáltatni. Ez által lehetségessé vált a Filippopó- 
liszszal való rendes poslaközlekedés.

— A szerbek Becsben. A Bécsben tartózkodó szer­
biai tanulók küldöttsége tegnap újólag meglátogatta Bo­
gi esc vies Milán követel; kijelentették, bo«y fájdalmasan 
érinti őket, hogy még nem szólították őket fegyverbe, 
mert ők is szeretnének Szerbia becsületéért és dicsősé­
géért linrczolni. A követ azt válaszolta, hogy örömmel 
látja a Bécsben tanuló szerbiai ifjúság hazafias érzel­
meit, ile a bábom jelen állásában nagyon valószínűtlen, 
hogy a tanulókat behívják. A legközelebbi negyven- 
nyoíoz óva véglegesen fog dönteni o tekintetben. Több 
horvát-szerb is megjelent tegnap a követségnél és kije­
lentették, hogy mint önkéntesek a szerbiai hadseregbe 
óhajtanak lépni. Erié. ükre adták, hogy a szerbiai kor­
mány nem küldőit a követségnek ulasilásokal önkénte­
sek toborzását illetőleg és igy nem felelhet meg óhajtá­
suknak, hogy államköltségen szállíttassa őket Belgradba. 
Az illetők már most Garasaiéin külügyminiszterhez 
folyamodtak, hogy utasítaná a követséget, hogy ez fo­
gadja fel őket önkéntesekül.

—• Kótségboeeett küzdelem, Az Agr. Ztg.-nak 
Írjuk, hogy a horvátországi báni kerületben a napokban 
értesítették a gliniczai csondőrséget, hogy a ezerováczi 
erdőben két holttest fekszik. A csendőrök megjelentek a 
színhelyen, de a holttesteket nem találták meg ; o he­
lyett azonban értesültek arról, hogy Banda Milivoj glini­
czai és Kakinies Dragies keszlenováczi lakost, kik mind­
ketten gyanús emberek voltak, meggyilkolták. A megin­
dított nyomozások a következő tényállást döntették ki. 
Banda nejével együtt az erdőn keresztül ép hazafelé 
menőben volt, mikor észrevette, liogy Rakinicz nz ö 
jiihail elhajtja a legelőről, Banda rákiáltott, hogy hagyja 
békén a juhokat, mert különben utána lő. Erre Rakinicz 
csakugyan elhagyta a juhokat, s távozott, de Banda 
azért körülbelül 20 lépésnyi távolságból reá lőtt, s go­
lyója Rakiniczot hátban találta. A megsebesült erre lei- 
rántottá a maga pisztolyát, s egész közelből Bandára 
tüzelt, megsebesítve ezt a mellén. Most mind a két dü­
höngő ellenfél eldobta pisztolyait s késeikkel rohanlak 
egymásra. Irtózatos küzdelem támadt köztük, mialatt 
egyre jobban közeledtek a Rozicska-patak partjához. 
Egyszerre mindketten a patakba zuhantak. Itt is folytat­
ták a véres tusát, mely csak akkor ért véget, mikor 
Banda ellenfelének a mellébe döfte kését, s Rakinicz 
holtan rogyott össze. Banda nagynehozen a partra ván- 
szorgott: neje hozzá sietett, de nem tudott segíteni 
rajta, minthogy negyed óra múltán Banda is meghall 
irtózatos sebeiben.

— A kivégzett Kiel, Sem kérésekkel, sem fenye­
getésekkel nem volt a brit kormány rábírható, liogy a 
kanadai lázadó főnöknek megkegyelmezzen. Loids JUcl 
kísérletéért, hogy elnyomott fajrokonainek követeléseinek 
fegyveres erővel érvényt szerezzen, életével lakolt. Sehol 
sem volt az úgynevezett «államraison» oly kevéssé he­
lyén, mint ebben az esetben, annyival kevésbbé, mert 
mély tudománya és részreliajlatlan orvosok vizsgálatai­
ból kiderült, hogy a lázadó vezér elméje megzavarodott. 
Habár áll az, bogy Riel azokat a cselekedeteket, me­
lyek miatt halálra Ítéltetett, teljesen beszámítható álla­
potban követte el ós csak a fogságban tébolyodon meg a 
katasztrófa behatása alatt és a börtön szenvedéseitől, úgy 
ez még sem volt elegendő ok arra, hogy a halálos Ítéle­
tet végrehajtsák rajta. Czivilizált állam kormánya 
nem vezettet megtébolyodott embert az akasztófa alá,

volna. Ha keze egy kicsit remegett is, nagy óva­
tossággal elpnláslolia azl.

A hitró maga periig mindennel elégedetlennek 
látszol!, a mit az ápolónő tett, zsémhelt azilal és étel 
rosszaságára és végre meg is mondta neki elég 
nyersen, hogy vigye cl, neki nem kell.

— Ez gyermekes magaviselet, — jegyző meg az 
ápolónő komolyan. Önnek erőre van szüksége. 
Egyék valamit.

— A gondolat, hogy elvisznek innen, elveszi 
minden étvágyamat, — viszonzá a báró durczásan, 
haragos állhatatossággal utasítván vissza az eledelt, 
a mit a leány nyújtott neki.

Később az orvos jött be, megvizsgálta literét, egy­
két kérdést intézett hozzá, szóval a megszokott vi- 
sitojél végezte.

— Minden olyan rendben van, a mint csak 
kívánhatjuk, jegyző meg az orvos. — Kedves 
báró, ön igazán bámulatos gyorsan és si­
keresen gyógyult meg. Szavamat adom, hogy volt 
egy idő — no — no! De most már minden rend­
ben van, a kocsi is itt lesz érte tizenkét órakor. 
Képzelem, milyen boldog, hogy itt hagyhat a kiköp­
nél bennünket, hm, mit ?

— De jó lesz-e nekem ma már elmozdulni ? kérdő 
a báró bágyadtan, aggodalomtól szikrázó szemeiben 
azonban nem volt hiro sem a hágyadtságnak. Ugv 
érzem, hogy ma nem vagyok olyan jól, mint tegnap 
voltain.

— l.ánczos terringcttél, kedves báró, azok csak be­
teges képzelődések. Mondom magának, hogy kutya 
haja sem lesz, szemlátomást javul minden órában. 
Diplomámat teszem rá, hogy orvosra nem lesz szük­
sége egy hamar.

— Hát ha elnapolnánk az elmenetelemet innen, 
mig ...

— Hogy is ne, — szó sincs róla. Éppen a le­
vegőváltozás lesz jó hatással. Jöjjön csak ápolónő, 
beszéljen a báróval.

— De teszem fel azt, hogy recitivázom — kel­
lemetlen volna, — jegyző meg a gondos fiatal 
ember.

— Mi a manó! Mit gondol ápolónő? — kérdő a 
doktor, a beteg makacssága állal egy kicsit sodrá­
ból kihozva.

A midőn az orvos az ápolónőre hivatkozott, Raw- 
don báró könnyedén foltámaszkodotl könyökéro és 
nz ő lek in léte is olt keresett menedéket. A leány 
tekintete az orvos arczárói a fiatal emberére sik­
lott, kinek szemében vágy, osdés, remény és még 
ezeknél is több csillámlott. Éva lassan elfordult.

— Reczitivától nem kell tartani, mondá hideg, ki­
mért hangon, tekintetét a földre szegezve. —- Jobb 
lesz, sokkal jobb, ha ma megy, a mint határozva 
volt.

Rttwdon báró vonásain gyors változás ment végbe. 
A milyen alázatos és esdö volt kifejezése azelőtt, 
ép oly büszke és szigorú lett most.

— Tehát legyen meg ma, minden esetre, — 
mondá határozott hanggal. — Minél előbb, annál

:.-mily súlyos bűntettel követelt is el és bármily nagyok 
is az «államraison» követelményei, melyek a kivégzés 
mellett szólnak. Kiölnek röviddel a kivégzés előtt tanúsí­
tott magatartásáról érkezett részletek semmi kétséget 
sem hagynak fenn elmebeli tehetségeinek fogyatkozása 
felöl. Úgy vélekedett, liogy az angolok nem foszthatják 
meg életétől, mert a «szellemek* megvédik őt, A szelle­
mekben való hit nála egyáltalában már régebben és mind 
fokozottabb mérvben fejlődött ki; mikor a lázadóvezé,- 
erről a tárgyról kezdett beszélni, különben tiszta eszme; 
úgy összezavarodtak, hogy hallgatói szinte összebor­
zadtak. Kiélnék továbbá az a rögeszméje volt, hogy 
ö a pápaságnak és a kallioliczizmusnak az Atlanti ten­
geren túli országok részére isten állal küldött hírnöke, 
és ő hivatva van arra, hogy mindent előkészítsen a szent 
atyának a két ezredik évhon Kanadába való átköltözé­
sére. Egyébként annak idejében maguk az angolok őrült­
nek nyilvánították ezt az embert, mórt az 1870-iki, szin­
tén általa szított fölkelés titán egy tébolyházban inter­
náltánál'. Az Egyesült-Államokban is sokat foglalkoztak 
Riói sorsával ős számos felszúlilás érkezett Cleveland 
elnökhöz, liogy az elitéit érdekében járjon közben a ka­
nadai kormánynál. Cleveland azonban nem teljesitette 
ezt a kívánalmat és az ő álláspontjából bizonynyal he­
lyesen is tellx'.

— Veszedelmes örült. Rendkívül veszedelmes őrül­
tet szállítottak ma Köm lő hnvosmegyei községből a Rókus 
kórház megfigyelő osztályára. A szerencsétlen egy oda­
való özvegyasszony: Bene.sik szül. Kiss Teréz, a ki az 
embereket uton-uffélen megtámadta s meg akarta gyil­
kolni, a szomszédokat pedig felgyujtássnl fenyegette. Már 
több Ízben érték gyujtogalási kísérleten, minek következ­
tében aztán őrös őrizel mellett felhozták a Rókusba.

— Pasteur betegei. Parisból jelentik, hogy a ron~ 
bai.vi kél gyermek, kiket Pasteur gyógykezelt, múlt 
vasárnap kerültek haza szűkükhöz, miután liz napot töl 
töltek Pasteur laboratóriumában. A gyermekek alig győz" 
tők eléggé magasztalni mindazt, a mit. láttak és lapasz_ 
faltak és a kiváló tudósnak valódi emberbaráti és le. 
ereszkedő nyájasságát. Pasteur egy másik betegének, 
Hélcne Bourgoisnak borzasztó marási sebe van a 
homlokán; fejéi még mindig bekötözve hordja. Sebéi 
több ízben kiégették és csak most kezd heggetlni. A fia­
tal Mulfaixnak lestél számtalan apró seb borítja; ezek 
a sebek az eddig nyolc/. ízben ismételt beoltásokból 
erednek. Ennek a felgyógyulása is, daezára annak, liogy 
a beteget nyolc/, nappal a marás után vitték Pasteurhöz' 
bizonyos. Pasteur táviratot intézett a roubaixi maimhoz.’ 
melyben a szerencsés eredményről értesítette öl. A kis 
gyermekek botonkint egyszer fogják Pasteurt állapotukról 
értesíteni.

— Szabad-e a férjnek feleségét verni ? Né­
metországban a birodalmi törvényszék nem rég ezzel a 
fontos kérdéssel foglalkozott. E legfőbb bíróság ugyanis 
a következő esetben ilélt: A büntető törvényszék egy 
férjet, ki feleségéi kölolességollcnes cselekedet miatt 
megverte, szándékos testi sértés miatt elitéit. A biro­
dalmi törvényszék elvetette a férj fellebbezését és vég­
zését igy indokolta: «Az a kérdés, vájjon jogában áll-e 
a férjnek feleségét megfenyíteni, miután erre vonatko­
zólag nincsenek birodalmi törvények, a/, országos tör­
vény, ebben az esetben tehát a porosz törvény sze­
rint ítélendő cl. Ez a törvény pedig ilyen jogot sehol 
sem ismer el.» Poroszországban úgy látszik, nem isme­
rik azt a magyar közmondást, hogy a pénz olvasva, az 
asszony verve jó.

— Nagy tiiz. Abanj-Tornamegye Kttny közsé­
gében — mint lapunknak Írják — az e hó Iti-ika 
és 17-ike közli éjjelen ismeretlen okból tűz támadt, 
mely a rettenetes szélben gyorsan terjedt, úgy. hogy 
csakhamar tiz ház égett io. Az épületek jobbára 
biztosítva voltak. A tűz közben nagy szerencsétlen­
ség történt. A községből! gör. katli. tanító az égő 
istállóból marháit igyekezett kiszabadítani. A szél 
az istállóba hajtotta a roppant iüsltömcgct s az 
irtózatos hőségei, mely elltábitolta a szerencsétlen 
tanítót, a ki nem is jött ki többel, hanem odaégctl. 
Özvegyet és bárom árvát hagyott maga után.

— Földrengés. Brassóban e hó 13-án tizenegyedfé! 
órakor földrengést észlellek Négy egymásután következő 
erős lökés rázta föl az embereket éjjeli álmukból. So­
kan az utczára futottak, mások az ablakokból kihajolva 
tudakolták az alant levőktől, hogy mi történt, de a kér­
désekre csak ijedt kiállásokat kaplak feleletül. A rengés 
négy másodpcrczig tartott, s többször nem ujull meg. 
Számos házban azonban reggelig 'árasztottak, újabb ráz­
kódástól tartva. A föld nyugatról keletre rendült meg.

— Ótvoncvoa pléRáaosl Jubileum. 1L gye.ssy 
László Haranyamegye Hosszu-Hulény községének lelké­
sze a hó 22-én ünnepli o községben való plébánoskodá- 
•únak ölvén éves fordulóját. A jubiláló plébánosról a 
következőket Írják lapunknak: Midőn 1836. őszén llosz- 
szit-Ilelénybe került, jobbágy, szegény és értelmetlen 
volt a nép. A község rongyos. A szalma viskók fedelein 
kikiáltott az ellingyuloltság. Tudatlanság honolt a laká­
sok közt. A mai község, kis paradicsom: erkölcsös, dol­
gos, értelmes lakosságával, dúsan termő «/.üllőivel, tiszta 
házsoraival, rendes iskolájával, jómódjával, takaros ma­
gyar népével egészen a derék pap fáradozásainak gyü­
mölcse. Ilegycssy fcnnköll elméje nevelte a községet, 
nevelt józan polgárokat, derék hazafiakat. Gyönyört lelt 
a munkában s azért a félszázad folytonos munkája 
nem fárasztóiba el. Midőn Pées nag) püspöke néhai 
Szopcssv Ignáez titkárát, Hogyessy Lászlót llos<zu-IIe- 
tény község lelkészévé kinevezte, a bucsuzásnál <• sza­
vakat intézte hozzá: «Kedves Laezim! Ismerem gyen­
géidet, do ismerem fényes tehetségeid és nemes eré­
nyeidet is, kívánom búcsúzóul: liogy utódaim emberi 
gyarlóságaidért soha el ne feledjék érdemeidet!» És az 
utódok elfelejtették. Hogy érdemei daezára nem vilié 
nagyobbra, oka az, hogy mindenkor és mindenben sze­
rette az igazságot. Irtózott minden hamisítástól. Nyílt ás 
szókimondó volt mindenkivel szemben. Nyolezvan éves 
lolt, de nem öregedett meg; megmaradt kedélyének üde- 
sóge. A község lakossága a jubileum napján több irány­
ban kitünteti a plébános iránt való őszinte szeretetót.

— Világost emlék. Szabadságharcztinknak egy nagy­
becsű emlékéi adta át ma délelőtt a nemzeti muzeum 
régiségtárának örök megőrzés végett Sándor Miklós 
Komárnmmogyo tiszti főügyésze. Ez az 184.8—49-iki 
veszprémi lionvédzászlóalj zászlajának egy foszlánya, 
melyet Vörös Benő honvédliszt a világosi fegyverletétel 
alkalmával mentett meg attól, hogy nz oroszok hadi 
zsákmányául essék s tőle került az ajándékozó birto­
kába. Az emlék épen közepéből való a nehéz fehér 
atlasz zászlónak: egyik oldalára a magyar cziiner a 
koronával s a másikra szűz Mária képe van fest .e. A 
zászlódarabot az adományozó talnpzatos üvegkeretbe 
zárva házi ereklyeként őrizte.

— A brennbergl munkászavargáe. Lapunk mai
számában tettünk említést arról a zavargásról, melyet 
Sopron közelében a brennbergi bányamunkások csinál­
tak. A So/iron ez esetről a következőket Írja: E hó 
Ti. este a brennbergi bányamunkások az ottani korcs­
ma-épületet s a vele kapcsolatban levő mészárszéket 
forimiszoriinn megtámadták, az ablakokat mind bever­
ték, több üveget, edényt, képet, tükröt, egyéb házi sze­
reket és bútorokat összetörlek, az égő petróleum lám­
pái feldönlölték, minek következtében a szoljában tűz 
támadt; a véletlenül ott volt Barényi Sándor bányaliszt- 
vi.-ciöt homlokán és orrán fejszével súlyosan megsebe­
sítették. A verekedést rögtön bejelentették a soproni vá­
rosi kapitányságnál, s azonnal 8 rendőr küldetett ki a 
helyszínére egy tizedes vezetése clatt, kiknek nagy baj­
jal sikerült a rendet helyreállítani s a főczinkosokat el­
fogva Sopronba kisérni. E czinkosok névszerinti Grosti 
József, Juliard Mihály, Duschek Albert, Kreisz János, 
Mresza János, Iliben Antal, Boglai Márton, és Matseh- 
nek János bányamunkások. Az ablakoknak nemcsak 
üvegtábláit, hanoin a keresztfákat is összorombolták, a 
mi nem csuda, mert nemcsak nagy kövekkel és téglák­
kal ostromolták a korcsmát, hanem még üres söröshor­
dókat is dobállak be az ablakokon. A verekedés minden 
ok nőikül kclellkezelt és csupán közönséges korcsmái 
verekedés jelleggel bir. Barényi tisztviselő és ogy sulvo- 
snn sérült munkás életéhez az orvosok sem kötnek re­
ményt.

— Blbornok és festő. Veresosagin a következő 
nyilatkozattal válaszol Ganglbaucr tábornok-érseknek 
ismeretes tiltakozására: «A bécsi érsek, Ganglbauer bi- 
bnrnok ur ö eminencziája, általam Bécsben kiállított több 
képemet erős kritikával tisztelte meg. Az igazság érdeké­
ben bátor vagyok a bibornok ur elé a sajtó utján, ép- 
ugy miként ő irányomban telte, több tiszteletteljes meg­
jegyzést terjeszteni. De nem követem példáját és nem 
fogok heves hangon szólni, mely a keresztény szellemnek 
ellenmond és magúnak a/, ügynek árt. Értem ő eminen- 
cz.iújának felháborodását azzal az ellenmondással szem­
ben, mely az evangélium szövege között, melynek az 
én képeim megfelelnek, ós az egyház tana között fenn­
áll. 0 eminencziája elmulasztja az evang'fiúmra hivat­
kozni, pedig a szent könyv mindig kéznél van; minden 
jóra való kereszténynek csak bele kell pillantania, hogy 
meggyőződjék, hogy ezekben a lapokban az üdvözítő 
szellemét egész egyszerűségében és nagyságában megta­
lálja, mig azontúl legendák halmozódnak össze, melyek 
mind inkább a képzelet birodalmába utaltatnak. A mi 
már most az elitéit képek elsejét illeti, azt kérdem: 
Miként tehető fel a vallás ellenében, az evangé­
lium értelmében, hogy üdvözítőnk feltámadása ugyan­
azon a nyitáson át történt, a melyen át a test a sír­
boltba került, miután az evangélium egész pontossággal 
szól arról az angyalról, a ki a nyitásról a követ eltávo­
lította? «A szén* család» ezimü képnél az evangélium
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jobb; •— s azután újra vissza dobta magát a pár­
nára.

A doktor nevetett egy kicsit, azután elment; nz 
ápolónő pedig az amúgy is rendes szoba kitakarítá­
sához logoi I.

— Milyen eszeveszett sietséggel akar engem nya­
káról lerázni! — szólalt meg végre a báró, a hall­
gatást tiirhellennek találva. Milyen hideg, mily nyu­
godt, mily érzéketlennek látszott neki a leány talány- 
szerű ábráznia!

— Legalább láthatja, mennyire szivemen fekszik 
sorsa, viszonzá Éva.

— Az én sorsom?
— Ifién. Elfelejti, hogyan epckedelt szabadságáért 

két béllel ezelőtt? Most előtte áll.
— Maga nem nagylelkű. Kél hét hosszú idő. Az 

alatt sokat lanulhal az ember.
— Igaz. Ön megtanult egészséges lenni.
— Többet annál! — E szónál elvörösödött és 

kezét a leány felé nyujtá. — Megtanultam még 
magát. ..

Hirtelen félretnagyarázhallan rövidséggel elhall­
gatott. A piv kihalt arezából és gyors halvány­
ba» foglalta cl helyét. Az ajaka is fehér lett benső 
küzdelme folytán. Mit akart tenni ? Megmondani 
ennek a névtelen — sőt talán annál is vosz- 
szabb leánynak, ki szégyenli becsületes nevet han­
gosan kimondani — hogy szereli öl! Feleségül 
kérni! 0, egy tin re, a csatádnak feje! Keze még le­
jeb!) hanyatlott, keble lihegett és végre a nélkül, 
hogy a leányra nézett volna, falhoz fordult. Nehéz 
küzdelem támadt szive és esze közt, de midőn he- 
végzé, szive lett a győztes. Felemelkedett és körül­
nézett.

A leánynak azonban hire-hnmva sem volt — a 
szoba üres lett. Az ész és szív rövid, de heves küz­
delme alatt, melyben az ész legyőzőiéit, eltűnt, olt 
hagyta őt. Helyén egy másik, sápadl, pisze orrú s 
egészben véve szenvedő kinézésű leány ült. Több­
ször látta már ezt a próbaidőre fogadott ápolónőt, 
ki orrhangon beszélt és ki előtte más tekintetből is 
kiállhatallan volt.

A tudat, hogy Éva ápolónő soha sem maradt el 
harminez pereznél hosszabb ideig, vigasztalására 
szolgait. Nemsokára megint itt lesz ós az a csúf 
halai nő kénytelen lesz majd azt a széket elhagyni, 
melynek elfoglalása ez által, szemeiben szentségtö­
résnek lálszoll. De a perezek lassan másztak, a fél 
óra egész órává nőtte ki magát, egy órából kettő, 
három lelt, s a próba-ápolónő még mindig olt ült, 
és Éva ápolónő nem adott élcljell magáról.

A lassú órák terhére váltak, s végre tűrbéliének 
lellek előtte. És a midőn a próba-ápolónő felkelt
helyéről és kijelent cl te, hogy a báró ur öltözködjék, 
mert a kocsi nemsokára itt. lesz és midőn még egy 
másik ápolónő is jött segédkezet nyújtani, mindket­
tővel szemben goromba volt.

De nz idő lcévlolhetlen és múlik, végre a kocsit 
is jelenlétiéit, kól-három barátja és rokona is eljött

üdvözölni es ngkocsira segíteni. A házi orvos is je" 
len volt, ki örömmel nézte palicnse felépülését és 
kihez a báró bizonyos rosszul palástolt aggodalmas 
kérdést hadart.

— Hol van Éva ápolónő ? mondá remegő hang­
gal. Nem tudok a nélkül elmenni, hogy ne mondjak 
istenhozzádot neki és ne köszönjem meg a —

Megakadt és torkát reszelte.
— Sajnálom, de alig láthatja már ma, — feleié 

az orvos jókedvűen. — Utolsó időben egy kicsit 
tuleröltetle magát szolgálatában, azért, midőn pár 
órával azelőtt szabadságot kért a fönöknötöl, hogy 
Bulneybe vagy másvalahová kirándulást tehessen, 
természetesnek fogja találni, hogy kérése nem lett 
megtagadva. A fönöknő és mi mindnyájan szerel­
jük s a szegény leány valóban haloványnak es fá­
radtnak lel szelt, mikor tiz óra körül a báró ur 
szobájából lejött, ürülök, hogy a mai nap oly szép 
mindkettőjük kedvéért. Még mielőtt elment, azt 
mondta nekem, hogy a báró ur nem veszi igénybe 
tovább szolgálatát. Rosszkedvűnek látszott—fáradt 
és lehangol!, kétségkívül.

— Kétségkívül, ismétlé Dnre. Ezt is nagy nehezen 
tudta kimondani. Mindent megmagyarázott magának- 
Az a gyengédlelen habozása! Melyik no nem bo- 
sznnkodolt volna ily sértés felelt ? Egész modora oly 
kiállliatatlnn, képzelődő, önhitt volt, mintha biztos 
lett volna benne, hogy ha ajánlatot tesz, tárt ka­
rokkal fogadják. Milyen kedves, szeretetreméltó rá- 
larlössággal viselte magát ellenben a nő iránta. Nem 
mutatott és érez lelett haragot. Csak visszavonult és 
intézkedett, hogy biztosiIsa magát további alkalmat­
lankodásai ellen.

De nem igy verik a czigányt. Nem hagyhatja 
igy abba. Legalább még egyszer kell látnia őt, és 
meggyőznie, hogy higyjen neki miszerint akkor, mi­
dőn gyáva habozásának végcszakadt, tudta és érezte, 
hogy tesleslől-lelkcslől az övé.

Midőn kissé összeszedte magát, és régi ereje visz- 
szajött, első ulja volt a kórházba. Bevezették a fő- 
nóknö szobájába, a hol udvariasan megköszönte 
neki a betegsége alatt tanúsított jóságát. Ez alka­
lommal értésére adta, liogy szerelne egyúttal volt 
ápolónőjének is köszönetét mondani. Az utolsó mon­
datot halaványodo ajakkal és lesütött szemekkel 
ejtő ki.

— Éva ápolónőnek ? kérdő a íőnöknö. Az bizony 
elhagyott bennünket két héttel ezelőtt. Mindnyájunk­
nak rosszul esett öt elveszteni, rendkívül ügyes 
ápolónő volt. Biztos vagyok, hogy e tekintetben ön 
is, báró ur, dicséröleg nyilatkozhat felőle.

— - Elment! ez volt mind, a mit Rawdon mon­
dani tudóit.

— Igen ; mindjárt másnap báró ur lávozla illán.
— Talán ön tudja czimét ?
Ezt mondván, ugv érezte magái, mint a fuldokló, 

ki szalmaszál után kapkodik, pedig jól tudja, hogy 
az nem tartja fenn.

(Folytatása következik.)



szöveg«: ,s az egyház tanai közötti ellentét egész élessé- 
(I,'.[ion mutatkozik. Az irás mondja : A szent család igen 
számos volt. Jézuson, az els'Jszülüllön kívül a szent 
szűznek még hét vagy nyolez gyermeke, lia és lánya volt. 
I-Y mindenki igv olvashatja: Máté XIII. nő, öli. I. 
•;>5. XII. 17. Í8. VJ. — Márk Vi. 3. — III. 31. 32,
•13, 34. 35. - János II. 12. — Mind e kételyek mellö- 
y.-x.'.n. csak e;>y módot tudok : egy öknméni zsinat egy- 
bdiivásál. melynek feladata lenne, hogy ezeket a kérdé­
seket megoldja. Mentül tovább halasztják ezt a megol­
dási módot, annál mélyebb gyökeret lóg verni a kétség. 
Heinélhetölcg azok, kik minden kétértelműségen túl­
teszik magukat , ép oly jó keresztényeknél; vall­
hatják magukat, mint azok. kik ezeket az cl lenmon­
dásokat «a vzél szentesíti az eszközt» alapelve szerint 
kizsákmányolják. I 'eresein;/in Y’nzil, X. !’. Azok, kik 
a bibornok-érsek felfogását osztják, arra támaszkodnak, 
hogy Kleofásnak, Krisztus nagyhályjáimk, több gyermeke 
rolt ugyanazokkal a nevekkel mint József gyermekei — 
és hogy ebhűl az következik, hogy csal; Kleofásnak vol­
tak gyermekei. (?) De ez rósz következtéié •. Nem rit­
kák az oly családok, melyekben unokatestvérek és unoka­
nővérek ugyanazokat a neveket viselik. Nekem is van 
egy öcséin és egy unokatestvérem, a kiket Miklósnak 
hívnak. A nővéremnek Natália a neve: ugyanígy hívták 
az unokahügonmt is. Kleofásnak voltak Jakab és Józsua 
nevű gyermekei; miért ne hívhatták volna József gyer­
mekeit is ugyanígy V»

— Öngyilkos katonatiszt. A Temesvárod öngyil­
kossá lett Worel főhadnagy holttestét tegnap délelőtt 
bonrzolták. A bonczolásná! resztvettek ZeKherger és 
Maurer katonai orvosok, Skorobobety főhadnagy hadhiró 
és két tüzértiszt. Konstatállatott, hogy az öngyilkos kél 
lövést tett magára. - Mindkét golyó a szív tájékán 
hatolt be és a hátán jött ki. Kgv katonai bizottság még 
tegnap bebátóan megvizsgálta a tüzérségi szertár pénztá­
rát; a vizsgálat eredményét eddig még nem hozták köz­
tudomásra. Worel Kde tüzérfühadnaay prágai születésű, 
hol anyja és hajadon buga nem a legjobb anyagi viszo­
nyok között élnek. Temetése tegnap délután 3 órakor 
ment végbe.

— Vasúti balesetek. A magyar északkeleti vasul 
igazgatósága a következőket tudatja: Tegnap 17-én este 
tói órakor Vámospércsen a .Mihályfalvárói Debreczon 
felé irányzott tehervonat második resZe a pályaudvaron 
álló vonat első részébe ütközött. Kmbeisériilés nem tör­
tént. Egy kocsi kisiklott, több kocsi kisofab-nngyóbb 
mérvben nn grongállatott. A 8 óra után érkező személy- 
vonatok két órai késéssel toválibittatlak. A pálya-szabad. 
A />■ >reozcn ma érkezett száma a balesetről a követ­
kezőket írja: A 7-ik szánni őrháznál vasúti baleset tör­
tül!, mely esetleg szerencsétlenséggé is válhatott volna. 
Este 7 óra felé ugyanis 18 szarvasmarhat hajtott Fiizesv 
István hajcsár a cserére, Kokas István kaszálójára, hír 
szerint a városi istállóból. Ekkor zurtu el Nagy Mihály 
pálvaőr a sorompói. 15—20 perez múlva jött n vonal, 
a fékfütyö. ;st megtette, és hogy-hogy nem, egy de rab 
marha a sínekre került s a vonat által a szó teljes ér­
telmében papirvékonvuyá lapít tatod. A 11 > í—ik sz. vonat 
a pórul járt állatot 24 méternyire vonszolta maga után, 
átment a hullán az egész vonat, mert azt megállítani 
nem lehetett. A pályatesten baj nem történt, legfeljebb 
az. hogy a vonat tiz perczet késett.

— A robogó vonat előtt. Csaknem rémitő szeren­
csétlenség történt a napokban a magyar államvasutak 
nagyváradi vonalán. F.gy utas — írja a Szabadság — 
a múlt napok egyikén esti 7 órakor Nagyváradról Szé- 
kelvhidra utaztában, a Püspöki felé vezető országutat 
kerésztülmetsző magyar államvasut vonalához épen ak­
kor érkezett, midőn a pályaőr egy Püspöki felöl jövő 
fogatot eresztett át a sorompóval elzárt vonalon s öt is 
figyelmeztette a gyors átkelésre, mondván, hogy a gyors­
vonat most érkezik. Utasunk erre figyelmessé tétetvén, 
borzadva vette észre a robogó gyorsvonat közeledtét és 
alig maradt annyi idő, hogy a lovak közé verve, álme- 
h '.tek a vasútvonalon, mert épen abban a pillanatban 
ért a robogó gyorsvonat is el mellettük, ugv hogy ha a 
tőlük alig 20 -40 méternyi távolságban haladó vonatot 
egy másodperczczel meg nem előzik, életük árával fize­
tik meg a vasúti őr vigyázatlanságát.

Rövid hírek. Scfpiczen (Pozsonymegye) egy 
tútajku suhancz agyonlőtte szeretőjét, mert a szülők 
ellenezték egybekelésüket. — jVat/i/-Gerrsden 
(Somogymegve) Német József, különben szorgalmas 
munkás, felakasztotta magát, mert azt hitte, hogy 
az általa megvett ingatlanon, a melynek árát kifi­
zette, adósság van betáblázva. Tévedett a boldog­
talan, s e tévedést halálával fizette meg. — Ko­
lozsvár mellett a Békás nevű begy alján tegnap 
egy körülbelül negyvenéves napszámos holttestét 
találták. — Sopron nic(/yében e hő 17-én a 
berekalji malom leégett. Ugyanazon a napon Csa- 
fordon Ruprecht Jánosnak nagy szénakazla hamvad! 
el. — Makón a jövő évi inárczius 15-én megy 
víg-e a csat lúdmegy ei agg honvédek segélyzŐ-egve-
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Az alkalmatlan kérelmezők látogatásaiért szelle­
mes csevegéssel kárpótolta férjét. Figyelmesen ol­
vasta a külföldi lapokat, hogy kiveliosse belőlük 
azt. a mi mulattató és szórakoztató, s úgy tudta 
azután elbeszélni a dolgokat, hogy férje jobban él­
vezte ezt az elbeszélést, mint akár egy jól megirott 
könyvet.

E társalgások alatt, melyek naponkint legalább 
két f rájokat foglalták el s gyakran az ebéd után 
tovább is tartottak, valóban rendkívüli vonzalom 
ébredt bennük egymás iránt, a mely a férjnél nem 
volt csupán apai érzelem, a nőben pedig több volt, 
mint hálaérzet. A nagy korkülönbség nem gátolta 
őket abban, hogy egymást szívből ne becsüljék, s a 
kölcsönös becsülés kölcsönös bizalmat is szült.

Kleopátra, bármilyen szép és ragyogó volt is, nem 
élt a nagyvilágnak; szívesen maradt otthon akár- 
minö fényes estélyről, ha férje fáradt vagy csak 
lusta volt is ahhoz, hogy elmenjen. Valamennyi tu­
lajdona közül talán ez hatolta meg legjobban az 
aggastyánt; világért sem tette volna azt, hogy meg­
gátolja a kelve szerint való mulatósban, de boldog 
és hálás veit, midőn látta, hogy Kleopátra el tud 
lenni a hízelgések és diadalok mámora nélkül.

Félév alatt olyan jól kiismerték egymást, hogy 
semmi titkuk sein volt egymás előtt -- legalább a 
jelenben, mert a múltra sohasem czéizolt egyi­
kok sem.

A tábornok, ki igen későn tért aludni, megszokta, 
hogy bazajövet cibeszéltetto maga na.: Kleopátrává! 
napi diadalát, s Kleopátra nem baligaio'. 1 el egyet­
len búkot vagy vallomást sem. a melyei kapott 
már pedig bőven volt benne részük. Pompásan tudta 
utánozni imádóinak arczkifujezésé! vagy hangjai, 
annyira, hogy utóbb meg som kelleti őket nevez­
nie, s Nculov könnybe lábadt szemmel kaczugva 
ismert rájuk.

Néha ö is nevetett, de kevesebb vidámsággal: 
megelégedett azzal, hogy férjét mulatta!ja. A má­
sok jókedve őrá nem ragadt, még mikor oka lett 
volna is reá.

Igv telt cl az a négy év, mely a tábornokot any- 
nyira megfiatalította. Boris nagylierczeg továbbra is 
megmaradt barátjának, de találkozásaik egyre rit­
kábbak lettek. Akaratlan, s talán öntudatlanul is, 
nem . szerettek már annyira együtt lenni. Boris 
egyébiránt két Ízben több hónapol töltött külföl­
dön, s minden jel arra mulatott, hogy az utazgatást 
megkedvelvén, ismét cl fog menni.

Saramirov berczeget ez idő táj ban neje örökössel 
örvendeztette meg. Ideje is volt már, mert az Irén 
csinos arcza kissé csontossá és hegyessé kezdett 
lenni. Az anyaság ő kicsiségének kecses testessúget
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sóletének zászlószentelési ünnepe. —- j l isfalutl 
községben egy (50—fin éves ’Tipor holttestét talál­
ták. Hasa löl volt vágva, s Vknlmasinl gyilkosság­
nak cselt áldozatul. — l*u anybun Nesztor Jó­
zsef Pozsony megye volt főispánja tegnapelőtt tarlói ta 
sziikcsaiádi körben avanylakodalmát.— Temesvárott 
Stojkovils Péter nagylopoloveczi volt jegyző-írnokot 
távirati kürözlelés folytán elfogták, mivel állítólag 
adópénzeket sikkasztott és okmányokat hamisított. 
— Sojn nn menyében Péter János, a púival szol- 
gabirúság hajdúja e hú 15-én foszforral inegmér- 
gt'zle magát s meg is halt. lettének oka állítólag 
békútlcn családi élet volt. — A azerémi hegység­
ben, mint lapunknak írják, e hú 17-én virradóra 
nagy hó esett. - Szegeden egy Lakatos Károly 
nevű fiatal ember hatalmas királyi sast lőtt s el­
küld le ajándékul a trónörökösnek.

= Egy tréfa áldozata. Bruck Béla 22 éves keves- 
keilő-sogéd liácz-Atináson mintegy 10 nap előtt disznó­
torba volt hivatalos, hol oly jó kedve támadt, hogy kije­
lentette, hogy Indából 10 pohár bort egymásután meg­
iszik. Könnyebbség kedvéért fejét bálra hajtva s száját 
kitárva fölkérte barátait, hogy csak öntsék a 10 pohár 
bort egymásután a torkába. A hetedik pohárnál B. hir­
telen nagyot csuklóit s melléhez kapott, melyben, mint 
monda, heves fájdalmat érez, mintha óles tárgy hasítaná. 
Barátai eleinte nevették : de a dolog csakhamar komoly 
fordulatot vett, ugv hogy a fiatal embert haza kellett 
szállítani s orvost liivni, a ki a mellében érzett idegen 
tárgyal előbb kivenni, majd letolni megkísérlő; de ered­
ménytelenül. Ennek következtében a hutai emberi fel­
hozták a fővárosba, a Rókus-kórlnizba. Azonban itt sem 
tudtak rajta segileiii, s pár napi szenvedés után, tegnap­
éiul t meghalt Holttestét tegnap lelbonczollák s a bár- 
zsingban, közel ti loroknyiláslioz, egy 5 cm. hosszú, éles 
tárgy által hasított sebet találtak; magát a tárgyat azon­
ban az egész testben hiába kerestek. Az orvosi véle­
mény oda terjed, hogy a fiatal ember barátai a pohárba 
valami idegen tárgyal, talán üvegdarabot tellek, mely a 
bárzsiugol folhasitolia s azután áthatolt a testen s a 
fiatal ember később már csak a seb állal okozott fáj­
dalmat érezte az idegen lest nyomásának. A szerencsét­
len fiatal ember jómódú család gyermeke volt.

— Hamisított postautalványok. A nyári hóna­
pokban egymást érte a vidéki postahivataloknál a sok 
kisebb-nagyobb összegű hamisított postautalvány s Szé­
kesfehérvárott, Komáromban sikerült is a hamisítókat 
kézrekeritoni, hanem mindeddig sem a rendőrség, sem 
a postaigazgatóság nem volt képes rájönni a forrásra, 
honnan u hamisított postautalványok erednek. A posta- 
hivatalok július havi számadásában ismét több oly 
postautalványt fedezett tel a számvevőség, melyek 
látszólag szabályosan állíttatlak ki, de a postahi­
vatalok bevételi naplóiban, honnan ez utalványok 
állítólag eredtek elszámolva nem voltak. Miután o 
postahivatalok tisztviselőihez a gyanúnak még árnyéka 
sem fért, a postaigazgatóság vizsgálatot indított meg, 
melynek eredményéül konstatállatott, hogy a következő 
ezimekre és összegekre szóló utalványok liamisiltattuk. 
Lomhái Móniénak rózsa-uteza 1. sz. alatt; feladatott 
Siófokán, szólott 150 írtról; — 2. llolacsck Rózá­
nak Esztergomban; feladatott Sóskuton, kiállítva 40 
fiiról; — 3, egy 200 frlos, osgyáni bélyeggel ellátott, 
Hies Bernül nevére (Budapest, Borz u. 11. sz.) czirnzett 
és 4. egy 200 fi tos Komencsen feladott, szintén Ries 
Barnát nevére és lakására czirnzett utalvány. A rendőr­
ség értesittetvén az ügyről, a postaigazgatósággal együtt 
megindította a vizsgálatot s oddigclé kiderítette, hogy az 
első és második utalvány hamisításában Lehác.zky Mária 
vajtai postamesternő n bűnös, a ki előzetesen levélben ér­
tesítette a postautalványokon megjelölt ezimzetteket, 
hogy utalványt kapnak, ezután pedig arra kérlo fel azo­
kat, hogy a felvett pénzt küldjék vissza neki, s ezt a 
szívességet az illetők meg is lelték a hűtlen postames­
ternőnek, ki már a székesfejét vári ügyészség börtönében 
várja büntetését. A postamesternő mint bűntársai Bater- 
nnv Antal volt postakiadó, a ki egy más büntette miatt 
már szintén le van tartóztatva, továbbá Szőke Ágost 
postasegédtiszt, tartalékos honvéd hadnagy, a kit 
eddigele nem tudni mi okból, a ll-ik honvédkerü­
leti parancsnokság lart fogva Szegeden. Eddigele 
nines kiderítve, hogy a postamesternő mikúpon 
játszott össze bűntársaival. Szőke Ágost posta 
segédtiszt a nyáron hadgyakorlatra volt bubivá, s midőn 
annak végeztével nem tért vissza állomására, atyja arról 
értesítette a postaigazgatóságot, hogy lia kórházban van, 
de ez állítás valótlannak bizonyult. Lehóczky Mária 
előbb Maros-Solytnoson volt postamesternő, innen ne­
vezték ki a vajtai postahivatalhoz. A többi utalvány ha­
misítóit még eddig nem sikerült kézrekeriteni.

SZÍNHÁZ, művészet.
— A népszínházban holnap csütörtökön utoljára 

adják az «Ördöiy pirulái»-1; pénteken ismétlik a

s malvúna-szovü külsőt kölcsönzött, a mi másodvi- 
rágzusban levőnek tüntette lök

Ez a gyermek a herezegné tapasztalt kezeiben 
csak újabb eszköz lett, melyet a gondviselés egye­
nesen arra a czélra küldött, hogy nettjét bosszant­
hassa vele.

— Szegény Kleopátra! Sohasem lehet gyermeke! 
monda szánakozó sóhajjal, valahányszor kis babá­
ját egy-egy szakértő hölgy vendégnek megmutatta.— 
Szegényke, nem is tudja, hogy milyen szomorú lesz 
öregsége!

— De most igen boldognak látszik! felelt rá a 
másik. — Aztán meg olyan fiatal még. . . . Elég 
ideje lesz ahhoz, hogy másodszor is férjhez menjen.

Irén csak a fejét csóválta s fölvetette szemét 
az égre.

— Oh, lássa, annak az én sógoromnak olyan a 
testalkata, mint a vas: képes rá, hogy túlélje a ne­
jéit ! . . . Nem. nem, szegény Kleopátra keservesen 
fogja még megbánni, hogy igy pazarolta cl azokat 
a kincseket, melyekkel az cg megajándékozta! . . . 
Igen. maga volt az oka : makacsul ragaszkodott el­
határozásához, bár elegen voltak, a kik figyelmez­
tettek. . . . Különös! Sohasem hittem volna olyan 
önzőnek . . . lépése senkit sem lepett meg annyira, 
mint engem. . . .

Könnyű elképzelni, hogy a szeretetreméltó testvér 
hányféle változatban ismételgette el ezeket a dolgo­
kat. De hasztalan volt minden fáradozása: Kleo­
pátra nem foglalkozott azzal, hogy mit beszélnek 
felőle, azzal pedig régen tisztában volt már, hogy 
bugától mit várhat.

Kamuezin beszélte el neki rendesen ezeket a ked­
vességeket, s az ehhez hasonlókat. Gonosz élvezete 
telt abban, hogy a fiatal asszonynyal arról beszél­
jen. a mi ezt izgathatta vagy fel ingerelhette.

Kleopátra nyugodtan tűrte ezt. jól tudva, hogy ha 
bosszúságot úrul el, hatalmat ad neki maga fölött. 
Házassága óla sajátságos kesernyés bizalmasság fej­
lődött ki közlök. Tudták, hogy egvikök sem árulja 
cl a másikat, de ha nyugtalanítani, vagy bosszan­
tani lehetett egymást, ritkán mulasztották el az al­
kalmat.

Kamuezin nem bocsáthatta meg Kleopátrának, 
hogy föladta azt a játszmát, melyet o olyan biztos­
nak hitt; Kleopátra pedig neheztelt rá, hogy jobban 
nem támogatta, vagy talán ügyetlenségből ellene 
dolgozott. Nőin vették számításba, hogy sohasem 
mondtak egymásnak semmit s legfólebb csak kita­
lálták egymás gondolatait; de szemrehányást nem 
lehetlek egymásnak.

A büszkeségnek, mely meggátolta volt, hogy szö­
vetkezzenek, most legalább a külszínt kellett volna 
megóvnia. De nem úgy történi, s bár nem voltak 
épen ellenségek, nem is igen kedvelték egymást.

Bedig Kleopátrának meg volt Kamuezin fölött az 
az uralma, melyet mindig megtart a nő azzal a fér­
fival szemben, a ki szerette s a kit elulnsilott. Ka- 
mueziri, valahányszor gyémántjaitól és szépségében 
ragyogni látta, mindig visszagondolt arra a napra, a

«'Pökjllkó»-\, szombaton pedig AImásl Tihamér uj 
népszínműve «Sári néni» kerül színre először, a na­
gyobb szerepekben Blalia L. assz., Tóth Ilonka, Eber- 
gényiné, lilámé, Sznllunári, Vidor, Köri, Solymosi és 
Újvárival.

— Hangverseny. Krancscvits és társai, Pinkus,
Sabalhiel és Rosé urakból álló vonós négyes társulat 
kaiTiara-zoncostéiyoi már évek óta a zenosaison lcgólvc- 
zelesebb hangversenyei közé tartoznak. Midőn Rulioff, a 
társulat volt gordonka-művésze betegsége miatt a nyil­
vános szereplés teréről visszavonulni volt kénytelen, 
őszintén aggódtunk a felelt, hogy o tekintetben szerény 
viszonyaink között találkozik-e valaki, a ki helyét inélló- 
képen pótolni fogja. Féltotlük a szép tökéletességgel el­
ért üsszjálékot, melyei egy uj tag belépése könnyun 
megzavarhatott volna. A dolog azonban igen kedvező meg­
oldást nyert azáltal, hogy Rosé Emil az opera uj verseny 
mestere s gordonka művész lépett Rulioff helyére. Ä 
fiatal művész csakhamar beletalálta magát a négyes 
alaphangulatába s rövid két év múlva a négyes összjá- 
téka oly magas színvonalat ért el, hogy Rulioff ur hiá­
nyát már nem vesszük észre. A társaság ma esti elő­
adása nagy élvezetet szerzett annak a csekély számú 
közönségnek, a mely ez alkalommal a vigadó kis termé­
ben összegyűlt. Valóban sajnálni lehet, hogy o kitűnő 
hangversenyeket n közönség nem látogatja úgy, mint 
a hogy azt a nyújtott műélvezet megérdemelné. Á mű­
sorban képviselve volt a zenészed középkor uj és legújabb 
kor. Kezdték Mozart B-dur négyesével, melynek különö­
sen adagio tételét elragadó érzéssel és finomsággal in­
terpretálták. Úgy ebben, mint a Schumann négyese ada- 
giojában előnyösen mutatta be Rosé, bár nem erős, de 
linóm, szubtilís hangját. Saint-Saens zongora négyese 
képviselte a legújabb kort. Szerzőjét franczia Buciinak 
hívják, hogy vájjon teljes joggal-e, még eldöntésre vár. 
Jelen müvében mindenesetre több még a ki assz i- 
czizmusra való törekvés, mint a valódi klasszi- 
czitás. Még itt sokat ostromolja az eget négy hangszer­
rel s néha-néha mintha ki akarna ugrani a szűk keret­
ből. Sok a hév s kevés a nyugodtság. A négyesnek van­
nak egyébiránt igen szép részletei, nem értjük ezek alatt 
például az allegreto tételt, melynek reminiszczencziás 
fölliémája, mely utóbb az allegro végén ismét elő­
fordul, kissé közönségesnek volna mondható. Szép 
részlet az allegro moderato másik fele s az andante 
maestoso, melyet egy kissé gyors tempóban vetlek. 
A zongorarészt Deutsch Willy ur játszotta brilliánsul. 
Kiv ló műélvezetet szereztek a háladalos közönségnek 
Sclmlmiaun op. 41. négyesének előadásával. Ebben a 
társulat jeles üsszjáléka valóban exczellált, egyenlő él­
vezettel hallgattuk úgy Krancscvits nyugodt s előkelő 
játékát, mint Pinkus kissé luldiskrét szekundálását, úgy 
Sabalhiel öblös kifejező violáját, mint Rosé kissé vé­
kony, de igen kellemes knntilénáját. Pianissimóik szinte 
felolvadnak a légben, a fortékban azonban egy árnya­
lattal több crólyt óhajtanánk. Együtt és összevéve azon­
ban csak a legmelegebb elismeréssel szólhatunk ma 
esti játékukról, melyet a közönség meleg tetszésznja ér­
deme szerint tudott méltányolni. —ts.

— Gulyás Gizella k. a., ki legutóbb a bécsi Büsen- 
dorfer teremben adott hangversenyével nagy feltűnést 
keltett, a napokban Szókeslejérváron is hangversenyzell. 
A fiatal művésznőt a zeneszerető város közönsége ezüst 
babérkoszorúval leple meg s az egész est folyamán elis­
merő tapsokban részesítette.

— Wiltnó Mária assz., cs. és kir. udvari kamaraéne- 
kesnö o hó 20-án pénteken esti 7£ órakor a fővárosi 
vigadó termében Göezy Rezső ur zongoraművész szives 
közreműködésével érdekes dalestélyt rendez. Műsor: 1. 
Mendelssohn. Variations séricuses. 2. a) Liszt, Loreley; 
b) Schubert, Die Allmacht. 3. a) Schütz Miksa, Für 
Einen, b) Schlag die Tsehadra zurück; c) Jensen, Mein 
Schatz will Hochzeit halten, d) Ueber’n Garten durch 
die Lüfte. 4. a) Godard, (uj) Au matin; b) Schu­
mann-Liszt, Widmung; c) Chopin, Elude.5.a)Kirch­
ner, In meinem Garten die Nelken, b) Täuschung; c) 
Schwedisches Volkslied; d) Norwegisches Seenlied. (S. 
Liszt, Rigolelto, ábránd. 7. a) Grieg, Solveijgs Lied; 
1)) Schumann, Aufträge; c) Brak ms, Liebeslreu; 
d) Franz Hubert, Im Herbst. Hely-árak: Körszék 3 
frt, számozott szék 2 frt, bemenet 1 frl. Jegyek kapha­
tók : Rózsavölgyi és társa cs. és kir. udvari zenemű- 
kereskedésében,' Kristóf-tér 3. sz., valamint a hangver­
seny napján este a pénztárnál.

— A német színházban holnap Jauner Ferencz 
folytatja fényes sikerű vendégjátékát «Am Clavier», 
(IEr hat was verpess'n» és «Kleine Missverständ­
nisse» eziinü cgyfelvonásos darabokban. Végül az is­
mert burleske «Die Itclcrutirung in Krähwinkel» 
kerül színre.

— Nagyszombatban n múlt vasárnap Komáromi 
Mariska és Liedl Ferencz, a m. kir. opera tagjainak 
közreműködésével fényesen sikerült hangversenyt rende­
zett az odavaló dalárda. Komáromi Mariska rendkívüli 
üitnepcltclésck tárgya volt. A vasútnál előkelő közönség 
fogadta, tiszteletére lakomát rendeztek, s a hangverse­
nyen különféle ovácziókbau részesült.

masgTOncig-immmir:
Iliikor meglátogatta szegényes lakásán, hogy föl­
ajánlja neki kezét és tapasztaltságát.

Igaz, hogy inkább a lejével, semmint a leikével 
szerelte volt, de mégis csak szerette, s bolióez- 
álnvcza alatt sokszor érezte szivét megdobbanni, 
mikor Kleopátra mellette elhaladt.

Most gyakran voltak pillanalai, a midőn csaknem 
gyűlölte, habár nem tagadhatta meg tőle becsülé­
sét. Általában Kamuezin elégedetlen volt az élettel 
és az emberekkel.

Egyszerre az a hir terjedt el, hogy ivásra adta 
magút.

Mindig vidám czimbora volt, s két üveg pezsgő, 
ha megitta. csak annál jókedvüebbé tette. A hir 
tehát nem talált valami nagy hitelre.

— A ki olyan jól bírja a bort, az nem szokott 
megrészegedni, a patvarba is! mondd Saramirov.

De azért több ízben lehetett látni Kamuczint ren­
detlen öltözékben, zavaros szemmel.

Ez pedig komoly dolog volt: Kamuczint talán 
épen u kilogástalan külső mentette meg számos 
esetben a végleges kegyvesztéstül. Ha tehát ellm- 
nyagvulja magát, ez azt jelenti, hogy valami nagy 
buja van.

És úgy is volt.
Az a rugó, mely olyan sokáig tartotta fenn 

mondvacsinált vidámságát s folyvást uj dévajsá- 
gokra serkentette, egyszerre csak elpattant: a nagy- 
herczcg vonakodott kifizetni az ndószágait. Kereken 
megtagadta, még pedig kellő indokolással, mint mi­
kor rendületlenül el van határozva az ember arra, 
hogy nem fog engedni.

— Föltettem volt magamban, mondá egykori 
kedvenezénok, hogy hétszer kifizettem az adósságai­
dat. Most egy éve nyolezadszov fizettem ki. Ha 
vissza tudsz emlékezni, eszedbe juthat, hogy akkor 
azt mondtam : — Meg ne történjék többször, mert 
ez volt az utolsó!

— Igaz, fenség, mormold Kamuezin alázatosan, 
— de császári fenséged mondotta már ezt egyszer 
azelőtt is és mégis fizetett!

Régebben ez az ellenvetés megengesztelte volna 
Borist, de ezúttal hidegen hagyta. Játékszere nem 
érdekelte többé : nagyon jól ismerte már, s Kamu­
czint sohasem tekintette egyébnek, mint egyszerű 
mulattalúnak. Élvezetet talált bolondságaiban, mint 
a hogy megáll az ember s nézi az apró macskák 
játékát: kedves cziczázásuk, furcsa ravaszságaik 
megmosolyogtatják még a legkomolyabb embert is. 
De a kis macskák, a mint megnőnek, elvesztik bá- 
mulúikut és gyakran keserves üldözésnek vannak 
kitéve, a inig végre nyomorultul pusztulnak el.

Kamuezin is túlélte már a kedvesség korát, vagy 
talán ura lelt nehezebben szórakoztatható. Elég az 
hozzá, hogy Boris hajthatatlan maradt.

A födolog Kamuczinra nézve most az volt, hogy 
ezt a csapást eltitkolja hitelezői előtt; haladékot ka­
pott, mert tudták, hogy ügyesen tudja elintézni tar­
tozásait. Lassankint azonban nyugtalanságot kezdett 
kelteni kissé kopottas külseje. Szabója nem akart

— Viáóitl színészet. Szántai M. Kálmán, a pécsi 
színtársulat igazgatója — mint lapunknak ivjálc — min­
dent meglesz, hogy a közönség igényeit kielégítse. Leg­
újabban A fekete gyémántok került színre. Maga a 
darab nem lelt nagy' hatást, de a kiállítása annál in­
kább. Dicséretére válik a színigazgatónak, hogy nem 
riadt vissza semmiféle költségtől. Különösen első és 
ötödik kép oly díszes volt, mint a minő elegancziávnl, 
pompával kevés vidéki városban kerülhet szilire n lát­
ványos darab. A szereplők ügyesen játszottak. Kieme­
lendő!; : Perlaki Gizella (Éva), ToLly Ferencz, (Iván), 
Rélhey Lajos (Snlistn), Püspöki iKaulman), Gálosiné 
(Angela). — Temesvárott e hó Dl-án volt Hunyadi 
Margitnak jutalomjátéka, mely alkalommal a művésznőt 
nagyszerű ovácziókbau részesítették. Az előadás előtt 
Steiner Ferencz városi tanácsos vezetése alatt egy kül­
döttség kereste fel Hunyadv Margitot a színpadon. Itt a 
társaság tagjainak jelenlétében a küldöttség szónoka 
emelkedett hangú beszédet intézett a művésznőhöz, s a 
temesvári közönség nevében értékes ajándékot nyújtott 
neki át emlékül. Hunyady Margit meghatva mondott 
köszönetét a kitüntetésért. Az előadás alalt (Stuart Má­
riát játszották), a közönség, mely egészen megtöltötte 
a nézőiért, zajos tüntetésekben részesítette a jutalmazott 
színésznőt, a kivel szemben Temesvárott osztatlan ro- 
konszenv uralkodik.

SPORT.
— Liverpoolban nov. 13-án lmt ló futott 8000 

márkás Lancashire Handicapra. Derékfutásban ér­
keztek The Saglor Prince és Kimbollon, Du ke of 
Richmond öt lóhoszszal mint harmadik érkezett bu

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros kiállítási bizottsága már körülbelül 

állási foglalt ugyan a kiállítás területének mikép való 
rendezése kérdésében s ellene van az apróbb puvillonok 
további fönlartásának, mégis tegnap Littke is nyújtott 
be kérvényt pezsgő-mérő pavillona jövendő fenmaradha- 
túsa érdekében. E kérvény fölött a vegyes bizottság 
mond véleményt.

— Budavár erőd-jellege már vagy tiz éve meg­
szűnt : minélfogva a régi erődítési rayonba cső telkekre 
buláblázolt tulajdonjogi korlátozások többé fen nem álla­
nak. Az illető telektulajdonosok közül már régebben is 
köriéi; többen a tanácstól a törlési engedélyt, de most 
különösen sokan kérik a beláblúzott korlátozások telek­
könyvi megszüntetéséi.

— Lerombolandó lakások. A magán-épitési ügy­
osztály följelentések következtében ma a 7-es bizottság 
állal megvizsgáltatta Steiner Lipót 111. kér. Lajos-uleza 
108. szám alatti fészereit és bódéit, a melyek emberi 
lakásokul használtatnak. Ezek az építmények a helyszíni 
szemlén telt tapasztalatok szerint deszka-mennyezettel, 
deszka-talapzattal és alál'alazott deszkás oldalakkal ellá­
tott alacsony zugok, a melyek lakásokká vannak átala­
kítva olykép, hogy a lakás pusztán egy ilyen szánalmas 
szobából áll, konyha és más helyiségek nélkül, úgy 
hogy a lakók benn főznek, tüzelnek. A Steiner-félo fé­
szerekben hét lakást talált a bizottság, valamennyit 
aránylag sok ember állal lakva, tűzveszélyesen és köz­
egészségi szempontból is nagymértékben kifogásolhatóan. 
A bizottság elhatározta, hogy o helyiségek lerombolását 
hozza javaslatba a tanács előtt.

— A fővárosra a f. évi október 1-től dcczembor vé­
géig terjedő időben számos befektetést illetőleg mintegy 
(120.000 frlnyi kiadás terhe nehezül, a mire fedezetet 
csak részben lehet találni s mintegy 300.000 frlnyi hiány 
áll elő. Nevezetesen ki kell ez időben adni a ílakács- 
téri középületre 77.350 irtot, a külső váczi úti iskolára 
38.990 irtot, a margilbidi vízvezetéki csőfektetés költsé­
geire 48.440 frtol, a lovassági laktanyára 259.780 Irtot, 
a íudaslürdöi pótépitkezésekre 515.910 forintot, a sze­
gényházi második szárnyépületre 12.9(50 forintot, a 
Diós-árok szabályozása költségeire 14,187 forintot, a 
Lipót-ulczai iskola számláira 3312 forintot, a krisz­
tinavárosi iskolára 51,180 forintot, a lörökutczai is­
kolára 36,720 irtot, a llcrmina-uti iskolára 1522 Irtot, 
a 111. kér. korona-utezai iskolára 18,030 frlot, dijnokokra 
1800 irtot, összesen 620,181 Irtot; fedezetül pedig 
360.467 frt áll készen, miért is a 259.714 frt hiány 
pótlására még ez idő alatt a függő kölcsönt — a mi 
most már egyéb dolgok kombinácziúba hozatalával 2 
millióra nőtt. meg kell kötni.

— A várbeli Faldt-fóle házat ulezarendezési szem­
pontból a hatóság 49.500 Írtért kisajátította. Miután a 
szabályozási terv értelmében a ház ulczai szárnya fele­
részben lebontandó lesz, a hetes bizottság ma szemlét 
tartott a helyszínűn, hogy megítélje: érdemcs-o a város­
nak az átalakításokat teljesíteni. A bizottság javaslata 
oda terjed, hogy a város ne alakíttasson át itt semmit, 
liánéin a házat adja el oly kötelezettséggel, bogy a 
vevő köteles az utczai részt lebontatni és a jó karban 
levő házat azután a szabályozási vonalnak megfelelően 
újra restauráltalak

— A azeg-ényttgyi statisztika oly regen óhajtott 
lélrejövotelc a közjótékonysági ügyosztály különös gond­

ját képezvén, felkérte a statisztikai hivatalt, hogy v te­
kintetben bizonyos alapmunkálatot dolgozzon ki s bo­
csásson a tanács rendelkezésére. A statisztikai hivatal 
válaszában sajnosán emelte ki, hogy ez idő szerint 
másnemű leendőkkel van clhalmozva, de Kőrösy ur ki­
látásba helyezte, hogy mihelyt a folyó teendők enge­
dik, a szegényügy rendezésére nézve irányadóul szol­
gáló statisztika munkálatait kellő crélylyel azonnal meg­
indítja.

— A népszínházi bizottmány hatáskörére vonat­
kozó szabályzatot tegnap tárgyalta a főváros jogügyi bi­
zottsága s a következő módosítások mellett fogadta cl: 
A népszínházi bizottmány tagjai a kij-lö ö bizottság 
hármas jelölése alapján választatnak, a mely jelöltségbe 
felerészben a népszínház alapító tagjai veendők föl. 
Ahoz, hogy a bizottmány határozatai érvényesek legye­
nek, öt tag jelenléte szüksége-.

— UJ községi iskolaépület a Lipótvárosban. 
Az K kerületi polgári kör mozgalmat indított meg 
az iránt, hogy ama tarthatatlan állapotnak immáron vé­
get vessenek, hogy a Lipótvárosban csak egy rendes 
községi elemi iskola-épület van s a második községi 
elemi iskola, ily czélra teljesen alkalmatlan, bérházban 
van elhelyezve, minek következtében egyrészt gyakori 
betcgcskodések állnak elő, másré-zl helyszűke miatt sok 
gyermek cgvátulában iskolába -em járhat. Mint tudva 
van, a fővárosi tanács jelenleg több uj iskolaház építését 
tervezi s a Lipótváros közönsége in g tközésscl vette, 
hogy ez építkezéseknél a Lipótvárost figyelmen kívül 
hagyják, holott a főváros összes kerületei közölt épen a 
Lipótváros fizeti a legtöbb adót. - Az V. kerületi pol­
gári kör kellőleg indokolt memoranduma remélhetőleg 
még segíteni fog a bajon.

— A két milliós függő kölcsön tárgyában a fi- 
számvi-v - n zlcti - kmii.’.ii.i-a megjelent s -zv1 küldése a 
bizottsági Ingok .mi/ folyamatban van. A nagy kölcsön 
lé'- t ■ -z.i-rint a következő li. a'ktclésekre szüksé­
ges s II..' a a iüggíi kölcsön. a folyamatban levő 
munkákra : Az ISH.V év végév I várhat ■ 1 lkiadás
30t),('Iül irt, lovassági laktanya épi'éséro 8UlIrt, a 
nagy .>ru'on lé te ülendő vizvczch ki c-ö fektetésre Bü.UCO 
Irt. bz épitvm'-i iskolákra, a III kér, folg, leányis­
kola Idépilés,*, ill t-.e az újlaki eleim népiskolai épület 
másik felének kiépítése 105,1 )U0 frt, a Birkl-féle 
kórliáz-ulvzai ó-budai házak örökáron! megvétele 
alku szerint 30,000 forint, e háznak átalakítása 
és kibővítése 47,000 Irt: a VI. kerület bajnok- 
utezai iskola felépítése 107,500 frl, a VI. kér. polgári 
leányiskola felépítése 75,000 Irt, a VII. kér. Murányi- 
utezai iskola felépítése 106.000 frl, az Aggteleki- és 
üozerédy-uíczál; sarkán szükséges iskolaház [felépítése 
100,000 frt, a kübánya-úhogyi iskolaház felépítése 
45,000 írt; c) okvetlen foganatosítandó munkákra 
a X. kor. gyömrói úti iskola kibővítésére 6000 frt, az 
ó-budai főgyűjtő-csatorna végbefejezésére 18,(XX) frt, az 
ó-lmdai főgyűjtő torkolatának áthelyezésére 5000 frt, a 
vízvezetéki csőhálózat további kiterjesztésére 100,000 frt, 
összesen 1.871/,500 frl. Ennek a fedezetére kell a két 
millió frt névleges kölcsön.

— Az ó-budal nagy harang. Cselka Nándor
ó-budai plébános bejelentette a tanácsnak, hogy az 
ó-budai plébánia-templom egyik nagyobb harangja elre­
pedi. Ennek okát pedig abban találja, hogy a harangláb 
rossz és nagyon ingadozó. Az jj.iöntés költsége mintegy 
1200 forintra tehető. A 7-es bizottság ma kiment a hely 
színére s épen a déli 12 órai liarangozásnál jelen volt 
a toronyban. Tapasztalták, hogy a harangláb csakugyan 
ingadozó, mert ez maga is oly régi, mint a torony, 
vagyis mintegy 153 éves. A bizottság szükségesnek mon­
dd la, hogy e régi faszerkezetű haranglarlók helyett vas­
ból kés/illessen a város újakat.

- A rudasfürdot házi bizottmány ma Viola Imre 
tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott, melyen egy vál­
lalkozónak az ajánlata volt szőnyegen az uj gőzfürdői 
helyiségek gőzfűtése tárgyában. Mivel a vállalkozó az 
öllüzö tülköknek nein mindnyáját akarja elláttatni gőz­
fűtéssel, n bizottság vele újabb tárgyalást kezd meg, 
meri az összes helyiségekben ezt tartja a bizottság kí­
vánatosnak" meghonosítani. Ezután, tekintettel az uj für­
dőépület berendezésére, a nagyobb rész <1 készültére, a 
bizottság kimondotta, hogy az uj társas fürdő, külön 
medenezo a férfiak, és külön medeneze a nők számára, 
deezemuer l-én nyíljék meg. A lársasfürdö haszná­
lati dija 10 krajezárban állapíttatott meg. Bejelentet­
ték, hogy Malier József kőfaragó mester egy a kiállí­
táson volt kutboritékol, mely 100U Irt értéket képvisel, a 
Rudas fürdő számára ajándékképen fölajánlotta. A bizott­
ság köszönettel vette az adományt s elhatározta, hogy á 
díszes boríték v fürdő forrása fölé alkalmaztassák.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A péosi kereskedelmi onképzö-cgyestiletben

— mint lapunknál; Írják — az idén dr. Lom-sár József, 
a pécsi jogakadémia tanára, kezdte meg a felolvasások 
sorát «A szervezeti lolvajlás mint társadalmi negativ 
munkán eziinü szellemes munkájával, mely igen kelle­
mes szórakozást nyújtott a szép számú halig dóságnak.

neki többé hitelben dolgozni, mert az utóbbi al­
kalommal nem elégi tette ki.

Kamuezin ugyanis, mint mindazok, a kik másnak 
a költségén élnek, nem arra használta föl a nagy- 
herczegtöl kapott pénzt, hogy adósságait teljesen ki­
fizesse; csak részleteket — lehetőleg csekély ősz- 
szegben — fizetett, a többit pedig újabb számlára 
íratta.

Ekkor vették aztán rajta észre, hogy elhagyja 
magát: barátjainak az erszénye nem igen nyílt meg 
előtte. Az egy Saramirovon kívül, a ki sokkal jobb 
(iu volt, semhogy haragot tartott volna, s a kit kü­
lönben is kiméit gonosz tréfáival, Kamuczinnak nem 
voltak baráljai. Megbántott, kigunyolt mindenkit: 
féltek tőle, s örültek, midőn szorultságban látták.

Ez a végletekig feszült helyzet nem tarthatott so­
káig A nagylierczeg doczember végén elutazott Niz­
zába, hadsegédét Bélerváron hagyva. Ez teljessé 
tette a kegyvesztést, s Kamuezin jól tudta, hogy 
mely napon érdemelte azt meg azzal, hogy nagyonis 
pálinka-sznguan jelent meg a szolgálatiételre.

Mély levertség vett rajta erőt. Ez az ember, ki 
úgyszólván folyvást csak külsőleg élt, annyira, hogy 
csaknem az ujjún számlálhatta meg azokat az al­
kalmakat, a mikor magába tekintett, hogy megítélje 
magát, — ez az eltnénczkedő, ez az udvari bolond, 
most leszállt saját lelke mélyébe, s rémülten riadt 
tova attól, a mit ott látott.

De a helyzettel mégis szembe kellett szállni vala­
hogyan. Hasonlóan a hajótörést szenvedőhöz, ki 
szemével méregeti a távolságot, mely a sülyedő ha­
jót a legközelebbi parttól elválasztja, ö is széttekin­
tett maga körül. De sehol sem látott menedéket.

Hitelezőinek követelései szemtelenek kéztől; lenni. 
Kegyvesztésének már előbb is hire futott, s a nagy- 
herczcg elutazása csak megerősítette a híreket — a 
helyzet tarthatatlanná lett, kivált e városban, a hol 
az "érdekelt körök nyomban értesülnek a legcseké­
lyebb dolgokról is, melyek hozzájok tartoznak.

Mitévő legyen ?
Kamuezin tétovázott egy-két napig. Kiléphetett a 

testőrségből, a hol a szolgálat sokba kerül, s belép­
hetett a hadseregbe, a hol tiszti fizetéséből majd 
csak megél valahogy valami vidéki városban. Meg­
terhelt kis birtokának eladásából kifizetheti adóssá­
gainak körülbelül a felét. ... A többiről — gon­
doskodjék a nagyharang!

De ez olyan keserves, olyan lehetetlen volt olyan 
emberre nézve, a ki a czári udvarban töltötte éle­
tét! Ez a változás rosszabbnak tetszett a halálnál. 
Előre érezte a kaszárnyák kellemetlen szagát, a hol 
legénységével kellene érintkeznie, a német konyha 
főz tjét, a melyből ölven-kopekes adagot hozna neki 
a mocskos ordináncz; szinte érezte, hogy a vénhe- 
dés mint lepi meg fáradt, megnehezült testét; s 
tudta, hogy gonosz természete miatt mindenütt csalt 
gyűlölnék.

— Nem, mondá magában, — megöletem maga­
mat párbajban, valami érzékeny természetű bambá­
val. ... Az nagy oktalanság lenne.

Egy szép este megjelent a Neu tov-p a lólábán, va­
lami homályos vágyat érezve, hogy Kleopátrát lát­
hassa. Néhány pohár pálinkának a gőze volt a fe­
jében, a mi a szokottnál merészebbé lelte.

A gróf és a grófné azonban nem voltak otthon.
— Kár. mondá Kamuezin halkan, ö talán valami 

jó tanácsol adott volna. . . .
A cselédek ránéztek, csodálkozva, hogj ott ma­

rad, holott elutasították.
— No de. mondá fennhangon, — mondják meg 

nekik, hogy itt voltam . . . igen, mondani akartam 
nekik valamit.

— Talán holnap reggel ? . . . javaslá a svájezi, 
ki szerelte volna már látni, hogy tovább menjen.

— Holnap reggel már késő lesz, felelt Kamuezin, 
mérgesen pillantva rá.

Lement a lerrász Ot lépcsőfokán s hazaidé in­
dult. Lakása két kis bútorozott szobából állott, egy 
nem épen előkelő ulczáhan. Ezelőtt a Morszkáján 
lakott, de .szerencsecsillagának lelőnie óta olcsóbb 
szállásba kellolt hurczolkodnia, s még igy is egyhavi 
bérrel tartozott már háziasszonyának, ki e miatt 
naponkint zaklatta.

Betért a házba s fölment a második emeletre. A 
kapu nyitva volt és senki sem vette észre, hogy 
hazajött. Szobájában rekedi volt a levegő, de kelle­
mes meleg voll benne. Mcggyujtolta az asztalára 
telt petróleum-lámpát s lebocsálkozott egy bor­
székbe, a nélkül, hogy levetette volna övét, melyet 
kikapcsolt. Kardja csörögve zuhant le mellette a 
padlóra, a nélkül, hogy csak rá is ügyelt volna.

— Kár, ismétlő magában gépiesen, — ő talán 
adott volna valami jó tanácsot. . . . Úgy sem adott 
soha semmit.

A melegségtől elkábultan dőlt az asztalra s fejét 
két karjára téve elaludt.

Sokáig aludt igy. A szomszédságban levő kazáni 
egyház hajnali harang szava riasztotta föl álmá­
ból. A lámpa már csak pislogott, álható, füstös bűzt 
terjesztve.

Kamuezin fölemelte fejét s bámulva tekintett kö­
rül; több volt már, mint egy hónapja, hogy itt la­
kott. de még nem tudta megszokni ezt a szegénye­
sen bútorozott szobát, melyben szinte érezni lehe­
tett még az előbbi lakó ebédjeinek és pipájának a 
szagát.

— Oh, mondá magában, midőn eszméletre tért, 
milyen rettenetes odú!

Odament az ablakhoz s kinyitotta a szelelőt, hogy 
egy kis friss levegőt bocsásson he. Az éj sötét és 
hideg volt; érezni lehetett a havat, n nehéz, ala­
csony felhőkben, melyeket a légszcszlángok fakó- 
vörösre festettek.

Pár porczig ott maradt az ablaknál Semmi sem 
jelezte még a virradatot; ötödfél óra volt, s a ha­
rangok elnémultak. Ismét csönd lett a még alvó vá­
ros fölött, melynek zaját eltompitotta a már leta- 
posodott hó, mely vastagon borította az utczák 
kövezetét.

(Folytatása következik.)



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 19.

látás 
lu. . ilim

li'
rém- tö­
száll;

vé­
küldi ül ;i
I.IU-.lind

U0

— A klr. magy. természettudományi társulat
ma délután 5 órakor szak- és választmányi ülést tar­
tott. Az -’őszor megtartott szakülésnek, melyen szép 
számú érdeklődő közönség vett részt, első tárgyát ké­
pezte dr. Fodor József előadása «« kőbányai főj to 
kútról.» Ez év márcziiis 30-án tudvalevőleg, egyik 
kőbányai sertés telepen öt emberélet esett áldozatul 
egv ottani kut mérges levegőjének. Talán nem lesz fe­
lesleges, ha az esetet röviden elmondjuk. Az a kut, 
mely .• sz-iericséilenségrt okozta, a szállás 1800—2000 
daiab biz«» serle-éni'k a lielviségeknck xízzel 'aló el 

-voll nagyolJi fa|ta Imi volt. Mélysége
í méter. Kei év előtt a-lak s fölül termú- 
,,k \z..ta íz in nyitották meg, csak a <zv-

n.tI.|.i 11. Az akk-r vpen olt volt 1‘ap István, a 
|. ,ii|.i mi - akarta mérni a víz mély-égét, de 
i.j. I a kútba ejtvén, létrát hozatva, le­

nz.it egv napszahüi-l Ez lement, de lebukott a 
vízbe. Egy in.i-ik inunk i- segítségére sietett 

> szintén leesett a létráról. Épen igv járt egv harmadik 
és negvedik munkás, mire az ispán ilju neje is lement, 
liogv térjél kimentse. Ez is ott lelte halálát. Ekkor egy 
vasúti ör jóit oda, ki kötelet köttetve derekára, szintén 
eb..'"‘átkozott s vízbe esett, de a kötél segélyével ki­
húzták eszméletlen állapotban. Az előhívott orvos, Be- 
revzky, mentési kísérletei lett rajta s ez csakugyan ma­
gához" tért, ile a többi öt halott volt. Bvrccxky konsta­
tálni, bogy a kut mérges gáza ölte meg az öt áldozatot. 
Ez volt az eset. Dr. bodor ezután némi bevezetésül ei­
ne ndja. hogy miért történnek oly gyakran efféle ese­
tek. Kutak, gödrök, csatornák és barlangok gyakran tartal­
maznak mérg-s gázokat, melyek az életre nem alkalmasak. 
Ilyen a nápolyi úgynevezett «kutyabarlang« s nálunk a 
torjai «bieiös» barlang. Ily barlangok, gödrük, kutak 
nagy mennyiségben tartalmaznak szénsavat, melynek az 
életre romboló hatását mindenki ismeri. Azonban csaló­
dik, a ki azt hiszi, hogy e gáz mérgezése öli meg azt, 
a ki ily helyen halálát" leli. A halál oka minden ily 
esetnél nem mérgezés, hanem ideges bénulás. Egy 
ílv áldozat sem veszne oda, ha idejében kimentenék s 
megfelelő mesterséges légzés által életre hoznák. Mert 
mikor az illető a mérges légkörbe jut, nem bal meg 
azonnal, csak eszméletét veszti - mivel nincs elég vieny- 
tartalmu levegő körülié, a szénsav lassan átmegy a vé­
rébe s ekkor következik csak be a megfuladás általi 
halál. Eklatáns példa erre nézve a minapi miskolczi 
e-et. melvnél a boros pincze szénsava három embert 
megölt s a negyedik csak úgy menekült meg, hogy fe­
jével bukása alkalmával kiviil esett a mérges lég­
körön s lassanként magához jött, mivel kábult álla­
potában fekvés közben folyton jó levegőt léluk- 
zelt be. A nápolyi kutvabarlangban mintegy fél méter­
nyire a föld felett terül el a mérges légréteg, a torjai 
büdös barlangban pedig épen megfordítva van, itt a föld 
színe felett fel méternyi magasságban tiszta légkör van, 
s azon fölül a mérges Amabban fennállva, ebben a föl­
dön kit-zva akár m-.ldi -I lehel lenni. Amabban te­
hát lehajtó ember e'e-ik, öss eroskad s meghal, mert 
nem tud felállni: emebben pedig, hu állva ment be va­
laki, szintén összeroskad, de épen ez menti meg, mert 
elterül a földön s tiszta levegőt kapván, magához tér s 
kimászik a barlangból. Kőbányán nem igv történt. Itt 
talajgáz ölte meg az áldozatokat. A talajgáz pedig nem más, 
mint a piszkos, fcrtözletelt földben képződő mérges lég, 
mely a kőbányai kaiba is behatolt s azt — minthogy le 
volt zárva — egészen megtöltötte s legsűrűbb volt a viz 
színe felett. Ez volt közvetlen oka a halálnak. Ha azon­
ban az ott levők csak annyira ismerték volna az egész­
ségtan ama részét, mely ily esetekre okvetlen szükséges 
ismeret, mint a mennyire a babonát ismerik: úgy nem 
engedlek volna már a második áldozatot sem a kútba 
szállté, sem elveszni. Sőt az elsőt is, ha azonnal ki­
húzzák, meg lehetett volna könnyen menteni. így azon­
ban a tudatlanság, ily egyszerit tünemény nemismerésc 
meghoszulta magát az elveszetteken. Fodor azzal végzi 
tanulságos előadását, vajba minél előbb elterjedne né­
pünknél ez egyszerű dolog ismerete, inert az ily 
esetek vagy egészen elkorüllietökké lennének, vagy 
legalább igen ritkán fordulnának elő. Második elő­
adó volt dr. Ónodi Adolf, ki az «Ös-lialak» 
(Selachü' idegrendszeréről tartott nem egészen mű­
kedvelőknek , inkább szakembereknek való szakelő­
adást. Ábrákkal és preparátumokkal magyarázta előadá­
sát s fö.-ulyt fektetett az agy üt részből álló fejlődésé­
nek kifejtésére. Bámulat különösen az agy ős állapotá­
nak i s fejlő esi fokozatainak különböző fázisaira és az 
ezek közötti különbségre. Elméletét legértlieiübben mu­
tatta be egy emberevü exápa hatalmas fejének agyán, 
mely azonban az állal fejének nagyságához képest arány­
talanul kié-íny méretű. Végül Kulecsinszky Sándor a
m. kir. földtani intézet vegyésze bemutatott egy ther­
mo regulái tort. a melylyel zárt térben állandó magas 
hőmérsékletet lehet elérni. Előnye az eddigiek felelt, 
hogy a gáz meleg higanynyal m in érintkezik, nem teszi 
egészs •gteienné a levegőt: ezenkívül a kívánt hőmérsék­
letre való felmelegítés előtt néhány fokkal eloktrikus 
csengő ligyelmezlet bennünket a pontos beállításra, a 
mely egy csap elzárása állal történik. Bemutatott továbbá 
• gy újabb szerkezetű hűtőkészüléket gőzök konden- 
zálására. Az előadó mcgéljenzése után az ülés vé­
get ért.

— A budapesti angol klub ma tartotta megnyitó 
estélyét a Tigris szálloda első emeleti termeiben. A kör 
tagjai mintegy negyenen-ölvenen gyűltek össze s zajos 
húrralival üdvözölték Dulszky Fereticz elnököt, midőn a 
terembe lépett. Majd Black Maurice alelnük kérte fel 
Dulszky l'orenezet asaison megnyitására. Ezután Dulszky 
Fcrenez. tartott hosszabb beszédet, melyben hangsú­
lyozta az angol nyelv ismeretének, tm'ivelséének fontosságát 
mely egy i - ili ni arra, hogy az angol kultúrához férkőzhes­
sünk. Elénk tetszéssel fogadott beszéde után megkezdődött 
a társas vacsora, melynek folyama alatt több sikerült 
pohárköszöntö tartotta a társaságot emelkedett hangulat­
ban. Black Mauri'-e Dúl zky l'erenezet köszöntötte fel, 
mire Dulszky a klubot él leite, Földiák N. a sajtóra ürí­
tette poharát, dr. Ront Ignácz Szabó József egyetemi 

.tanárra mondott toasztot, végül pedig Black M. köszön­
tötte lel a klub hűig; tagjait.

— A budapesti ügyvédi kór tegnap tartott vá­
lasztmányi ülésében a működű bizottság tagjaiul dr.
/ nyer Alajos elnöklete alatt: dr. Sámuel Lázár, dr. 
Sirgmund Vilmos, dr, Környei Ede, dr. Schreier 
Jakab, l'irava József, Farnadi József és Bernáth 
Bélát választotta meg.

— Boci Ignácz gránátos-utezai elemi lan- éskis- 
led-nevelő intézetében, mint minden évben, az idén 
is kegyelet, sen ünnepelték Erzsébet király asszony neve- 
napjat. Bot r Ignácz igazgató lelkesítő beszédet mondott 
a gyermekekhez, buzdítván őket a haza és az uralkodó 
ház iránti szeretőire. Moussuuy Géza, osztálytar,itó ha 
zaíias költeményeket szavaltatott el tanítványaival. A 
szavalatokat lmzalias énekek, mint a «llynmiisz», «A 
legelső magyar ember a király», «Szülőföldemen» stb. 
előzték meg s rek‘szlették be.

- A magyar iskola egyesület felügyelő bizott­
sága ina délután Gerlóczy Károly polgármester elnök­
lete alatt illést tartott. Előterjesztetett az elnöki jelentés, 
a mely több fontos tárgyat öle! löl: jelentést lesz a fel­
ügyelő bizottságnak alig. 7-én tartott ülésének ama fon­
tos határozatáról, hogy a felvidéki magyar közművelő­
dési egyesület fölhívására a kulim- egyesületek kongresz- 
sztisának eszméje helyeslőié» elfogadtatott s az e ezélbúl 
összehívott értekezlet a kongresszus idejét a jövő évre 
halasztotta. A különböző társadalmi osztályokhoz az egye­
sület állal intézett fölhívásra sokan örvendetes ténynyel 
lelellek, I. i. azzal, hogy bőven nyújtották adományaikat 
s ezek sorát Samassa József dr. egri érsek nyitotta meg.
Az elnöki előterjesztés fölolvasása után az egyesület 
alapszabályainak kérdése került szőnyegre. A beterjesztett 
alapszabályokra a belügyminisztérium megjegyzéseket 
telt: e módosítása után cl fognak láttatni a bemutatási 
záradékkal. A belügyminisztérium a vidéki választ­
mányok helyett czélszeriibbnek tartja azt a múdosi- 
tást, hogy a magyar iskola-egyesületnek tagjai lehetnek 
vidéken is s ha nagyobb számmal jelentkeznek, a fel­
ügyelő bizottság részükre megbízottat jelölhet ki; ennek 
elnöklete alatt a vidéki tagok értekezletre jöhetnek üsz- 
sze, megbeszélhetik a leendőket, indítványokat tehetnek 
s a közgyűlésre megbízottat küldhetnek. — Az alapsza­
bályok nv módosítását a felügyelő bizottság, miután szót 
emeltek: Komorőczy Sándor, Béke;/ \n\re, Krunsz Lajos, 
elfogadta. ImlitváuyoztaHt, hogy a magyar iskola-egvesület, 
úgy, mint a hogy a bée-i Scluilvcrein-nak van saját lapjai 
szintén adjon ki hivatalos értesítőt, a melyben az egye­
sület ügyei kimerítően tárgyalható!; legyenek s a mély

az egyesület tagjait szorosabban c-atolja az eszméhez. 
A kérdés megoldása az újonnan megalakulandó fel­
ügyelő bizottság feladatai közé Boroztatott. A bukovinai 
Istensegits iskola falitáblákat és könyveket kér az iskola 
számára. Az egyesület a kért iskolai eszközöket be fogja 
szerezni s elküldeni, s ezekAözt azokat a könyveket is, 
a melyeket Királyi Púi és Eötvös K. Lajos ajándékoz­
tak. Mócs Zsigtnond, a Fiume szerkesztője, lapjának támo­
gatását kérve, elhatároztatott, hogy az egyesülete lapot 
pártolásra ajánlja a többiküzmiivelodési egyesü­
leteknek és törvényhatóságoknak. Morlin Imre in­
dítványára a Soroksáron életbeléptetelt kisdedóvó-intézetérl 
úgy a kultuszminiszternek, mint Tóth József megyei tanfel­
ügyelőnek köszönet szavaztatott. Gundcl Jánoshoz, a pin- 
czur-egylet elnökéhez, a ki a magyarosodás érdekében már 
is oly sokat tett. köszönő és buzdító levél fog Íratni az 
elnökség utján. Egy fővárosi dijnok felhívja az elnökség 
figyelműt arra a körülményre, hogy a «német nyelven 
Írott hazai lapok» bizonyos tekintetben még egyre ger- 
manizálnak. így a német lapok a fővárosi ulczák ma­
gyar neveit folyton németre fordilgalják, a miből aztán, 
persze, olykor komikus dolog származik; pl. a Kcnyér- 
mezö-utezát lefordítják <Brndfeld-Gasso»-nak, a Bulcsu- 
utezát «Kircliweib-üasseu-nak stb. Az ülés j 7-kor ért 
véget.

— A nagyszebeni magyar olvasó-körnek o hó
10-án érdekes gyűlése volt, melyben az elnök megtette 
jelentéséi, azután az egyletnek a nagyszebeni magyar 
polgári körrel való egyesülésének kérdése került sző­
nyegre. Minthogy az alapszabályokban meghatározott 
kellő számú tagok nem voltak jelen, a gyűlés e kérdés 
eldöntését egy összehívandó rendkívüli közgyűlésre ha­
lasztotta.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A soroksári utl gyilkosság ügyében ma is 

csak azt jelenthetjük, hogy a vizsgálat semmivel sein 
jutott előbbre. Az eddig kihallgatott tanuk mind csak 
általános dolgokról beszélhettek s még Gotthard Sán­
dor sem tehetett jelentékeny vallomást, noha tőle várta 
leglerbelőbb adatait a vizsgálat. Ma is több tanút hall­
gatott ki a vizsgálóbíró, de ezek is csak a két gyanúsí­
tottnak eléggé ismert viszonyáról szolgáltatlak jelentékte­
len részleteket.

— A Hellner-Mihajlovlcs párbaj ügyben a vizs­
gálóbíró többszörös megkeresésére a honvédtérparanes- 
nokság végre tegnap küldte meg a hadbíróság által 
Mihajlovios Miklós hadnagy vallomásáról fölvett jegyző­
könyvet. E vallomásában Miliajlovics úgy adja eíü a 
párbaj előzményeit és lefolyását, mint azt a segédek 
elmondták a vizsgálóbírónak; egyetlen eltérés az, hogy 
Miliajlovics állítása szerint a harmadik golyóváltásnál az 
ő lövése illán tett Hellner még öt lépést előre, s csak 
azután sütötte reá fegyverét. — Miután most az iratok 
mind együtt vannak, Vercbélyi vizsgálóbíró még a bét 
folyamán átadja az ügyészségnek és igy remélhető, 
hogy a vádindilvány még e bú folyamán meg log té­
tetni.

— Vógh Ágnes gyilkossági bűnügyében a végtár­
gyalást a kir. törvényszék duezember 2-ikára tűzte ki. 
A ma tárgyalt vádindilvány értelmében Végh Ágnest a 
Schmiedtné sz. Dvoracsek Eleonórán elkövetett gyilkos­
ság, továbbá rablás és két rendbeli lopás büntette mialt 
helyezik vád alá.

— Elfogott ügyvéd. Pécsről Írják, e hó 17-iki ke­
lettel : Dr. Fürst Viktor ügyvédet, a ki a Strausz Zsig- 
mond bukott kereskedő ellen, a csődbejelentés előtt vég­
rehajtást foganatosított, ma üt óráig tartó kihallgatás 
után elfogták. Strausz Zsiginondot csalárd bukás miatt 
már tegnap letartóztatták. Ez ügyben alkalmasint még 
többeket elfognak.

— Elhalasztott párbajügyi végtárgyalás. Vios 
Béla moóri aljárásbiró és társai párbajügyében, a vég­
tárgyalást, mely e bő 11-éré volt kitűzve, bizonytalan 
időre elhalasztották, mivel Vios Béla újabb tanúkihallga­
tást kért, mit a székesfehérvári törvényszék visszautasí­
tott, de a vádlott e végzés ellen felebbezéssel élt, s igy 
az ügyiratokat fel kellett terjeszteni.

— Sikkasztás miatt elitéit városi hivatalnok,. 
Mihály Ferencz. volt komároinvárosi pénztárnokot, 
az ottani törvényszék hivatalos sikkasztás büntette miatt 
5 évi fegyházra Ítélte. A kir. tábla büntető tanácsa te­
kintettel arra, hogy vádlott a sikkasztásokat a törvény- 
könyv életbeléptetése előtt követte el, a büntetést 3 
évi fegyházra száll itatta le.

— Apagyilkosok. Kunláposon 1884. okt. 11 és 
12-dike közé eső éjjel Pintér József és Horváth Elek, 
Bart a Sándor tanyai gazdát a mezőn halva találták. 
Fején nagy lösch volt. A vizsgálat megindittalván, a 
gyanú azonnal a meggyilkoltnak fiára, a 1G éves 
Barta Jánosra irányult,' ki a tett elkövetése után el­
tűnt. A csendőröknek azonban nem sokára sikerült öt a 
kimláposi nádasok közt elfogni. Vizsgálóbíró elé állít - 
látván, bevallotta, hogy atyját ö lőtte főbe, 13 éves 
Imre ücscse biztatására. Tettének indokául felhozta, 
hogy atyja vele, testvéreivel s anyjával mostohán bánt. 
Már október 8-dikán kiment a mezőre, hogy 
atyjára leskelődjék, de csak 10-dikén vette a fegy­
vert magához. Amaz este csakugyan megtalálta 
apját a mezőn, a mint lova mellett szunnyadozott. 
Imre ücscse vele volt s az mondta neki, hogy «lődd 
agyon, mert ha felkel, ö fog agyonlőni.» Erre ö atyja 
fejéhez illesztette a fegyvert s elsütötte. Amint meggyő­
ződlek, hogy az öreg már halva van, Imre hazafelé 
ment, János pedig a nádasok közé bujdokolt. A kar­
czugi kir. törvényszék a két fitestvért apjukon el­
követett gyilkosság bűntettében mondotta ki bűnösnek s 
ezért Barta Jánost a btk. 87. §. alkalmazásával 10 
évi Jegy ház és Imrét l és negyed évi börtönre 
Ítélte. .1 kir. tábla a büntetést felemelte és Barta 
Jánost 15 évi fegybáz, Barta Imrét 5 évi börtönre ítélte.
A kúria 1. büntető tanácsa, Manojlovich Emil elnök­
lete alatt nra tárgyalta az ügyet, s a táblai Ítéletet meg­
változtatta és Barta Jánost 12h évi fegyházra és 
Imrét 3 évi börtönre Ítélte"

— Halálra Ítélt rablógyilkosok. Huruban Niko- 
laj, budurlói lakost 1884. szepi. ló-én reggel a község­
től félórányira felevő dibsei réten meggyilkolva találtán.
A gyanú Moldovan Tódor budurlói lakosra irányult, 
ki elfogatván, bevallotta, hogy ö és Uázsa Simeon vol­
tak azok, kik Moldován Iliska közbenjárása mellett, 
Hurubánt meggyilkolták s pénzét elrabolták. — A besz­
erezel kir. törvényszék Mázsa Simeont és Moldován 
Tódort kötél általi halálra Ítélte. Moldován lliskát 
pedig a rablásban bűnrészessé» miatt egy évi börtönre 
dőlte. A marosvásárhelyi királyi- tábla, valamint a 
kúria II. büntető tanácsa az Ítéletet helybenhagyta.

Szándékon embereién. A budapesti kir. törvény­
szék dr. Ragályi. Lajos ügyes védelme alapján föl­
mentette Péezi Mihály, Péczi Imre és Holla István csa­
vargókat, kik tavaly czivódás közben agyonszurlak egy 
Németh József nevű napszámost. E gyilkosság akkor 
sok dolgot adott a rendőrségnek, mert az áldozat ked­
vese, Hajdú Petronella, merő bosszúból Mészáros 
Károly nevű napszámosra vallott s csak később vá­
dolta azt a bárom suhanezot, kik tegnap és ma állottak 
a bíróság elölt. Úgy látszik, hogy ezek is ártatlanok s a 
rovott előéletű leány azért keverte őket bajba, mert 
ogvikök, Péczi Imre házasságot ígért neki s szavát nem 
váltotta be.

Sajtópör. Dr. Patck Jenő orvos, szabadkai la­
kosnak Gálfy György gyógyszerész és Stoczek Ká­
roly lapszerkesztő ellen, és Gálfy Györgynek Pa­
tch Jenő ellen kölcsönösen indított sajtópörükben 
ma volt az esküdtszéki tárgyalás. Az esküdtszék 
rendes tagjai : Jankovics György, Oberrnayer Lajos, 
Saenger Béla, Árkay Sándor, Gintlier Károly, Haris 
Pál, Dulcz Antal, Namai Aulai, Piczek Ferencz, Mauksch 
János, Dózsa Bertalan, Darvay Fülöp rendes — s Bom­
bay Pál és 1'old vár y Imre póttagok. — A tényállás kö­
vetkező: Putek Jenő gyakorló orvos panaszt emelt a 
miatt, hogy Gálffy György gyógyszerész és Stoczek 
Károly lapszerkesztő a «Bácskai Ellenőr» czimü heti­
lapnak ez évi 11., 14., 15. és 16-ik számaiban 
ellene becsiiletsértő és rágalmazó czikkeket tet­
tek közé, melyekben többek közt ez van mondva:
«. . . magaviseleté szemtelenül tolakodó, mellékes foglal­
kozása a betegek másvilágra küldésén kiviil az uzsora; 
e munkához úgy ért, hogy ha a naplót, mit dugva tart. 
az utódok meglelik és kinyomatják, a legezégéresebb 
uzsorások is tapasztalatokat meríthetnek belőle; termé­
szete hasonlít a hyénáélioz, mely állat tudvalevőleg éj­
nek idején a sírokat ássa fel, épen úgy tesz ö is, várja 
az alkalmat, hogy valamely szerencsétlen megszo­

rult ember hálójába akadjon. Ha pedig egyszer ott 
akadt, polyp karjaival addig tartja és szorítja, inig vagy 
halálos eret nem vágott rajta, vagy vagyonát elszipo- 
lyozta az illetőnek.» Stoczek Károly lapszerkesztő «A 
zsaroló uzsorás» czimü s a «Bácskai Ellenőr» 1885. April 
12-én «Helyi és vidéki hirek» rovatában megjelent közle­
ményért elvállalja a felelősséget. Paték Jenő dr. a Szabad­
kán megjelent «Szabadság» czimü lap 15-ik számában 
mindezekre egy «Nyilatkozal»-tal felelt, melyben Gálffy 
György magára nézve több sértő kifejezési "talált, miért 
is viszonföljclcnlést tett. — Patek Jenő képviselője: 
Komjáthy, Gálffy Györgyöt Nagy Dezső szabad­
kai ügyvéd védi. ~~ Komjáthy Béla védenezére 
vonatkozólag több bizonyítványt felolvashatni kíván, 
többek között Gerőíi Andor színigazgató nyilatkozatát, 
mely szerint Patek a neki kölcsönzött nagyobb összeg 
után kamatot nem kért. Mielőtt azonban a kért bizo­
nyítványokat, — melyeknek száma meghaladja a 25-öt
— felolvasnák, kihallgatják dr. Patek Jenő erkölcsi ta­
núit, a kik azt bizonyítják, hogy dr. Patek Jenő és 
GálITy György magaviseleté erkölcsi tekintetben nem es- 
hetik kifogás alá. A Patek Jenő magánvádló részéről 
becsatolt és felolvastatni kívánt 30—35 irat közül a 
sajlóbiróság másfél órai tanácskozás után nyolez bizo­
nyítványnak felolvasását rendelte el, inig a többiek fel­
olvasását részint az eljárási szabályzat 53. §-a alapján, 
részint mivel egynémelyike a szőnyegen forgó ügy­
gyei semmi összefüggésben nem áll, megtagadta. 
A Stoczek. Károly lapszerkesztő által fölolvastatni 
kért s közjegyzőileg hitelesített okmány, melylyel 
vádlott a Patek Jenő dr. uzsoraüzelmeit szándékozott 
bizonyítani, elvettetett. — Nagy Dezső ügyvéd több ta­
nút arra vonatkozólag kér kihallgattatni, hogy Patek 
Jenő gV'akcíríó orvos üzletszerűen foglalkozott az uzso­
rával. —' Komjáthy meg van győződve, hogy védencze 
jelleines ember, ugyanazért nem ellenzi — sőt kéri — 
a Nagy Dezső ügyvéd által kért tanuk kihallgatását.
— A sajlóbiróság határozathozatal végett visszavo­
nul! s rövid tanácskozás után a Gálffy által kért s 
Patek dr. uzsora tizeiméit bizonyítani akaró tanuk 
kihallgatását mellőzte, inig ellenben Csatári Grosz 
Lajos dr., Doniján Géza, Tóth Béla, Csanády Róza, Pau­
kov ics Andor, Tavaszi Ferencz, Hajduska Márton és Vin- 
cze György kihallgatását megengedte. Ezután Komjáthy 
Béla ügyvéd védencze nevében előterjesztette a vádat. Elő­
adja, hogy panaszosok sajtó utján olyan kifejezésekkel és 
vádakkal illették Patek Jenő orvost, melyeknek ha e=ak 
egvike is való lenne, nem lenne jogúban az esküdtszék elölt 
keresni elégtételt s megérdemelné, hogy a társadalom maga 
is elitélje. Egyenkint felolvasván az inkriminált közlemé­
nyeket, megjegyzi, hogy Gálffy György czélja nem volt 
egyéb, mint pellengérre állítani egy oly embert, kiről 
nyolez tekintélyes szakértő vallotta, hogy egyike a leg­
tisztességesebb egyéneknek. — kéri vádlottakat a 
btk. 258. 259. és 2G1. §§-aiba ütköző becsületsértés 
és rágalmazás vétsége miatt szigorú büntetéssel súj­
tani. — Nagy Dezső ügyvéd fejtegeti az uzsora ha­
tárait a társadalomban s kijelenti, hogy Patek Jenő 
gyakorló orvos üzletszerüleg foglalkozott az uzsorával, 
miért is az inkriminált ezikkek méltán vonatkoznak reá. 
Beszéde végeztével kéri védenczút, Gálffy György sza­
badkai gyógyszerészt, az ellene emelt vád alól fel­
menteni : kéri egyszersmind Patek Jenő orvost, a 
Szabadság czimü hetilap f. évi 15. számában megje­
lent sértő «Nyi!atkozat»-ban foglalt becsületsértés 
és rágalmazásért "a btk. 258., 259. és 261. §§-hoz ké­
pest megbüntetni. Stoczek Károly megjegyzi, hogy Pa­
tek Jenőt nem mint orvost, de mint uzsorást támadta 
meg, s azt hiszi, hogy az esküdtszék meggyőződhetett 
annak valódiságáról, hogy az inkriminált ezikkekben 
Patek Jenő dr. magára nézve mi sértőt sem találhat. 
Kéri magát az ellene emelt vád terhe alól felmentetni.
— Az esküdtszék éjfél után 1 órakor vonult 
vissza. A vádlottak mind felmentettek.

MULATSÁGOK.
— Fehértemplomban az ottani «Társas kör» e hó 

14-én saját helyiségében rendezett estélyével már har­
madik saisonját nyitotta meg magyar műkedvelői előadá­
sainak. Szilire kerültek: «Már alszik» s «Eine Caprice» 
czimü 1 l'elv. vígjátékok. — A magyar műkedvelői elő­
adás ezen az annyiféle nemzetiség által lakott vidéken 
nagy fontossággal bir. A Társaskör e mulatságán is, 
mint rendesen, a város értelmiségének szine-java je­
lent meg.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Házmán Kornél, Házmán Ferencz egy­

kori orsz. képviselő és budai polgármester fia ma tar­
totta esküvőjét a ráczvárosi templomban Varásdy Ilka 
kisasszonynyal

GYÁSZROVAT.
Ozv. Moonáry Imrénó szül. Sréler Francziska asz- 

szony halála, melyről már megemlékeztünk, őszinte 
részvétet kelteit a család ismerőseinek széles körében s 
Mocsáry Lajos képviselő, a boldogultunk fia, már eddig 
is sok nyilatkozatával találkozott a részvétnek. Az el­
hunyt, ki példás, okos nő és kitűnő anya volt, negy­
venbárom évig nemes megadással viselte özvegyi gyá­
szát, férje emlékének és gyermekei boldogságának szen­
telve minden idejét. A végzet, mely őt szerető férjétől 
megfosztotta, elszólitotln mellőle legkedvesebb gyermekeit, 
Kovách Lúszlónét és Brezovay Lászlónét, {dk női eré­
nyeiket és szivjóságukat tőle örökölték. A nemeslclkü 
matróna I860 óta a fővárosban szokta tölteni a lelet, 
inig nyáron át Andorunkon tartózkodott gyermekeinél. 
Tíz év óta együtt lakott fiával, Mocsáry Lajos képvise­
lővel, ki özvegyi és anyai gyászánál; komor napjaiban 
vigasztalója is volt. A boldogult a nógrádmegyei Sréíer- 
esaládból származott, melynek egyik őse volt a hires 
kurucz-gencrális. — A gyászoló család a következő 
jelentéssel tudatja nagy veszteségét: Mocsáry Lajos 
országgyűlési képviselő, leánya Rozália, Karcsay László- 
né, László, Miklós, Gyula gyermekeivel és lia Mocsáry 
Imre, Erzsébet és Lajos gyermekeivel; továbbá Mocsáry 
Maria, Mocsáry Miklós, István, Pál és András fiaival;
Visonlai Kovách Zoltán, Róza és László gyermekeivel;
Visontai Kovách Ilona, Visonlai Kovách Julia, Szitányi 
Gézáné, Jolán leányával; Brezovay Ilona, ifj. Brezovay 
László, Brezovay Eszter a magok s számos rokonaik 
nevében szomorodott szívvel jelentik édes anyjuk, nagy- 
anyjok, dédanyjoknak özv. bocsári Mocsáry lmréné, 
szül. számlái Sréter Francziska asszonynak, Budapesten 
e hó 17-én, élte 80-ik évében, hosszú szenvedés után 
történt gyászos kimúltál. A boldogultnak tetemei, felet­
tük e hú 19-én d. u. 3 órakor, Budapesten, Ferencz 
József-rakpart 19. sz. alatti lakásán, az ág. íiilv. evan- 
egyház szertartása szerint gyászima mondatván, e hú 
20-án d. ti. 2 órakor fognak Andornakon (Borsodrnegyé- 
ben) a családi sírboltban örök nyugalomra tétetni. Buda­
pest, 188». november hó 18-án. Béke poraira!

Hajnik Pál özvegye s Regenhart Ferencz lovag bé­
csi gyártulajdonos nővére, mint részvéttel értesülünk, a 
mai napon 6G éves korában Gödöllőn meghalt. Magas 
műveltségű s nemeslclkü hölgy volt a szó teljes értel­
mében s a társadalom benne a női erények mintaképét 
veszítette el. Midőn Hajnik Pál — ki a szabadságharcz 
alatt országos rendőrfőnök volt — a világosi fegyverle­
tétel után Kossuthtal együtt kénytelen volt külföldre 
menekülni, a megboldogult Párisba követte férjét, hol 
szalonja gyülhc'ye volt a száműzött notabilitásoknak. 
Andrássy Gyula, Bittó István, Gorove, Kiss Miklós, Irá­
nyi stb. majd minden nap megfordultak nála s ü szere- 
tetreméllóságának kifogyhatatlan találékonyságával igye­
kezett enyhíteni a hontalanok keserveit. Férje halála után 
Gödöllőre vonult vissza s kizárólag családjának élt. 
Testvérén kívül gyermekei: Hajnik Béla fővárosi ügyvéd, 
Almási-Balogli Tihamérné, Kallina Károlyné s Apczi- 
Polyák Lászlóim siratják elhunytál. Temetése pénteken 
f. hó 2l)-án lesz Gödöllőn.

Dr Della Bona Jakab herczeg-érsek tegnap este 
Triesztben gutaütés következtében meghalt. Della Bona 
1814. niárcz. 18-án születelt Görzben; 1860-ban ins- 
brucki helytartó-tanácsos lett, s ugyanakkor nevezték ki 
konzisztoriumi tanácsosnak és brixeni herczeg-érseki ta­
nácsosnak. 1875. aug. 1-én salzburgi felszentelt püspök 
lelt s Riecabona trienti herczegérsek halála után 1880. 
febr. 27-én őt nevezték ki annak utódjául. Politikai sze­
repet sohasem játszott.

Vizekl Tallián Emánuel kir. tanácsos, Tallián 
Gyula, somogymegyei nagyatádi járásbeli szolgabirónak 
édesatyja e hó 12-én 70 éves korában meghalt Por- 
rogoii.

Petrán György aradvúrosi altiszt Thó 14-én 35 
éves korában meghalt Aradon.

A hivatalos lap nov. 18-iki számából.
Kinevezés. A magy. kir. igazságügyminiszter a buda­

pesti IV—X. kerületi királyi járásbirósági fogházhoz or­
vossá dr. Ötvös József kórházi segédorvost; a magyai 
kir. pénzügyminiszter Klemmer János szegedi doliány- 
áruda-raktúri ellenőrt, a maros-portusi dohány áruda­
raktárhoz kezelővé; a vallás- és közoktatásügyi magyar 
kir. miniszter dr. Fülöp József kurlicsi orvost Kurltes, 
Mácsa és Mikala, Zachariás József fekete-gyarmati 
községi jegyzőt Nagyzcrind, Bélzerind, Fekete-Gyarmat 
és Vadász, Bombay Zsigmond pankotai orvost Pankola 
és Magy arád, és Ormi. Mór borossebes i orvost Almás, 
Al-Csill, Kakavó, Bogyóst, Musztcsd, Kiszindia, Veszója, 
Posján, Bohány és Nyágra-Ravna községek részére ideig­
lenes minőségű iskolalátogatókká; a budapesti királyi 
főügyész Rigó János fogházőrt a jászberényi kir. járás­
bírósághoz fogházürmcslcrré nevezte ki. — A budapesti 
kir. törvényszék elnöke Flieg Károly, Satunk;/ Józsel 
és Czövek Lajos budapesti királyi törvényszéki díjta­
lan joggyakornokokat segély díjas joggyakornokokká lép­
tette elő. Julin Ferencz, Böcskey János és Kovács 
István napidijas szolgákat hivatalszolga-segédekké ne­
vezte ki.

Névváltoztatás. Goldschmidt Lajos kisbéri ille­
tőségű budapesti lakos vezetéknevének «Ötvös»-re kért 
átváltoztatása belügyminisztériumi rendelettel megen- 
gedtelett.

TÁVI R A T 0 K.
Zágráb, nov. 18. (O. É.) A nemzeti pártkor ma d. 

u. 4 órakor tartott értekezletén megkezdte a reformtör­
vényjavaslatok részletes tárgyalását. A kör több tagjá­
nak kívánatéra a tarlománygyíilés holnapi ülésében in­
dítvány fog tétetni, hogy Markovics képviselő és egye­
temi tanár a tartománygyülésbül kizárassék, mert teg­
napi beszédében úgy az elnököt, mint az egész többsé­
get megsértette.

Becs, nov. 18. Az alsó-ausztriai kereskedelmi kamara 
ma esti ülésében az 1882. évi máj. 25-iki osztrák-magyar 
vámtarifának revíziójáról szóló jelentési tárgyalta. A 
beható vita folyamán az ellenzék a többség véleményével 
szemben a vámok felemelését követelte, Haardt kama­
rai tanácsnok azonfelül indítványt terjesztett elő, hogy a 
kormányhoz a kivitelnek emelése iránt felszólítás intéz- 
tessék és hogy ugyancsak a kormányhoz külön jelentés 
terjesztessél; fel az egyes iparágak szükségleteiről, me­
lyek a Magyarországgal folyó kiegyezési tárgyalásoknál 
figyelembe vétessenek.

Becs, nov. 18. (B. Corr.) Az egységes alaphang 
megállapítására egybehívott konferenczia ma foly­
tatta az egyetemes diapason életbeléptetésére és ellen­
őrzésének módozataira vonatkozó tanácskozásait, a me­
lyek a inai ülésen még nem fejeztettek be.

Krakó, nov. 18. (Az Enne!értés tudósí­
tójának távirata.) Az orosz határőrséget még 
ez év folyamán 23,543 emberrel szaporítani 
fogják; a rendszabályt csempészetek meg­
akadályozásával indokolják.

Prága, nov. 18. (Az Egyetértés távirata.) A Na- 
rodni Listy bécsi levelezője delegátus! körökből arról 
értesül, hogy az osztrák közoktatásügyi miniszter jövőre 
nem akarja megengedni, hogy egyetemi tanárok politikai 
demonslráczióknál részt vegyenek.

Berlin, nov. 18. (Az Egyetértés távirata.) A biro­
dalmi gyűlésben a költségvetés első olvasása alkalmasint 
hétfőn megy végbe. A volt elnökséget újból megválaszt­
ják. A ezukoradó-reform ügyében egyelőre bizottsági ta­
nácskozások folynak a szövclséglanúcsban.

Metz, nov. 15. Hohenlohe hg helytartó tiszteletére 
tegnap itt lakomát rendeztek, melyen a helytartó beszé­
det tartott, kiemelve, hogy midőn Elszász-Lotharingia két 
századdal czelőlt clszakitlalott Németországtól, Német­
ország szétdaraboll ország volt, mely nem tudta hozzá­
tartozóit megvédeni, inig Francziaorszúg már akkor is 
az anyagi fejlődés csaknem azon magaslatán állott, me­
lyen jelenleg áll. Most Németországból hatalmas biroda­
lom lett; egysége az elveszett országrészek visszaszerzé­
sére vezetett és elég hatalmassá lelt, hogy a mit visz- 
szaszerzett, azt meg is tartsa, a lakosságot védje s a 
szellemi és anyagi haladás föltételeiben részesítse. Ezzel 
eltűnt az az indok, mely a lakosságot arra késztethetné, 
hogy szemeit Francziaországrn függeszsze. Abban a re­
ményben, hogy a lakosság mindinkább belátja, hogy a 
Francziaországlúl történt különválasztás rá nézve nem 
szerencsétlenség és a Németországgal történt egyesítés 
blodog jövő záloga, az ország és Metz város jólétére 
üríti poharát.

Róma, nov. 18. (Az Egyetértés tudósilójának 
távirata.) A pénzügyminiszter hozzájárult ahhoz, 
hogy a tengerészet költségvetését nyolez millióval 
fölemeljék.

Róma, nov. 18. A «Moniteur» berlini és mad­
ridi táviratai megerősítik a pápa közbenjárásának 
eredményét. Az eredmény nagyrészt Bismarck her­
ezeg kifogástalan és békülékeny eljárásának tulaj- 
donitlatik.

Róma, nov. 18. Minthogy Németország 
elfogadta a közvetítésre vonatkozó javasla­
tot, melyet a Vatikán a madridi kormánynak 
kézbesített, a Karolina-szigelck ügyét elinté- 
zeltnck tekintik. Most már csak a közvetí­
tési okmány végleges alakjának megállapí­
tása van bátra.

Pária, nov. 18. A baloldal ma gyűlést tartott, 
melyen a párt tagjai teljes számban megjelentek s 
mely elhatározta, hogy Brisson kormányelnök föl­
keressék, hogy az elnök választó kongresszus össze­
illéséi siettesse. A tartott beszédek nagy vélemény- 
különbségre mulattak.

Pária, nov. 18. Freycinet külügyminiszter ma- 
gánkihallgatáson fogadta Philemont, az athéni köz- 
séglanáes elnökét, ki Franeziaországnak Görögor­
szág iránt tanúsított hagyományos jóakaratára ap- 
pellált. Freycinet azt válaszolta, hogy e tárgyban 
nem bocsátkozható fejtegetésekbe.

Pária, nov. 18. (Az Egyetértés távirata.) A 
radikális képviselők gyűlésében Clemenceau azt aján­
lotta hogy holnap a minisztérium nyilatkozata 
ügyében kerüljék ki a nyilvános képviselőházi vitát.
A radikálisok és opportunisták azt követelik, hogy 
az elnökválasztás határidejét lehetőleg közelebb te­
gyék. Az intransigent-ok csak az alatt a feltétel 
alatt fogadja el a miniszterválság elhalasztását, lm 
a kongresszust nyolez nap alatt összehívják. A hol­
nap beterjesztendő amnesztia-javaslatot kétszáz kép­
viselő irta alá.

Rangoon, nov. 18. Minhála tegnap há­
rom órai harcz után rohammal bevétetett. 
Az angolok vesztesége csekély; egy tiszt 
megöletett és bárom megsebesült. Mandalayba 
most már szabad az ut.

Rangun, nov. . 18. Mihala bevételét 
megelőzőleg Norman ezredes két ágyulüvés 
után megszállottá Simbouyivob helységet az 
lravaddy folyam balparlján. Prendergast tá­
bornok az lravaddy jobb partján előnyomul­
ván, megkerülte Huligán erődjét s azt há­
tulról megtámadta és elfoglalta. A bástyákon 
levő ágyuk beszögezve találtattak.

London, nov. 18. A Minhala bevételéről 
szóló hivatalos távirat következőleg hangzik: 
Prendergast tábornok tegnap Minhalát az 
Irawaddy jobb és Gucgyung-Kamio erődöt 
az Irawaddy bal partján egyszerre sikerrel 
támadta meg. Veszteségünk halottakban : 
egy gyalogsági hadnagy és három közlegény

és sebesültekben egy parancsnoksági tiszt, 3 
hadnagy és 24 közlegény.

Pétervar, nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójá­
ul távirata.) Nobokov igázságügyininiszter beadta 
lemondását, Manasszcin szenátor lesz valószínűleg 
utódja.

Varsó, nov. 18. (Az Egyetértés távirata.) Ré­
vaiban a múlt héten Londonból odaérkezett Kína 
nevű angol gőzöst hirtelen orosz közigazgatási tiszt­
viselők szállói Iák meg és azt kunliskáltnak ken­
tei lék ki. A megtartóit vizsgálatnál a hajó belsejé­
ben nagy mennyiségű orosz forradalmi prokínmá- 
cziót és rüpiralot talállak. A gépészt, aki az iro­
mányokat Londonban odavaló nihilistáktól vette át, 
elfogták. A kapitánynak meghagyták, hogy az orosz 
kormány további intézkedéséig ne távozzék a ki­
kötőből.

Krakó, nov. 18. (Az Egyetértés távirata.) A 
Dziennik Polski, mely tudvalevőleg Sapieha lier- 
ezog közlönye, jelenti, mint véglegest, hogy Zinialkovszki 
miniszter lemondását az uralkodó már elfogadta és 
Zyhlikievicznek utódjául való kinevezése el van hatá­
rozva.

Konstantinápoly, nov. 18. (Az Egyetértés 
távirata.) I’ol. Corr. A porta a montenegrói fejede­
lem kérésére Musstafa As sint pasát visszahívta a 
halárkiigazitú bizottságból és Djevat pasát, a jelen­
legi ezetinjei miniszter-rezidenst nevezte ki helyébe.

Konstantinápoly, nov. 18. Tevlik bej berlini nagy­
követ Kiamil bejjel, a szultán titkárával, Berlinbe utazott.

Kairó, nov. 18. (Az Egyetértés távirata). Dől. 
Corr. Sir II. D. Wolff kijelentette, hogy a török 
biztos megérkezése előtt ssmmire sem vállalkozik 
és megczáfolla azt a hirt. hogy a seikkel való ér­
tekezés végett Vadi-Halfúba készül utazni. — Hi­
vatalosan konstatáltatolt, hogy több szudáni hadtest 
Abu-llamcdben összpontosult és hogy Mohamed cl 
Cheir emir, a máhdinak volt bizalmas embere 
is oda érkezett, hogy a főparancsnokságot átve­
gye. Az angolok utóbbi időben fontos katonai intéz­
kedésekéi tellek. A Berkshire ezred Asszuánból 
Vadi-IIalfába ment, a Durham-Light gyalogezred 
Kairóból Asszuán felé indult, az Essex-czred menet­
készen áll. Dongola megszállásáról már nincs többé 
szó és az angol-cgviptomi haderők egyelőre a vé­
delemre fognak szorítkozni. Kasseala felszabadítá­
sára se gondolnak többé.

a szérb-bolgár háború.
A szerb sebesültek érdekében.

A háború szedi a maga áldozatait.
Alig uéhány napi ellenségeskedés s máris 

ezer számra teszik azokat, a kik véröket 
ontották a csatatéren.

Élte virágjában omlik a porba sok ifjú erő. 
S még annak jó, a kinek szemeire az örök 

sötétség borult. Megállotta küzdelmét s nem 
bántják többé az élet küzdelmei.

De százan és ezren maradnak ott, vérezve 
sebeikben, kínoktól gyütürtvtve, zúzott tagok­
kal, csonkán és élve mégis. Egy bosszú éle­
ten ál keilend viselniük a küzdés terhét, a 
megélhetés gondját, bénán, erejüktől meg­
fosztottál!, kezükben kard helyett koldus­
bottal.

Fájdalmaikon enyhíteni, szükségeikről gon­
doskodni, ellátni őket a nélkülözhetetlenek­
kel : parancsolja az emberi szeretet. Ha nem 
lenne is semmi, a mit mellettük felhozha­
tunk, a szerencsétlenség, mely őket érte, a 
szenvedés, melyet el kell viselniük, könyörü­
lő tre indítja irántuk a sziveket.

De ezek a zesnvedők egyszersmind bará­
taink nekünk.

Szerbia és a szerb nép sokszor adta en­
nek újabban jelét. Mikor választania leheteti 
a hatalmas északi rokon és a mi barátsá­
gunk között, hozzánk csatlakozott feltételek 
nélkül. Jelenleg is, győzelme az orosz érde­
kek kudarczát jelenti, leverése a muszka be­
folyás diadalát.

A szerb sebesülteken segíteni emberbaráti 
és politikai kötelesség.

Ismerjük a magyar nemzetet, s hiszszük 
nem fog eredmény nélkül elhangzani a hozzá 
ez irányban intézett kérelem.

A szerb sebesültek részére gyűjtést nyitunk 
Minden részükre érkező kegyes adományt 

köszönettel fogadunk, s rendeltetése helyére 
juttatunk.

Megkezdjük a gyűjtést magunk az Egyet­
értés szerkesztősége nevében IDD Írttal.

Viddin.
A szerb hadsereg győzelmesén hatol négy nap 

óta előre. Egymást érlék a diadalok, miket a jól 
szervezett és lelkes szerb hadsereg bolgár területen 
aratott. Igaz, hogy ma Slivniczáról meg azt sür- 
günyzik, hogy a szerb hadsereg támadását a bolgá­
rok visszaverték, a mit különben előre is lehetett 
látni, mert egyrészt ott nagyobb haderő van össz­
pontosítva, mint Dragomannál volt. másrészt meg 
Sándor fejedelem személyes jelenléte bir annyi va- 
rázszsal a bolgárokra, hogy most már komolyabban 
vegyék amúgy is meglehetős rossz lábon álló ügyü­
ket. Az egyik távirat azonban, mely hasonlóképen 
ma érkezett, igen különösen hangzik. Azt mondja 
ugyanis, hogy Viddin délután két órakor a szer- 
bek részéről elfoglaltatok Akárhonnan jött is 
ez a távirat, mindenesetre túlzásnak kell te­
kinteni. Ez alkalommal érdekesnek tartjuk, hogy el­
mondjunk Viddinröl egyetmást, a mi némikép vi­
lágot vet az ottani bolgár haderő helyzetére 
Mikor egy évvel ezelőtt a viddini Belle-Vue szálló­
ban laktam, dehogy gondoltam arra, hogy ma azérl 
fogok róla ismertetést írni. mert veszélyben fo­
rog. Bedig akár hogy vesszük a dolgot, nagy har- 
czi jelenetek előestéjén áll ma Viddin. Fegyverrel a 
kezében követeli magának a testvérnemzet, a szerb 

Milyen élénk politikai élet folyt akkor Yiddinben 
Ezt azonban nem annyira az állam, mint a helyi 
és személyi érdekek okozták. A Czankov kormány 
bukásával az itteni rendőrfőnök Dobrinovics sem 
tarthatta magát. Helyébe egy újat neveztek 
ki, a ki Karavelov párti. Dobrinovics azon­
ban nem tudta békén elviselni bukását, és bosz- 
szt’.t forralt minden áron Karavelovék ellen. Erre 
a legjobb alkalmul kínálkozott a képviselőválasztás 
A kormánypárt jelöltje Misev tanító volt. Az intelli­
gens elem mellette volt teljesen, azonban Dobrino­
vics bejárta a környékbeli falvakat és többed ma­
gával föllazította őket ellene. Addig izgatott inig 
azokat rávette, hogy fegyveresen és tömegesen jöt­
tek be Viddinbe, itt csatlakoztak egy itteni söpre­
dék pMhoz és rémségesen garázdálkodtak, vere­
kedtek és kövekkel dobálódzlak. a mennyire csak tel­
lett tőlük. A rendőrség nem bírt velők, mert többel 
közülök a parasztok veszélyesen megsebesítettek
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Akkui" kivonult az egész hely őrség, s miután uéhánv 
zavargót lelőttek, kilenezvenkeltüt pedig elfogtak és 
elzártak. a zavargókat szvtkorgctlék. 'Ez azonban 
vsak olaj volt a tűzre. mert közel H000 bolgár pa­
raszt gyülekezeti Viddin körül és a várost ostrom 
ala fogta. Azzal lényegeitek, hogy felgyújtják az 
• .. sz varost, ha a foglyukat szabadon nem bocsát­
ók ói is eresztették őket azonnal, hogy a várost 

rendkívül nehéz helyzetéből megszabadítsák.
\ iddinhen mindenkor esemény, mikor a l.loyd ha­

jói11 kikul, számtalan kiváncsi gyiilekszik a partra s 
ír zi a kiszállókat, meg a tovább indulókat. .Mikor 
mi kiszállollam, épen vasárnap volt s igya szokott­
nál még bibb ember leple el a kikötő bid kör­
nyékét. Óriási sivitásl és orditozást vittek végbe a 
simidzsiák. duhándzsiák, kik áruikat erőnek erejé­
vel kinalgatták. Dtihanná al! simidzsi al! kiáltják szü­
net nélkül tele torokkal mindenfelől. Ezek török és 
' --any liezkók többnyire, a kik ama hiszemben. 
bt -V a kiszálló idegennek hamarosan eladnak vala­
mit a szokottnál magasabb áron, szinte tolakodva 
kínáljak áruikat. Nemzeti saják szövetbe bujtatott 
es télen-nváron buiidás sapkát viselő rendőri közv- 
e -k vették el útlevelemet a kiszálló hídon és kisfr- 
trk a vámház elé, hogy podgyászomat amúgy dere­
kasan átkutassák.

>xinte löllélcgzettem, midőn mind ez apróságokon 
túlestem, hogy elindulhassak a város megtokiniésérc.

\ iddin város várával domboktól körülvett völgvsik- 
ban fekszik, keleti homlokzata feleli a román par­
tén levő kalafati hegyek, nyugati és északnvugati 
iV'Zrii a Balkan begylanezolat végső kinvulványai 
ui alkodnak. Ma már távolról sem hir azzal a je- 
I illőséggel, mely Ível a múltban oly fontos szerepet 
j.i -zutt. mert az ujabbkori ióvegekkcl egész kénvel- 
ni'-svii lehet, különösen a román pariról, a városba 
1' ni, a mi annul veszedelmesebb, mert a házak leg­
nagyobb részé török módra fából vannak szei 
k'.-sztve. Egyáíalán \ iddin egyike ama Balkán Va­
lisoknak. melyek még legjobban megtartották keleti 
jellegüket. Nemcsak ha távolból látja az embei 
Vidd int. számos minaretjeivel árulja el török 
múltját , hanem benn a város lépösrül-lépésro 
n-agan hordja még mindig tiszta (örökös helyi gél. 
Alul'ja ránk nézve is nemi.sekély érdekkel hir. ameny- 
ii 'ib ii volt idő, a mikor Viddin magyar lönnliatóság 
»kitt állott. Viddint a hunok áltál történt Itrombo- 

sa után .lusztinián császár isméi lölepjlelle. Ekkor 
Bannonia nevet viselte: 1200— I2t>í-ig Bűdön név 
alatt a magyar fönnhatóságot ismerték el és midőn 
a bolgárok fűlött a Sinnánok dinasztiája a 115. és 
I században uralkodóit, akkor ugyancsak B'dvnben 

1 Viddin) volt a fejedelem és a metropolila 
székhelye. Majd 1 iillfi-ben Nagy Bajos királv 
loglalta el, s ugyancsak rövid időre rá ismét a 
bolgár nemzeti kormány egyik legjelentékenyebb fü- 
I"'Útját képezte, miglen 13ŰG-bau a nikápolyi sze­
rencsétlen ütközet után a török kezére került s csak 
i-'eii csekély kivétellel hatalmába maradt ls78-ig.
\ iddin. szerencsés fekvésével, mucsáius körnve- 
zutével mindenkor egyik legerősebb védbásiyája 
•ű z Törökország északi határának. Még J 877-ben 
is javítgattak, h.larozgattak és építettek a történeti 
nevezetességű erőd falain a törökök.

Viddin a Duna partján épült ó városból áll, me­
ly'-1 méter magas és 4 méter széles kőfal vesz 
b'U'ül egy ."{ méter szélességben kikövezett árokkal. 
Tizenegy evőd védi a nagy körfalat f> tinó méter­
nyi távolságban. A felső kúriaion kívül még van 
>"j.\ í láb magas sánez, mély vizi árkával az egész 
várat ki'irülövezi. Miként lüntebb emliteitük. e vá- 

előtere mocsárod és -I méternyiro vízzel áraszt­
ható el. Északra és délre V iddin kél sarkán egy­
en y ö szögletü esillagsáncz áll. melyek még mai 
napsáig is meglehetős jó karban vannak. De bar 
masa a vár ügyesen szerkesztett, árkai követ­
keztében olyan helyzetben van. hogy egy tá- 

: . di) ellenség azt rohammal be nem veheti és 
Uiu-i v-zt azonban igen veszedelmes rá nézve a köz­
vetlen környezetében levő néhány magaslat, mc- 

• ' krv. ha a bolgár hadvezetőség jóolev • kellő gon- 
nem forditotl s védelmi állapotba nem hozta, 

úgy a varat és várost a támadó szeri) hadsereg 
onnan igen könnyen lődözheti. Igaz. hogy ezzel még 
mindi'j nem egyértelmű a vár feladása, vavvis kézre 
keritese. de ha meggondoljuk, hogy az ott levő liá- 
s.ik lvgnagyobb része fából épült, elképzi ih.-iö az 
a pu-zíuiás és nyomor, amit egy esetleges bombá­
zás V idilinbcn élőidé-zhet.

A berlini szerződés kimondolla Viddin fölült éj)
] -y mini Bulgária összes erődjei fölött a halálos 
iteletet. E szerződés meghagyja a bolgár kormány­
nak. hogy az erődök lerombolaudók. Igaz. hogy ez 
mind a mai napig nem történt, ez azonban nem 
annyira stratégiai mint inkább [ "nziigvi viszonyok 
mailt nem volt teljesíthető. Honnan vegyen Bulgária 
;mnyi munkás ktzel. mely ezt a lerombolást vé- 
v-zze. s ha már meg volna is a szükséges erő. ki 
messe azokat. Húsosukban és Viddinb n is láttam 
ovii ten: alkalmával négy-öt emberi e.-ákánvnyal. 
ái-óval dolgozni, de ezt a módját a lerombolásnak 
1":1 k nem lehet komolyan venni, Ezt is nem ala­
nyira a berlini szerződés pontos betartási vágyának 
le li betudni, mint inkább annak, hogy a falakban 
tömérdek sok jo tégla, meg építő anyag volt. s ezt 
k minőén lehetett < ,'v egy buL'uinak 
b iido házához alkalmazni. Azonban 
Iáim építkezésekre használták az anv 
■ I i.e.'i meg most I- leie I számos ír ,

' t.dúlni Nincs lak"|.i, inert a k. I. a: vo 
hagyta ez országot. De egész HuI-m: - 
i‘ találni egy varost, melyben aunv i ,:n ,
- is idézné a leluly: oio-z-tur -k bal--.mi 
'• lom .•'zmte elszorul az emirr szív.- . .

a meg-

De Viddin lakossága sokat köszönhet még ma is 
neki. A legtöbb kutat ő épillette. Van ezek között 
néhány igazán művészileg faragott. A nyári bőség 
ellenében jégvermekéi készít telett, melyekből a sze­
gény nép ingyen kapta a jeget. Még máig is fenn- 
tariolía magát ez üdvös intézmény. A legszebb 
dzsámin a l'asvan Oglu-dx-amii. mely még mai 
elhanyagolt állapotában is megérdemli 
tekintést.

Sírja l’asvan Oglunak az Aelnnel-dzsamia udva­
rán volt. liyönyörii fehér márvány emlékét néhány 
vad bolgár lejszecsapásokkal összeróni holta, mint 
minden olyan emléket, mely iránt a törökök kegye­
lettel viseltetnek.

A bolgárok e magaviseleté okozta a tömeges ki­
vándorlást. a mivel azután együtt járt Viddin roha­
mos hanyatlása. A mohamedánok elmentek Kis- 
Azsiába. Csak a szegényebb része s néhány ipart 
iizo hírük maradt a városban. Némelyek el sem 
adtak hazaikat, lókljeiket. Utt hagyták gazdátlanul. 
A tokiekei más bolgár parasztok foglalták cl, a há­
zak üresen maradtak.

Mig \ iddin városának a török-orosz bábom előtt 
mintegy HO.OOO lakója volt. addig most a törökök 
es talárok kivándorlása után 13,000-re ajiadt le és 
i'Cdig li-tol) bolgár. 4iil)ü török. I ÍOU spanyol zsidó, 
iiOl) czigány. őlK) idegen. A spanyol zsidók egy ré­
szi' a babom illán Temesvárra költözőn. Az öreg 
\ entm a a viddini cbacbam hasi intézkedésére azon­
ban ismét visszamentek Yiddinbc.

A város lakossága leginkább törökül beszél. Leg­
alább törökül tud ott minden bolgár is. némelyik 
jobban, mint bolgárul. Beszélnek azonban még ro­
mánul és szerbül is. Megjegyzem, hogy ép az idü- 
lajt, mikor én Viddinbcn voltam, telepedtek le oda 
a szeri) iorradalmáruk is. Ezek ott egész külön tár­
saságot képezlek.

A bolgárok legkodvenezobb foglalkozása akkor az 
ügyvédkedés volt. Akkor még nem hozták meg azt 
a rendeletéi, hogy ügyvédségre képesítés is kell. 
-Mindeu bukott kereskedő ügyvéd lett. A nagy ut- 
ezabau vannak a kereskedések. Bazárok ezek egé­
szen keleti módra, s a vsarlian épen agy dolgozik 
az iparos a járó-kelők szeme láttára, mint akár 
Skutariban. Az Iparosok meglehetős jó hírnévnek 
örvendenek. Különösen az aba-sziskák vagyis sza­
bók. kik a nemzeti ruhát készítik. Azok a gyönyörű 
ralist liligráu munkák, méhek a keleti paviilonban 
a budapesti kiállításon oly méltó feltűnést okozlak, 
szinten Yiddinlion készülték. Az itt dolgozó Kolokitu 
Nikolo egy maczedóniai zinzár a Balkán leghíresebb 
czi is Imii vese. A bolgár nép csupán földműveléssel 

igen csekély szánni bolgár

Viddint tegnap este körülzárták a szerbek, s heves 
harcz után, mint külön bulletin jelenti, ma délután 
két érakor Viddin a szerbek kezébe került, s igy 
kelet leié nyitva van a szerbek útja.

Legközelebb alkalmasint Lompulánkát támadják 
meg, mely, a Drinátúl Bulgária belsejébe vezető út­
nak1 kiinduló pontja lévén, igen fontos hely.

A szerb sereg jobbszárnya is jegyez fel a mai 
nap történelmébe győzelmet. Elfoglalták Breznikct. 
Ha a szerbeknek lő ezélja Szófia bevétele, akkor 
erre vonatkozólag e győzelemnek közvetlen jelentő­
sége nincs. Breznikből Szófia felé az egyedüli ut 
csak a messze Vladájon át vezet.

*

flzerb Jelentés az eddigi hadműveletekről.
A Czáribrúdból nov. 17. délutánról érkezett hiva­

talos sürgönyből áttekintést nyerhetünk a szerbek ed­
digi összes hadműveleteiről.

Milán■ király nov. 13-dika s 14-dike közötti éjjel, 
egész törzskarával Nisböl Pirotba utazott, hova 14-én 
reggel érkezeit. E pillanattól kezdve a király átvette a 
sereg feletti liadparancsnokságot. A szerb csapatok ugyané 
reggel Pirolnál átlépték a bolgár határt.

A szerbek elöesapalainak kellett csak nagvobb akadá­
lyokat legyőzni, mert itt a bolgárok, rövid csatározás után 
visszavonullak s a szerb csapatok 14-én d. u. 5 órakor Czá- 
ribrúdra bevonultak. A király, ki 14-én, valamint a követ­
kező napon, 15-én, személyesen vezette a fövczénylelel, az al­
kony beálltával Pirotba vonult vissza, a hol a várost ünnepé­
lyesen kivilágították s a királyt fáklyászenóvel tisztelték 
meg. A polgármester, a lakosság nevében beszédet lav- 
hilt a királyhoz és köszönetét mondott azért, hogy a 
király a bolgárok által elkövetett sértések s provoknlá- 
•sukra, melyek a szerbeknek oly sok kárt okoztak, a 
háború-üzenettel válaszolt. A polgármester azt a meggyő­
ződést fejezte ki, hogy miután Szerbia ügye igazságos, a 
szerb zászló győzelmesen fog kitüzetni a tévéken, melye­
ken századok óta szerbek laknak.

ui nimaii I 
hőnyire 
i. na r Vi.l-

foglalkozik, azért csak igen csekély 
iparosi vagy kis kereskedőt lehet látni.

Viddint kereskedelmi szempontból a magyarnak 
különösen tanulmánya tárgyává kell tenni, mint 
olyan állomást, mely a hatalmas Duna által velünk 
közvetlen összeköttetésben állván. geográfiáikig is 
közel fekszik .hozzánk. Viddin egyike volt Bulgária 
leghatalmasabb városainak és minden tekintetben 
első rangú fontosságú volt nemcsak fekvésénél 
fogva, hanem gazdag lakossága és ama ne­
vezetes egyéniségek állal, kik olt működtek és 
kormányozlak. Teljesen a limité. Múltja nagy volt, 
de jelene sem mi kép sem áll arányban azzal. Viddin 
volt az első bulgáriai dimaállomás mintegy Hő ezer 
lakóval i s nemcsak ezt a kerületet látta el az ösz- 
szvs szükséglettel kereskedelme, liánom messze le 
délnek egész a Balkán hegyláncáig, Belugradesikon 
át pedig l'irot és Nis piaczain is a viddini keres­
kedők uralkodtak kizárólag. Ma másként áll a dolog. 
Viddin legtehetősebb lakói mintegy 21 .< 00-en elköl­
töztek. a város elvesztene nagy politikai je­
lentőségét. A város nagy részt romhalmaz s nem ké­
pes löiocsudni a háború óta, s alig van kilátás, hogy 
az akkor szenvedeti veszteségeket valaha kiheverje. 
Ilekitja ezt mo.-1 a kormány is, és minden kitelhe­
tő! elkövet, hogy a tömeges kivándorlást valahogy 
megakadályozza. De ez már eső után köpönyeg. A 
szigor és kimélotlenség. melylyel a bábom uiáu az 
orosz, illetőleg bolgár hatóság bánt, elűzte a jobb 
mohamedán elemet. Hiába engedték meg a moha­
medánoknak tavaly először, hogy vasárnap bazár­
jaikat nyitva larihussák. s az iparos ott végezhesse há- 
burithmu! munkáját, ez néhány évig tiltva levéli, na­
gyon elkeserítette az ily szigor.öl elszokott mohámé 
dánokat, hiúba lett kiadva egy rendelet, melynél lóg­
va a kivándorlás tilos, a lefelé rohanó követ lói 
nem ínoják larfózlalni. s ha most meg nem tehetik 
nyíltan, megteszik titkon. A gazdag ipartelepek Nis 
és i Írói r-zerl) terület, és vasutjánál fogva összeköt­
tetéséi \ iddiuih'l megszakította teljesen.

\ iddinhen jelenleg 4 iskola van, 2 bolgár, I 
török es egy zsidó. Ez utóbbit a.z Alliance Israe­
lite tárttá fenn, és saját tanítói által Iranezia nyel­
ven tanitlal.

11 Tök időben Viddinben 11,000 katona volt. A 
bolgár nemzeti kormány ide csupán euy druzsinát 
(zászlóalj'. f>20 embert helyezett el. Mikor ott vol­
tam. egy orosz ezredes és négy orosz kapitány volt 
a zászlóalj élén.

A mi a politikai beosztást illeti, a viddini kerü­
let .1 janisra oszlik: Belogradesik. Kula és Viddin. 
Elen a viddini prefektus áll. Ezúttal egy igen müveit 
prefektus áll az élén: Baimolf. ki a vár pincze- 
lielyisi'geiben régészeti ásatásokat eszközöl. Buz­
galma must bizonyára hosszan lóg szünetelni.

Straus: Adolf.

U.nidóbi) 
itt vagy 
z. Tolje-

.'vjezó hazat, repedezett lelát. A \
! .oiaást t .-.-zik a számos dzsámink. Volt

ven ütvén, ltomban van vagv bármin 
- •'I '.pen csupán egy-kettő áll meg lenn.

Az uj város a két esillagsáncz közűit terül el. A 
Duna-partun a szállók, a konzuli és dunagözliajó- 
zá-i épületek s néhány raktár van. Majdnem vala- 
n:-: nyi épület a legújabb keletű vagyis a háború 
utáni ülőből valók. Jobb oldalt vannak a bezeslanok 
és a város egyetlen mulató kertje, balról húzódik <•! 
a ezigáuyuk mabaleje. Magában a vár.ban leginkább 
tovoiv'k us spanyol zsidók laknak. Ugyancsak itt 
vannak a régi és újabb laktanyák.

A mi szép és jót még lehet látni a városban, azmind 
l’a-van Oglu, a hire*' viddini pasa érdeme.ki szintén 
lu.'getlenül akarta kormányozni Bulgáriát s bámu­
latos erélylyel tudott szembeszállni a siumbuli kor- 
inanynval. Ő volt az. ki mint igazhivő. uem akarta 
megengedni a jancsárok megsemmisítését és ill. Se­
lim szultán ellenében azok ügyét magáévá tette. 
Kitűnő barezos és rendkívül nagy pártja volt. melv 
inindenba követte. Óriási birtokot szerzett magának 
Viddin körül s végül nyíltan követelte az egész 
viddini pasalikot. Selim százezer harezost küldött 
ellene. De l’asvan Oglu nemcsak képes volt vissza­
verni c hadsereget, hanem még ü tett nagyobb 
mérvű foglalást a Duna mentén, úgy hogy í szul­
tán kénytelen volt a lázadó pasával békét kötni.

Némelyek szerint épen l'asvan I Iglu merev ragaszko­
dása az ú-hiíhez és minden reformnak éré ycs ellenzője, 
kinek pártja ez által mintegy buzdítást látott arra, 
bogy a rajah irányában lehetőleg embertelenül bán­
jaink, volt oka. hogy Szerbia a kiállhatallaii nyo­
más következtében fegyvert ragadt. Közvetve l’asvan 
Uglu volt okozója a szerbek szabadsághal czáuak.

nov. 18.
Sziivnicza még bolgár kézben van, sül tegnap a 

bolgárok győzelmet is arattak ott, de Viddin elölt 
es \ itbolnál vereséget szenvedtek. Szlivniczánál még 
teljes fegyverszünet volt az első délelőtti órákban: 
a reggeli táviratok még semmit sem jelenthetlek a 
várt ütközet megkezdéséről. A nap folyamán a szer- 
bek a jobb és bal szárnyról támadták meg túl­
nyomó erővel a bolgárok állásait, melyekben Sán­
dor fejedelem maga vezényelt, söl Belgrádl.an ma 
elterjedi hírek szerint, mint egyik tudósítónk sür- 
gönyzi. meg is sebesüli. A bolgárok az éjszaka emelt 
sánczaik mögött keményen védték magukat s mi­
után visszaverték a támadást, megragadták az 
ollenzivál. Mini egy tegnap este 7 órakor feladott 
távirat jelenti, a bolgárok öt kilométernyire követ­
tek a szerbeket s közülük sokat foglyul ej­
tettek. Annyi bizonyosnak látszik, hogy a szer- 
bek tegnap nem érhették el c/éljukat s nem 
nyithatták meg csapataik előtt a Szófiába vezető 
utat. Túlnyomó erejükkel ma uj támadási kezdhet­
nek a szerbek. Sándor fejedelemnek mindenesetre 
hasznára van a tegnapi siker, mert a kelet-rumé- 
iiai csapatok időt nyertek rá, hogy bevonuljanak a 
harezvonaiba.

Viddin előtt a szerbeknek kedvezett a szerencse. 
A Lesjanin tábornok parancsnoksága alatt két részre 
osztott Timok-hadoszfály, melynek egyik csapata 
Zajcsárból Adlijé-Kulán ál. a másik pedig Knyaze- 
váczbúl Bvlogr.idsikun át v. nult Viddin felé, Vit. 
hóinál, a két ut találkozó pontján megverte az 
eléje nyomuló bolgárokat. Üo.'y mekkora volt 
a két lél hadereje, az nem üaJ; ki a táviratokból.

November 15-ún reggel heves csatározás kezdődött 
Trn-nél, mely délig tartott s a bolgár csapatok teljes 
vereségével végződött. A bolgárok kitűnő, mcgeröditelt 
hadállásokat bírtak, 4 erős reduttal. Itt rendes bolgár 
csapatok állottak a tűzben, melyek bátran harczoltak. 
Az árkokban sok halott maradt bátra. Az ütközetet 
mindkét fél hevesen vívta. Szerb részről a veszteség 
meglehetősen jelentékeny volt: 30 halott s G0 sebesült’. 
A bolgárok vesztesége mindenesetre jelentékenyebb volt. 
A bolgár részről elesettek között volt a lielv" parancs­
noka, Nikolajew őrnagy is. A szerbek 3ÜU foglyot ejtet­
tek s nagymennyiségű hadikészletet foglaltak eb 

A második hadoszlop a pirot-szóflai országúton ha­
ladt elő. Karsulanál délutáng heves csatározásra ke­
rült a dolog, melynél a bolgárok vitézül viselték ma­
gukat. Az alkony beálltával a csatározás abba hagya- 
l'ilt, s ezt megelőzőleg a szerbek a legkedvezőbb had­
állásokat foglaltuk el. E hadműveleteket Milán király 
személyesen vezette. Midőn a király Czaribródba vissza­
tért, a lakosság őt lelkesülten fogadta. A házak ki vol­
tak világítva. Mig ezaribródi asszonyok és leányok a ki­
rálynak virágcsokrokat nyújtottak át, a helység leg- 
idösbjc úgy üdvözölte Milán királyt, mint megsza- 
badilót. 6

A h>. s 1G. közötti éjjelen, e hadoszlop szerb csa­
patai a bolgár hadállások megtámadására készültek 
elő. Minthogy azonban a bolgárok az éjjel, valószínűleg 
SUvniczára — teljesen visszavonullak, a szerbek hét- 
ÍÜI1 reggel akadálytalanul folytatták az előnyomulást. 
Csak a legszélsőbb balszárnynak kellett neliánv, igen 
heves csatározást kiállania.

A Lesjanin, tábornok vezérlete alatti Timok-hadse- 
reg 15-dikén heves csatározást fejlett ki. Az ittlevő 
bolgárok között sok önkénytes volt. Itt is a bolgárok 
szenvedtek vereséget, mi ' közben sokat elfoglak. A 
szerbek vesztesége halottakban és sebesültekben nem 
jelcnlvkfelen; a halottak között van egy vitéz szerb 
liaunagy, Jecsinaz. Lesjanin tábornok ezután bevonult 
Adlieba.

Nov. 1G-án n tábornokot Addlicből Viddin felé halad­
tában, Vitbel folyó mellett, a Viddinből jövő bolgárok 
négy oldalról támadták meg. Hosszú, heves küzdelem 
után a bolgárok teljesen megverettek. A menekülő 
bolgár hadsereg fegyvereit s minden hadikészlclét hát­
rahagyta a csatatéren. A szerbek kezébe esett ezer fogoly, 
két ágyú, nagyszámú lőfegyver és egyéb fegyver. Mind­
két részről nem jelentéktelen a veszteség a halottak­
ban és sebesültekben. A bolgár foglyok között van há­
rom tiszt, ezek sorában egy első osztályú százados, ki 
a vezényletet vezette.

Cznribrúd vidékén a szertrcftet a lakosság lelkesülten, 
mőmmel fogadja. Milán király felé mindenünnen fel­
hangzik a: Zsivio Kiülj! Anyák fölemelik gyermekeiket, 
hogy megmutassák nekik a szerbek királyát, Miliőin, a 
dicsőséges szerb király utódját. Az illeni szerb lakosság 
őr « i m I, hogy megszabadult a bolgár uralomtól.

Pirotba már megérkeznek a sebesültek és foglyok, 
tegnapra ezer fogoly megérkeztét várták. A könnyű se­
besültek Önkénylesen ajánlkoznak, hogy újra visszatér­
nek csapataikhoz, hogy tovább hangolhassanak.

A Drag-omán-azoros, melyért szombaton harczoltak, 
körülbelül 40 kilométernyire van Szófiától. Legmagasabb 
pontjai képezi a Pirotbú! Bulgária fővárosába vezető út­
nak, mely itt 726 méternyire emelkedik a tenger színe 
tőié. De ez az ut nem a Blato-folvó völgyében halad, 
hanem apró hegyek közt vonul cl. Minthogy a drago- 
mán-.-zóliai ut csaknem függőleges irányban metszi ái e 
begyeket, a hegyi patakok igen jó védelmi pozicziókal 
nyújtanak a Szófiába hátráló bolgároknak. A helyi vi­
szonyok azonban nem igen alkalmasak erre. Mig ugvanis 
a Dragomán-nyereg magassága 72G méter, Szófia' felé 
lukozaíosan kisebbednek az utána következő magaslatok, 
'lehat bárhol foglaljanak is állást a bolgárok, az utánuk 
vonuló szerbek mindenütt dominálják őket. A szlivniczai 
poziczió 1UU méterrel fekszik mélyebben, mint a bolgá­
roknak vele szemközt levő hadállása. E pozicziúnak 
egyetlen előnye, hogy az előtte elfutó Sziivnicza- vagy 
IInikali-palak valamivel nagyobb akadályt képez, mintCa 
lilato-lolyó felé törekvő vizek. A Slavnicza-patak mögött 
állították lel a bolgárok azt az clsánczolt vonalat, aliol 
lel akarják tartóztatni a Szófiába igyekvő szerbeket.

Konstantinápolyból a következüket Írják e hónap 
1 I -dikérül: A hadügyminisztérium valamennyi osztályá­
ban lazas sietséggel _ dolgoznak. Az arzenálban is éjjel- 
nappal folyik a munka. Tegnap a tengerészeinek egy 
szállitóhajója Magyarországon vásárolt lovakkal, továbbá 
csapatokkal és lőszerekkel indult Szalonikibe. A lovakat 
az újonnan alakítandó tüzér-ütegekhez osztják be. Az 
ágyuk is nemsokára megérkeznek Esszenből, a hova 
már elküldték Saliit pasa tábornokot, hogy a szállítást 
siettesse. Fiúméba is küldtek néhány lisztet, hogy ott 
\\ hilelicad-féle torpedókat vásároljanak. c"

Mai távirataink a következők:
Belgrádi, nov. 18. (Az Egyetértés távirata.) A 

mai nap folyamán hírek alkalmasint nagyobb szúm- 
mal fognak érkezni, minthogy Uarosanin" külügymi­
niszter tegnap a hivatalos táviró működésével szem­
ben való elégületlenségét fejezte ki. Barátságos bécsi 
oldalról is figyelmeztettek már tegnap távirati utón 
arra, hogy mig bolgár részről egészen elhalmozzák 
hírekkel az európai sajtói, addig a szerb táborokból 
egyáltalán nem jönnek hírek. Ennek következtében 
Danits külügyi osztályfőnök a belgrádi táviróhiva- 
t'dból értekezett a ezaribródi főhadiszállással a sajtó 
ellátásáról.

kol-l meg helyettem Sasát (a nyolez éves trónörököst) 
s mondd meg neki, hogy az ö 7. ezredo igen szeren­
csésen és csekély veszteséggel támadta az ellenséget s 
hozzájárult a győzelemhez, őlel Milán».

Belgrad, nov. 18. (Az Egyetértés távirata.) Az 
időjárás kedvezőtlen. A hó és eső járhatatlanná te­
szik az utakat.

Belgrad, nov. 18. (Az Egyetértés távirata.) 
Amint hivatalosan jelentik, a szerb csapatok elé szá­
mos községi elöljáró és több szerb küldöttség jön 
az okkupáit vidékekről kenyere: és sőt hozva a hó­
di toknak.

Filippopoiisz, nov. 18. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Nikiforov hadügy­
miniszter azt sürgünyözle ma ide Szoljából, 
hogy a bolgárok fényes győzelmet (!?) arattak 
a Dragomán-szoros körül, hogy tömérdek 
szerbet foglyul ejtettek s a csapatok négy 
kilométernyire nyomultak be Szerbiába. E 
hir nyilván a ruméliai lakosság kétségbe­
esésének eloszlatására van szánva.

Darmstadt, nov. 18. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Az idevaló hírlapok meleghangú föl­
hívásokban biztatják a közönséget, hogy adakozzék 
a bolgár sebesültek javára. A gyűjtő-bizottság élén 
Sándor fejedelem atyja áll, a kinek palotájában ve­
szik, át az adományokat.

*

Viddin ostroma.
Kalafát, nov. 17. A mai naptól fogva senkit sem 

bocsátanak Viddinbo s lei is csak az asszonyokat eresz­
tik. A varparancsnokság Indiára adta a hajózási ügy­
nökségnek, hogy mivel ma az «Orient» gőzös lefelé in­
dult, semmiféle hajónak sem szabad Viddint érintenie s 
még csak az «Orient»-nck engedik meg a visszatérést. 
A hajózás ma tényleg megszakadt. Délután mintegy két­
száz szekér érkezett ide sebesültekkel, kik mindenben 
hiányt szenvednek. Az összes csapatok körül csak egyet­
lenegy orvos működik.

Kalafát, nov. 17. Viddinből tömegesen érkeznek a 
meneküllek; a román hatóságok tőlük lellielöleg gyámo- 
litják őket. Vitbolból ágyudörej hallatszik. A szerbek 
már nagyon közel jutottak Viddinliez.

Kalafát, nov. 1.7. Megbízható informácziók szerint a 
bolgárok torpedókat siilijes&tcttek Novofeliczenél 
a Dunuba. Egy német kereskedöháznak jelentékeny ga- 
bonaszállilmányál erőszakkal lefoglalta a viddini várpa­
rancsnokság. Viddinben, tökéletes anarchia van. 
A szerbek most Alexandrov Osmanlijonél állanak a 
belgradsik-viddini utón. Ma estére várják Viddinbo való 
bevonulásukat. Kulanál 800 bolgár önkéntes közül csak 
GO ember maradt meg.

Belgrad, nov. 17. Lesjanin tábornok nagy győzel­
met aratott Viddin kapui előtt. Az egész vár körül 
van zárva.

Belgrad, nov. 18. (Az Egyetértés távirata.) Itt 
nagy óruin uralkodik Les janin győzőimén. A bolgár 
önkénvtes-ezrcil, mely a szűri) sereget megtámadta, 
teljesen feloszlott; maradsánya hét órai ütközet 
tdán kénytelen volt magát megadni. A Viddin mel­
lett kivívott győzelemnek ill igen nagy fontosságot 
tulajdonítanak, minthogy Viddin környékéről többé 
ki nem verhetik a szerbeket.

Czaribród, nov. 18. (Az Egyetértés tu­
dósilójának távirata.) A Tiinok-liadoszlály a 
tegnapi csatában fényes sikert ért el, Lesja­
nin tábornok a bolgár viddini hadosztályt 
Adlie és Viddin közöli megverte; a bolgárok 
vesztesége nagy, a szerbek kezeibe 1000 
fogoly, sok élelmi- és lőszer eseti. A bolgá­
rok Viddinbo meneküllek. Lesjanin üldözőbe 
vette őket és tegnap este a Viddin előtti 
szőlőkben állott. (N. Fr. Pr.)

Czaribi'ód, nov. 18. (Az Egyetértés tu­
dósitójának távirata.) A viddini bolgár had­
sereget teljesen szétugraszlolták. Viddin el­
estél óránkinl várják. Izvor körül ma heve­
sebb csata folyt. A szerbek ostrommal be­
vettek lizennyolez bolgár sánezot. Eilipov 
bolgár parancsnok elvesztette a levéltári év 
a hadipénztárt. llia-Baja önkénytes vezető, 
ki Filipovot támogatta, teljesen megverelett.

Czaribród, nov. 18. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A viddini bolyé • hely­
őrséget megvertnele és szélugraszlo'tnak lehel 
tekinteni.

BELGRÁD, nov, IS, (Az S g y e t ó r- 
t é s külön tudósítójának távirata.) 
Kabaláiból most érkezett táviratok 
jelentik, hogy a szerbek ma dél­
után két órakor bevették Vid­
dint,

•

Szlivniczánál.
Szófia, nov. 18. A tegnapi nap folyamán a szerbek 

nagy haderővel támadást intéztek Sziivnicza ellen a jobb 
és balszárny felöl, de a bolgárok által mindkét ol­
dalon visszavetettek. A bolgárok erre támadólag 
léptek föl ój öt kilométernyire űztek a szer­
beket, nagy veszteségeket okozva nekik és foglvokal 
ejtve.

Czaribród, nov. 18. (Az Egyetértés In* 
dósitójának távirata.) Milán király tegnap a 
Dragomán-szorosban és Trn körül vívott 
csatákban elfáradt csapatoknak pihenési en­
gedett. A szerbiai jobb szárny zöme tegnap 
a király vezénylete alatt Slivnicza előtt állott. 
(N. F. Presse.)

Belgrad, nov. 18. (Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata.) Magántáviratok azt 
az eddig meg nem erősített hírt jelentik, hogy
Sándor bolgár fejedelem Szilviii- 
czánál megsebesült.

Bécs, nov. 18. (Az Egyetértés tudósilójá­
nak távirata.) A N. Freie Presséhez érkezett 
hir szerint Sándor bolgár fejedelem megse­
besült.

Breznik bevétele.
Belgrád, nov. 17. Feladatott 12 óra 20 porczkor, 

Ep most érkezik hire annak, hogy a szerbek bevették 
Breznlkot; itt a szerbek nyolez ágyul ejtettek zsák­
mányul. Ugyanezen az utón Izvor mellett súlyos 
vereséget szenvedtek a bolgárok, akik közül 150-et 
fogtak cl; az elfogotlak közöli tiö rendes katona van. A 
szerbek sok lőszert és fegyvert ejtettek zsákmányul. A 
bolgárok vad futásban korestek menekülést.

Czaribród, nov. 18. (Az Egyetértés kü­
lön tudósítójának távirata.) Reggeli 9 órakor. 
A szerb csapatok elfoglalták tegnap a bol­
gárok brezniki főpozicziójál. A bolgárok he­
ves küzdelem után hátrahagytak nyolez 
ágyút a hozzájuk való lőszcrkocsikkal együtt. 
Valószínű, hogy ma még beveszik a szerbek 
Szlivniczát is; ha ez megtörténik, utjok sza­
bad lesz egész Szóliáig.

A nagyhatalmak magatartása.
London, nov. 18. (Az Egyetértés tudó­

sítójának távirata.) A Standard levelezője a 
következőket jelenti Szófiából-. Törökország 
itteni képviselője kijelentette, hogy a porta 
tiltakozni fog a szerb invázió ellen, de a ha­
talmak beleegyezése nélkül nem fog fegyver­
rel interveniálni.

Belgrád, nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata. I A porta tiltakozott Szerbia elő­
nyomulása ellen és Bulgáriát török 
tartománynak mondta. Havasamul azt vá­
laszolta a portának, hogy Szerbiát a viszonyok 
kényszeritik a bábom viselésére, de nincs ellenséges 
indulattal Törökország iránt és tiszteletben fogja 
tartani a szultán jogait. A hatalmak a szer­
biai hadüzenet notiíikálására még nem 
válaszoltak. (N. Er. Pry 

Pótervár, nov. 18. (Az Egyetértés távirata.) 
l'ol. Curr. A diplonmczia a szerb-bolgár háború ki­
törése miatt az angol diploniáeziúl vádolja, mely 
szándékosán buzta-lmlaszlolla a kelet-minéliai kér­
dés megoldását. Anglia önző politikájának elítélésé­
ben a hivatalos körök és a közönség egyértelműek. 
Az al'ghán megállapodás dacára Anglia folytatja az 
Oroszország ellen való Loszu és gyűlölet politikáját 
és szította a lilippopelis/i lázadást, melyet most 
ki akar zsákmányolni. Lord Salisbury válasz­
tási politikát és egyúttal angol érdekpolitikát üz 
és ez okból további nehézségekre is cl vannak ké­
szülve. a nélkül, hogy azért a békés megoldás re­
ményével felhagynának. Az orosz kabinet nem fog 
tágítani a berlini szerződéshez való ragaszkodás po­
litikájától és fontos okai vannak arra, hogy a má­
sik két császárhalalomnial való enlenleban még arra 
az esetre is bízzék, ha a szultán, Anglia által be­
folyásolva. nem tenné meg a szükséges lépéseket, 
hogy érdekeit megvédje. Az orosz kabinet erre 
nézve az orosz ezárral teljesen egyetért.

Pótervár, nov. 18. A Journal de Ut, Pctersbourg 
azt tanácsolja Sándor fejedelemnek, hogy alkalmazkod­
jék ahhoz a válaszhoz, melyet Törökország állítólag ak­
kor adott, midőn a fejedelem első Ízben fordult hozzá, 
hogy részesítse védelemben a szerb támadás ellen, ne­
vezetesen allitsa helyre a korábbi közjogi helyzetet az 
állal, hogy lemond Himiéliáról. Ekként megfosztaná Szer­
biai a lamailas egyedüli ürügyéiül és lehetővé lenné a 
portánál:, hogy Milán királyival szemben határozott ál­
láspontot foglaljon cl. Mihelyt különben egész Európa ki- 
1 a a békés megoldási, egy fiatal, tapasztalatlan népre 
nézve nincs benne semmi megalázó, hogy sorsát a ha­
talmakra bízza és lemondjon oly tervekről, melyeket jő 
végre juttatni oly kevéssé lehel.

London, nov. 18. Gladstone tegnap West-Calger- 
bon beszédet tartott, melyben dicsérőleg nyilatkozott Sa- 
lisburynck a bolgár uniót illetőleg követelt óvatos és 
czclszerii politikájáról, valamint Törökország elűvigyázó, 
mérsékelt magatartásáról. Sajnálatos eseménynek mondá, 
hogy Szerbia, mely függetlenségét kizárólag a hatalmak 
inierveneziójának köszönheti, miután Törökországtól ve­
reséget szenvedett, bábomra kelt Bulgáriával.

Róma, nov. .18. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Robilant gróf fölvetette azt 
az eszmét, hogy a hatalmak lépjenek közbe a 
szerb-bolgár konfliktus kiegyenlítésére, mihelyt 
Szerbia eleget tett katonai becsületének. A kor­
mányok közt meg is indultak már erre vo­
natkozólag a tárgyalások. Sallier de la Tour 
gróf olasz követ értesítette e tervről Gara­
sán in külügyminiszteri, a ki úgy nyilatkozott, 
hogy Ausztria szívesen veszi alkalmas idő­
ben a hatalmak barátságos közbenjárását.

Bukarest, nov. 18. (Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata.) A romániai kor- 
miíny jegyzéket fog intézni a hatalmakhoz, 
tudatva, hogy a helyzet öl arra kényszeríti, 
hogy a mig a hatalmak a szerb-bolgár 
konfliktust kiegyenlítik, megszállja Sum- 
lát, Várnát és Szilisztriát.

Görögország.
Páris, nov. 18. (Az Egyetértés tudósító­

jának távirata.) A Temps nyilatkozatot közöl 
az athéni polgármestertől, a ki egész hatá­
rozottan kijelenti, hogy Görögország kénytelen 
akczióba lépni. Freycmct ma kihallgatáson 
fogadta a harczias polgármestert.

Athén, nov. 18. (Az Egyetértés távirata.) Sak- 
tur.s frcgatlc-kapilány Angliába utazott, hogy o:t 
hadihajókat és ezek számára lőszereket vásároljon.
A képviselőhúz e czélra tizenkét millió drachmát 
szavazott meg.

Athén, nov. 18. A kamara ülésén De- 
Igannis kormányelnök egy interpeiláczióra 
válaszolván, kijelenté, hogy Görögország ba­
rátságos viszonyban áll Törökországgal,

Athén, nov. 17. Jan inából érkezett hírek sze.iint 
nagy sürgés-forgás van a tör. k csapatoktól megszállott 
egész vonalon. ,'Lchincd Ej ab pasa, a görög halárra 
vonult török hadtest parancsnoka, főhadiszállását Mo- 
)taszlir-l!itholiál)ól Ja n in aha. telte át s Szalonikibail 
uj hadtest alakul tisztán redilékből. .7 Görögország 
ellen készen tartott török csapatok számát 
j.J.000 < mbérré és I j li'rupp-ülegre becsülik.

Szófia, nov. 18. (Az Egyetértés távirata.) l'ol. 
('.orr. Petkov a Tirnovka Vonstitutiában kijelenti, 
hogy a maezedonohhoz intézett proklamáezió a 
lilippopoliszi lázadást követő napon tényleg kibocsát- 
talolt. Az unió előkészítőinek kérésére azután vissza­
vonta azt a proklaináuziól, híveit aztán Szól iába 
hívta és arra bírta őket, hogy készen tartsák ma­
gukat a bolgár katonai hatóságok rendelkezésére, a 
mit ezek meg is Ígérlek. Mac zed unióiban nem lesz 
fölkelés arra az esetre, ha az unió létre jön. El­
lenkező cselben azonnal ki fog törni. Csupán Bul­
gáriának van Maezedoniában annyi befolyása, hogy 
mozgalmat idézzen elő.

A DELEGÁCZIÓKBÓL.
Béos nov. 18. A magyar delegáczió ma dél­

előtt tartotta zárülését, Az elnök Haynald Lajos 
bibomokéisek: jegyzők: Hegedűs Sándor és Rakovszky 
István. A közös kormány részéről jelen voltak: Káinoké 
gr., Kállay Béni és Ilylandl-Rhcidl gr. közös miniszterek, 
Sterilnek allengernagy. tengerészeti parancsnok, Szügyény 
és Méroy osztályfőnökök, l’ápay ezredes és Szentgyörgyi 
udvari tanácsosok és DeH'Adami sorhajóhadnagy.

A jegyzőkönyv hitelesítése után Kállay közös pénz­
ügyminiszter átnyújtván az ö felsége által jóváhagyott 
határozatokat, ü felsége köszönetét jelenti be a delegá­
ció áldozatkészségéért, valamint a közös kormány tag­
jainak köszönetét nyilvánítja a delegáczió előzékenysé­
géért.

Erre n jóváhagyott határozatok kihirdetlelvén, a kö­
vetkező beszédet tartotta azelnök:

Haynald Lajos bibornokérsek: Tisztelt országos bi­
zottság! A legfőbb jóváhagyással megerősített országos 
bizottsági határozatok kihirdetve vannak. Tárgyalásaink 
ezellioz jutottak. Bevégczlük igy isten segedelmével u 
íölseges urunk, királyunk felhívása és a magyar ország- 
gyűlés megtisztelő megbízásában felénk fordult nemzeti 
akarat állal elénk szabott teendőket, és miután benső 
érzetünk tanúsága szerint egész lelkiismeretességgel igye­
keztünk eljárni küldetésünkben, már most megnyugvás­
sal térhetünk vissza országunkba, az ott reánk váró nagy 
kötelességek teljesítésére. Nehéz feladatunk megoldása

a |j

le
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nai! Hint

monarchia lialalmi állásának, népeink 
védelmidé megkiiúntaló Inni állásul, 

mai oi-. ' .oknak véderőjük epontar- 
I..! «im . -it i-.i tételében kifejteit evol- 

■,‘ki.i I -zeniben is saját védképc* egűnk- 
•üá-ai. tekintve a legújabb európai 

I a «Idkvle'.i szóin-/. • I orszá- 
, .1,. vis/.oiivo|.,il, ezeknek pocii*» mo- 

1,-!...!.' \ aló lehelő visszaírni ásni; 
Ilm. n kivid hagynunk abból,

I/.;,,,/.(liliknek cipón' US kúszuiilui la a Hieg-

,!;v.' . d; d ez irányban a legnagviibb 
kell,, számiiá vil eljárni. I'madalinns 

illek alia/',!f*áe.link fda-l.tiaili n.< ol- 
rjv ,1..:., -zi elt lái/yak v-vd!«..: u : e 

! sí. I i, ink bflles szándékán - -= ki-nnáhy.V 
./léseit e.vi. s/r.'.l. másrészről népeinek te- 
ki-pes-' pi !. kiiliinn.si'it p, dig az illői " idők- 

.! lf- állal érni.et; ur.szá»unk anyagi lehcfsé- 

.,! nem lé .• »tettük Men ,s köniiyilCltO V 
korma',v k -zee, inek iinnilos.siipa mely 

„nkhe a,Ind olcirány.ml.,1. komoly «• • alapos 
,.l kitűnt. e-ali "atmyih.in |ey l.eZell l.i- 

I . int térin I.-1, a mennyiben e :o|; el- 
at üllő idé' : ak a .nonan Ina <"i- 

, ! .... ■ I..,: ■.niakkai való érintkezés és a vé­
káiban tartása állni való l izlosilá-ára 

I, , dam- In nem .-sekélyek urna térin k, mely. k 
, I In/,,!' .v.ok halaii,zalai folytan nehezednek
monn  nnk ós Így országunknak is lakúira, mégis

:il,,k : .. rlvzil .l.isá'éil .'in ;.il k, vési,bú taid-zko llialotl 
ni ,„i : minél ml; .bb liizmiji:, hogy

" V a  nap 1.11 1,1/ " "II védelmi 'j 'ed erktil. -i
1,1,1.. , ol legyek lávlzu l.t-ái a elüi'/di, a
nedvek \ , vilii : ,b le gvü.t-abb , i'ilvli d,en li-n' 
Heinék n monarchiát, "-v egyszor netalán Hcállván, 
öss'z- ha '..nlitliallaniil nagyobb terheket súlyosítanának le

Mire való lekintatlel < : ak örvondholünk a kormány 
wilatkozalailiól megérteni, lmgy túlságos urunknak «'p-

l,n/:. a
,!;j-;«!,.«•
ban fii­
nak el"lerji 
lierviM‘1, 'I
ben több x 
• .'I -/"in - 
niinká nkal 
mint az *
meg. I, . ;. lí.i- . 
iné'ni ' \ l-tilt 
kiiidhe'lcn « 
Uekemék a ! 
■leírni állapot 
K

pen

fc(!

mm liia n
d lalalliCZ 
lolieltileg 
iné,: UZnil.

1 V e.-etre i 
.•"V niá1 llát

őrzőit halain.I ál.muild lám.,gátolt 
, más iia:,'\ lialalii‘."i--;e:i,n li ,/i - 

hixlosiinni fogja a . ■ • I- ’il !- bvke 
< ; cn az nbil-ó nap’, . an I« ;d- 

s, lm a délkeleti név. ■! "Iszn- 
:*I viszonyaikban a nvil! ellen".-

.. .. . . ...it urunk, királyunknak leggondosabb
, 11 , | ,[ ........ Idil >' S/ igl'llU '"'S ||.-| .«I lk «'• I • l.'!i«M

III,’-kívántai; lóinak, már most az ideit g,.advise!.; sze-
i • , v .,rl éldv>- i rodinéayokhon hízva l,"esfllelCRen
teljesített köteles ág érzetével iávozliatunk innen. Mii 
azonban mi I -'I lennél., ■ n/djék meg, bo; e v- ,»;v.i-

..kei l„ zárm indulván, a i. bizull»:.'» • evl»':, I.,,- 
,,ne!et mondjak az a't.i: ,|‘• :■ I. elimki c« e!,in«lm ál- 

', .1 lián l.i.zpmi inuk.''.dl iraki ak, kiknél; :z::l;.'rl.'!- 
III '. k 'I , iára !o/a"a me .!; unulctle ragv lem,latunk 
megol'lás.i'. - rövid I !ó aíat * zéllvz ve ríni * . "'le
I, ü.......... ,i .1,,,' koszon, ti I iiH.iue.ik é iiazna-
• ' udaiz.!; ki szokott pont.'-s.io vn! di.iil» l„/" ' 
omk gazdasági ügyed de ■•:,»•• 1/k meg az! is hogy 

lilém ii I „'.mi névben fejezzek ki •• -znile Im'id a . i- 
v.s Iziii',. a'.ine. :, mind navym-'llo-.i.i: ab bn under, k, 
mind a I. jegyzői kar tagjainak, kiknek halható“ 1

reményében n l-'gadliattarn vsak I a; "• zágos 
bízó''-ág megtisztelő bizalma által ream : dia/.”” 
elnöki ii zlei , mondjak bálát a l I • ' -'g val i- 
mennvi lapjának azon elnéző szívességért és ud­
varias jóakaratáért, a mdylvcl boldogítottak engem.
I.«-gyen valammiyiv löknek íiazautazásuk szoreiiv.-és, 
életük és miiköiíé-'ök mindenkor isteniül megáldva.

|lc- vannak az Így kifejezeti ildvóliajokon kivid még, 
és pedig azok l'ólftít kimagasló híi érzetek és iidvkiva­
riatok. melyek mindnyájunk keblében élvén, kedves 'Ha­
zánknak és nomzeliinknck jólétére, nagyságára es dicső­
ségére vonatkoznak, akkor, midőn mindezek I 'gUdptsebb 
..lérlielése végett áldást kérnek le istentől lőlséges 
urunkra, kiválni,kra l.elkesi'ilt éljenzés), a bőség és szo- 
I .-tot állal ajkainkra adott ily szavakban : fől-ég" npos- 
li.ii léjedelmiink egy hosszú életben törhetlen te li és 
lelki erőben di -őségé-on kormányozva népei midi fit, a 
l'.lséges uralkodó család minden tagja teljes jelétnek 
örvendjen és gazdag áldást terjesztve, a lcgkesőb.1) em­
beri korig boldogul éljen! (Kiélik, hosszantartó lelkes 
éljenzés.)

tizUirt/ József a bizottság nevében az elnöknek kö­
szönetét mond. mire a jegvzökönyv hitelesíttetvén, a do- 
legáezió ülésszaka bezáratott.

“ ry ití \ re r\ a p

Becs, m,v. is. Az EijyeíMés liidúsitójánukláv-
ii a'u. ,\z uszfrúk tiirlwnányi intnk igiizgiiloluiiúcsú- 
nak inni ülésén Jínhn lovag vozúrigazgittó jrlcntó.st 
teil n szerbiai kölcsön i'iüví'lion a konzoivzi'.i'ii pá­
risi tavjaival liilylatot! lárgválások ovudnivnyV'iől. K 
.szerint a szerbiai kormánynak a tervezelI kölcsön­
ből engedélyezett 12 millió fraiiknyi eKiieg oly 
illődön szereztetik be. bogy nem a szerbiai álliun- 
adö.-.-a'i. Imiiéin egy rész vén y tár.«aság ezimie ei lio- 
esájlalnak ki, mely n'.szvéiiy'.ár.saságol :t konzor- 
cz;..m a. .szerbiai (loliúiiyegyedárii.ság kia.aiázá.sáia 
|.ig nlakilaiii.

Chicago, n >v. IS. Az itteni raktári készletek a kö­
vetkezők: Jiuzn lö.í00,111)0, iini/cri 1.050.* 100 bushel; 
snic- ái.i’iM) darab, a többi löpiaezoknn I0ü,l)ö0 da­
rab. ára ;>' i„ dollár.

Ncwyorlt, nov. IS. Az itteni raktári készletek a kö- 
\ etkc/.-'-k : Huta -17.100,óOO, Inu/cri •*,. I00,(M;0 husiid.

Paris, nov. 10. Az Egyetértés ludi'isilöjáiiak 
távirata. ílftu/nutrtl-/or(/(t/oni: 1 lárotaszá/íilú- 
kos Iraiiezia járadék 70.07. négy és léi százalékos 
liam zia na ié. loT.'.M, olasz .láradél; '■ .-'w, olló­
inál i bank íoT.öU, lóriik doli.itiyix-zvviiy —.—. 
I.aiivba

VEGYES KÖZLEMEN YOL

A dcbvuczen-pocoalyt vázat .u; -le-'i bc-
• I a .1 :. /.eiiiak :- és kü/.le.a-.li's; niiiíMz'.ei Mai./ 

I‘. almi Iviv-'/.i tt s llenreezi-niől Ikrcllyó-Vjialn.i ál 
l’iie-.ilyag vezvtendü helyi énlekii visiit i.ó/ig i/gal.id 
le jár.. "V tói'.«', évi uovaibcr lm :k nn; j.t 11;=!: dél 
■ ölti n «irnjár.i « liiuidolle annak u z té . , «>! : :. n 
gvü—y .l.iim • nztályliui.i -'."I le/.'a meg A bi/.o. í'. n 
mely inuk,,«lé v' . n. n ,n mip ni Dobi é, /.. ub i Ingja 
iiii gki zdei.. a in.i-zaki tana Ingja, luvi.bb.t . m
ka". \.--.«'I Kiicliigveli,-, gin'!,, ., mauy. I.ir. ali.ua'. n ; Vak 
ig i/gan'js.ig.uiak, liaj« s I ultinmrgyék s ii* .re /.n 
-zab. ka. inna l;«,=„;i- géni .. V . kozi.'.'iZ; al:. . i, 
"ágának. \tp . a >■ l..i közi is h . _••. n. ..-u!«-i om.
nak ké-pvi-> l”i i.,.,.ak ré-z.i venni. A I.•>/.." i/. -i !• 
iá- alkalmaiul c pit. -i • ngr lély nem l"j: *.«,■;• • ti. i.u 
lit..11 :■/. i-ng. dél." X' M tál; aber,k c-sllk I! I, ,|.i ulá 
- az I tt.uu megállapodások ligyclemljeu teléiel :o -i;: 
meglartiitni.

ElömuiiltAlati en^odélyck. A közmunka- és köz­
lekedésügyi niini-'Zlcr ei inumkalati engedélyt a«lot! egy 
évre llndú Kálmán főispán, .i'erc/l Károly polgármes­
ter, Simon. Üilün alispán és Hrolhj Tivadar uralmak, 
mint Pozsony, Mosnny, Sonrun és Vasmegyék, továbbá 
Pozsony sz. k. és Szómbalbely r. I. város ínephalain 
zottjainak egy 1‘ozson:/iól Mosnnyon é* f..-ornán ál 
Szómba'luli/iy vezeteiHő helyi érdekű vasútvonalra 
továbbá .Yriimann Italávl budapesti iigyvc’idnek a n 
államvasutak ficlsörzi fill*<má 'ótól kizárólag Cseliiekon 
át Maipj-Stlabosiy vezetendő helyi érdekű vasút­
vonalra.

Kimutatás
a ni. hir. állam vasutak J88í>. cui i/eyyvanötüdil;

Imii bcii lrl inil.

SORSOLÁS.
— A ozerb Horsjegyek november 14-én Relgrádbnn 

megtartott búzásánál Itt, -lóifi és 5100 soroz.ntszjuno 
buzattak ki. A 100000 frankos főnyereményt 451J sor. 
33 sz. nvevle. 10000 frankot nyert 5100 sor. í”'--> 
4000 fninkot 5100 sor. 15 sz, 1000 frankot 4» sor. 
25 sz., 4515 sor. 10 sz., 500 frankot 4b sor. .1 sz., 
4515 sor. 17 sz., 5100 sor. II, 22 és 28 sz. A kihú­
zott bárom sorszámban foglalt többi nyerőszám mimt- 
cgvikére 100 frank I ‘.»kisebb nyeremény esik. A iwcm- 
ménveket levonás nélkül 1885. deezeinber l i-lől kezdve 
lizetík ki. A legközelebbi húzás 18811. január 1-í-un lesz.

IP.Í.RÜGYEK
Uj Ipartídtblct. A l„ ape-ii dpitílificstcrck, 

köfuráikomin- k és ács mesterek «uv része 
!;«!/.,,s ipart •sliil.'l nlakit'ra aánt folvamodott
riileli o 
az ússz 
(Diet M 
aluli iv

l\r. kc-
ár*i-aglmz, ninlv enni'k következtében lelhivla 
I itii'kel* iparosi,kai, hogy kívánalmaikat a los­
te.'na a melleit vág- ■ Ib ii eyy hó lefolyása 
ban nyújtsál: be 

Ar. országros tpavogve- r.tlct házi ipari' szak­
osztálya f. hó *21 -én (szombaton) délután 5 órakor az 
orsz. háziipari értekezlet határozatainak végrehajtása tár­
gyában az egyesület helyiségében ülést tart.

— Az első eególypóastAr. Az aradi ipartestedet 
kebelében vasárnapit délelőtt az ácssegédek alakulóban 
levő si'gélvpénzláránnk az K. Illés László testületi tit­
kár állal kidolgozott alapszabályait tárgyalták le előze­
tesen. Az tij ipartörvény ogvik áldásos inlézmenvi; a 
kötelező segély;,énzlár s az aradi úcssegédeké (225-nn 
vamialcj lesz az országban tv. eüő ily humánus intéz­
mény. !vz a segédek és mesterek kötelező linzzajanilu- 
sfiva van alapítva s a betegségből, balesetből, niimka- 
biányból eredő bajok esetén -«Miélvl, végleges intmka- 
képleieiiség esetén' végkielégilésl, halál esetén temetési 
segélyt biztosit.

A czipészlpar ronílczóss. Aradon az ottani 
ipart"-tülut kebelében legutóbb alakult meg a czipész- 
iparosok .•■--/.akcsoporlja és behatóan tárvalla az ez ipar­
ág terén észlelt lmjuk orvoslásának módjad. I . " "lőre a 
niimkaviszonyokal szabályozó mimkarcm! javaslata 
fogadtatott cl, melynek első és fuponijául kimomlaiuló 
lesz, hogy minden segéd ama mester műhelyében tar­
tozik dolgozni, a kihez beszogödve van. A túlságosan 
clliaiaj,ódzott kontárkodásí csak igy lehel megszün­
tetni, mivel ma minden otthon dolgozó segéd a mester­
től vállalt munka mellett a maga kezére is dolgozik. A 
v.ipészmoslurek jövő vasárnap délután II órakor újra 
összejönnek, hogy a szakcsoport elnökét megválás/.szák 
a a végleg szövegezőit munkarendjavaslalot mogerö- 
sitsék.

Az épitomesicrek kömivrsek, kőfaragók és ácsok 
ogviille en iparlcsliilet alakításáért lblyamoiiíak az ipar­
hatósághoz.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Sertésboviteli tilalom. A német birodalom el- 

szász-lotliringiai minisztériumának ipar-, közgazdaság- és 
közmunka osztálya, sertéseknek Orosz- és Ausztria-Ma- 
gvarországokból való be- és átvitelét, a marhavész to­
vább hurezolásának megakadályozása czéljából, Klszúsz- 
Lotliringián keresztül — megtiltotta. Csakis a halárállo­
másokon felmutatandó egészségi és származási bizonyla­
tok mellett engedtetik meg a be- és átvitel.

"* Az éEzakma?;yarorazás'l koszónbánya-róaz' 
vénytáraaság a részvénytőke leszállítása végett köze­
lebb rendkívüli közgyűlést fog tartani, melyen mint hif­
iik, az igazgatóság azt fogja indítványozni, hogy két 
darab száz forinttal befizetett régi részvényért eyy 
szintén száz forintos uj részvény adassák ki, s ez által 
a részvénytőke 1 .(iOU.OUU forintról tiUO,UU0 forintra szál- 
littassék le. Az igazgatóság azt is fogja inditványozni, 
liogv az 1,54!),DOH forint összegben kibocsátott elsőbb­
nek részvényekké változtassanak át, ugv liogy a 

részvénytőke a leszállítás után l.ü29,OUO forintra 
rúgna.

*<■ Külföldi bultáaok. A budapesti kereskedelmi és 
iparkamara hivatalosan a követlcozö csö<li'selekröl érle- 
siltelelt és pedig Andrea liacopulo és Tbeodorovies Ä 
Velope.lo kereskedő ezégek Falra-ban; Felre Athanasiu, 
l'ukarcstben, Fredeiic F. Konstantinápolyban, liogdan 
Mitrovits l’ozarvvaizban, Sámuel .!. .Mcsi’lmlanovits és 
Miiutin líaikovits Szendrön, továbbá érlesittolett a ka­
mara, hogy az athéni divatáru-, szőnyeg- és butorszö- 
veláru kereskedő A. .1. SpanOpoulo llzetéseit beszüntette 
és hitelezőinek egyezséget ajánlott KI. liűvebbi értesítés 
a kamara irodai lielvi égében (uj tőzsde épület) u dél­
előtti hivatalos órákban szerezhető.

A Biiti'ipvsf füváv. közvi'.ktái'ak l'evgf.lmi Uiumtalása.
1 iKiveinlier hó I-!íí ló";' liez.ii'úlng.

Az. árul; megnevezése
Kéi/IH , roztV: í re/á- 1 maiad

L«; IMTiii z S 11 lt 1, 11 11

Búza...................................... 17I00J 21221 16279 176924
lío/.s....................................... L‘72 i:t Illeti 4070 29319
Árpa....................................... ■171106 ISI Íjj 21825 41296
Zni,...................................... 176! 2 2618 2703 17527
T<‘ii'M*ri ...... 5! lóó — 887 4163
Kenézé................................ 39.-öl — 35293
Köles....................................... 7172 íjímS 2188 10342
Ital, é.8 borsó .... 9 <72 ő'.io;; 5484 10350
Mi«g k . 2616 1850 136/ 3101
líiikkiinv................................ 65 — — 65
Liszt és korpa . . . 227Ö0 1638 ,)(í7 23921
Szilva és s-.ilvaiz . . J3J21 1712 1615 13921
Oiibaes és valonca . . 137 — 137

692 — 148 541-
Kávé................................ ...... 1172 225 J 93 120 !•
}*'»y;V 1 V lYiil.'l!• Ú.S fÜS/.i'Ll!tik i'.li- 199 (ill 327
K :•!..«i.ir'il; 1 ! — — 1 ;■
lt',1 - 1. il'.U'llk . . 3 — —

■ '. l.'pul . . 152 — 15 137
/. .............. . . - . . 555 o 124 433
1 llnjok . . 129 142 -- 271
Y.is •• v.."A.ivük 931 — 15 OiO
1 on i.l 1- - Inéiul k . 23 —
Hm- ................................ 23 (■ — 57 177
< i'.ui .' ■/.' a .... 9 KI 100 810
llotizn.'................................ 26251 — •1826 24425
F.i ................................ 8 — 8

Kölönhlók.......................... 2771 737 493 4015
1 I-- "1, il 43 /. 1 1 V, 66145 ÍVÍ.v'LÍt) 403081
ll:..t', ...e,i ' il,-!. írtban 3,82 i 56Í5ÍU 543850 3846370

•tilO min. ős 37636 lt hi/.l. ért.

/ Szet/etli ív I ki átrak

. / .ii m<■ llevél 1 ■ .
Mö liánok • KM 1 — '. hon ' Vink KV, > • >, j, . ! .-. Ii , j

ftumn Imi' , • '■ ói...... . i.iii.k
leső. nov. l," ft-iöl ÍHJ-'UO 17 re.'. 7:7;-". i'.j77j: u i nv . |

l É" n^:"Vlg‘Vl .'471223 68189 i ' J 1 ■ ;: M5 • i
Öme.eu . . 6107083 1391668 J.b37b«U .'1317(131 -J- VíbUí-á.',

kon, Uhrmunn Henrik könyvnyomdász és papirke- 
roskedő Temesvárit, Krausz M. szatócs Temesvárit, 
Hollók J. rövid- és diszárukereskedő Temesvárit, 
Schwarcz Soma fűszer-, festék és vegyeskereskedő 
Miskolczon, Albmann Róza röföskereskedö Miskolczon, 
Kolm F. röföskereskedö Nagy--vörösön, Henyer 
/jászló vegyeskereskedő B.-Oiószcgen, Lcipuik Mi­
hály fűszer- és rövidárukercskedő Nagyváradon, Kess­
ler 6. fűszer-, festék és gyarmatáru-kereskedő Nagysze­
benben, ifj. Borimra Manó füszerkereskedő Ilj-Ara­
don , Lebovies Remiit ezipö- és üvegkoreskedö 
Sz.-Csehen, Lobmayev József vegyesárukereskedö 
Temesvárit, Weiszmaim Dávid vegyeskereskedő 
Tiszafüreden, Stem Katalin■ gép- és vaskemen- 
cze kereskedő O-Becsén, Fridiiéin der D. S. ve­
gyeskereskedő Lőcsén, Engländer F. röföskereskedö 
Késmárkon, Gziim Dávid vegyeskereskedő Késmárkon. 
Kp pich Fj. vcgycsáru-kereskedő Petrozsényban, _ Sín­
pár M. kézmüáru-knroskedö Fiméban, Weisz Márkus 
vegyesárn kereskedő Mosúczon, Scheinhcryev Auguszta 
ékszerkereskedönö Tiirócz-Szenl-Mártonbau, Kugel Ja­
kab vcgycslccroskodü Brádon, Stieder Kálmán vas­
áru kereskedő Keszthelyen.

Társas ezégek: Riener B. ás Laszky kereskedők 
B -C«abán, zsolnai mllmalmi részvénytársaság Zsolnán, 
pö -lycni takarékpénztár részvénytársaság Pöslyén-Tcp- 
liezen.

n.
czéotörléseb:.

Egyéni ezégek : Mattersdorfcr J. Perlakon, 
Schneider János Temesvárit, Uhrmunn K. Temes­
várit, Franki ignácz Sopronban, kp pich József 
Pelrozsónybon, Poscvlbz Sámuel Iglón.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 18. —

Gabonatőzsde.
A íztctt-üzlel ma is csendes irányt kövevetett. A kí­

nálat gyengébb volt, a vélelkodv mérsékelt és mintegy 
12,000 min. adatott el változatlan árakon. — Tengeri 
tartósan szilárd és 5 krrnl drágább; egyéb gabonanemek 
csekély forgalom és általán szilárd irány mellett teljesen 
változatlanok. —- Kiadatott;

Búza. Tiszavidéki 100 mm. 7!) k. 8.25 frt, 800 
mm. 7!) k. 8.30 Irt, 800 mm. 7!) k. 8.15 frt, 100 mm. 
78.0 k. 8.25 frt, 400 mm. 78.1 és 100 mm. 77.5 k. 
8.05 frt, 100 mm. 78 k. 8.15 frt, 100 mm. 78 
k. 8.074 frt, 800 mm. 77.7 k. 8.10 frt, 100 mm. 
7G.ök. 7.90 fi t, mind bárom hóra.

Ve8boidélc,i 500 min. 80 k. 8.35 frt, 750 mm. 78 k. 
8.274 íi'l, 100 mm. 78 k. 8 frt, 200 nun. 78 k. 8 frt, 
350 ínm. 77.5 k. 8 frt, 200 mm. 7(18 k. 7.80 Irt, 450 
mm. 70 k. 8 frt, 300 mm. 77.8 k. 8.074 Irt, 800 mm. 
77.4 k. 8.05 Irt; mind bárom hóra.

Tolnai 2800 mm. 79. k. 8.25 frt: három hóra.
Rajai 1800 inni. 70.8 k. 8 frt, három hóra.
Dana,vidéki 130 mm. 77 k. 7.70 frt, 800 mm. 75.5 

7.75 Irt, mindkettő bárom hóra.
luszakmayyarországi 100 mm. 78 k. 7.80 frt, 

100 mm. 77.5 k. 7.85 frt, 100 mm. 77 k. 7.85 frt, 
mind három hóra.

átlog a Lilit, ,ro/.:isiiál: 1281 mm. és 00207 It hi/.l élt

A m.iRjar V'.z.veU'itú- é * j.óuivúltú le.-.iiU vidéki 
lli)zvaun**. 1: levunlml M;uut;vtána.

189', 11.ív |.|.',| |5 1: bezárólag
D'" nov. 1 : „ ,'t 2121 44271)

' 1 t-,1 1" • livi.ii.l.'iríi/.tatoll 214 1900
A ke-t 1.1! iiiiiiiU', 4/.e.................... 3335 46170
1885 v 1 1" ; .. iktávoztál '! 175 76.10
1885 n .. 16-án ícniminiadl ........ 2100 395 ÍO

11. Térni srári raktárak.
IMf-.'i. nov. 1 -Int 15-ig bezárólag.

1885. nov. l én készlet .................... 21067 186045
11 u 1 -tol Jő-ij» bcraktáruzlalott 4912 37050
« 11 készlet tett mimbi.i'ize............ 23979 223095
« nov. 1 -fii J5-ig kirnklározlalult 4565 384-00
11 nov. 16-án leniminradt............ 2131 i 1.91095

!II. Barcsi rak/áruk.
1885. nov. 1-től 15-ig bezárólag.

1885. nov. 1 -én készlet .................... 50136 421555
« u J - tói 15-ig beniklúroztntoU 10003 83320

A készlet ti 11 mindÖHS/.e ................ (10139 :’)«í-J K7i"i
j 885 nov. l-tfil 15-ig kiraktároz látott 9139 63990

11 nov. 16-án fcimmaradl............. 51000 434885

mm. ;i.l 
melleit.

Bnea

Mai hivatalos effektiv árak:

uj bánsági.................
» tiszavidéki .... 
» pestvidéki .... 
» lehévmcgyel . . .
» bácskai.............
» őszakmagynroraz.

76 -81 i'h 
76 -81 ,1 
76-81 ,, 
76 81 » 
76-81 » 
76-—81 » 
70 -72 - 
60—H2 ,, 
62—04 „ 
(ii (Ili » 
39-41 ,» 

75 » 
73 »

Határldüüslat rendkívül csekély forgalom mellett, 
(iac/..u a a magasabb newyorki gabonaárfolyamoknak, 
csendes irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
mintegy

mintegy

Kom fi
Árpa n takarmány

n égetni való
-- í) sOrléz.itei .

Zab »
Teiifjorl ó bánsági . .

” masiiemil .

Kalos 1
H-cpoíO uj, káposzta .

» bánsági . .

1.05 frt, 300
izpénz fizetés

írttól frtlg
7'75 &2Ö
7.65 8.15
7.75 8.25
7.75 8.25
7.35 7.90
6.85 6.55
5.40 5.85
6.20 7.20
7.50 9.—
ti. ÍO 6.70
5.05 6.70
ö.tiü 5.65
lé­ 5.25
id.— 11.50
10.- 11. -

Bzokvé,nybuza tavaszra 
és ,‘-.22 Irton.

Tengeri május—júniusra 
és 5.57 Irton.

5,000 mm. 8.23 

5,000 mm. 5.50,

Béli tőzsde.
A déli tőzsdén szintén csekély volt a forgalom és az 

irány tartósan nyugodt. — Köttetett:
Elzokviiuylmza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.22

és 8.23 trión.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.57 

és 5.50 forinton.
Difii 1 órakor hivatalosan zárulnak:

S/.okványlut/.a tavaszra . 
Tengeri május -júniusra. 
Szukványzub tavaszra . .

frt 8.22 8.24-
5.56 — 5.58 — 
6.83 — 6.85—

mintegy 5,000 mm. 8.23, 

mintegy 5000 mm. 5.57

murányi vasmii 85.75-ön, salgótarjáni szénbánya '180-y ! 
Scblick-féle vasöntöde 197-től 199-ig. Váltók es válniuk i 
változatlanok.

1 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák^ hitelre.vzvény 
281.lt!—281.50, magyar hitelbank 285.« 5 -K1’, ni i- 
gyar aranyjáradék 97.10—97.15, magyar papirjaradelt 
89.70 -89.i 5.

Praoiniumüzlet: Osztrák bitelrúszvény holnapra 
2—2.50 Irt; nyolez napra 5.50—0.50 frt; egy hóra 11.o'
—12.50 forint.

Utótőzsde.
Szilárd irány mellett az utótözsdén osztrák hilelresz- 

vény 281.90-től 281.00-ig, magy. aranyjáradék 97.171-101 
97.274-ig, magyar papirjáratlék 89.90-töl 89.824-ig köt­
tetett." ‘

2 óra 30 perozkor zárulnak. Osztrák lutelreszveny 
281.50—281.00, magyar aranyjáradék 97.20—97.25, 
magyar papirjárndék .*'9.80—89.85.

A magánforgalomban: osztr. bitelrúszvény 28 l.90-en, 
magyar aranyjáradék 97.30-tól 97.22.1-ig küttelclt.

Esti tőzsde.
Ma»»as külföldi jegyzésekre az esti tőzsdén az irány 

tetemesen javult. Osztrák hitelré-zvény 282.20-1 ól 282.90-ig, 
magyar hitelbank 280.75-ön, magyar lcszámiloló és pénz- 
váluibank Sl.óO-en, magyar aranyjáradék 97.35-töl 
97.571-ig, magvar |ianirjáradék 89.924-től 90-ig vetetett.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 282.85 
—282.90, magvar bimiimnk 287—287.25, magyar arany­
járadék 97.57.j--97.00, magyar papirjárndék 90—90.05.

Fels7. ásuiiolási árfolyamok.
Magyar 4°/0 nranyjáradék........................................... .......

« 5°/0 papirjiivadék .....
« általános hitelbank. . . . .
« pénzváltó és leszámitoló bank.

Tiszai és szegedi kölcsön...................
Magyar jelzálogbank.............................
Osztrák hitelintézet.................................
A nj'lo-osztrák bank.................................
Állami vasul............................................... .... •
Déli vasul..............................................................................
Török bír. dohány............................................... •
.... ..................................................................................................................................................... ......... —

SertőskeröskocÍGlsüi cs a írnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. js. Az iizlet elemi. Magyar
urasági, öreg, nehéz 4-í—L> írtig, fiatal nehéz 47 174 
forintig, fiatal, közép 47 j—48 Irt, könnyű 47 ! -46 Irt
Közönséges szedett nehéz --------- forint, közép 4.,
—45 forint, könnyű 43—45 Irt. —- Piomámai átmeneti
bakonyi nehéz---------forint, átmeneti közép---------
38‘/a forint, átmeneti könnyű ------------ forint, ere­
deti nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz d í—454 Irt, közép i i—í-i - ii't, köny- 
nyii -I í -154 forint. — Hízó ! éves élősúlyban 
—forint, lii/.ó két éves makkos élősúlyban 4»/0 30—32 
forint, 1 éves liiz«í a vasútról mázsáivá Az
árak hizlalt sertéseknél páronkint «5 kilós és 4";'a levo­
nással Ixilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban -íu/q-os levonással forint. — Romániai

Magyai’orssági kovoskodo'irai ezégek.
— Kivonat a Központi Li tesitö 8 i- - 85. számaiból, —

OZtiaBEJEGóí'ZiBSEK.
Egyént oségo’c • Wolf Jáyf vegyeskereskedő 

Eger-Aracsán, Sustvrlcs 1‘élcr v eskereskedő Perla-

286.—

281.—

szerbiai sertések, melyek mint álnieneteliek adatlak at. ve­
vőn- s páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít­
tetnek.

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom tartósan csekély volt; az irány, 

dauzára az alacsonyabb berlini gabonaárfolyamoknak, 
esve, le ■_ - Köttetett:

fjzolcvdnybuza tavaszra 
és ti.. .! iilon.

Tengeri május—júniusra 
és 5.50 Irton.

.Esti, 0 órakor zárainak:
Sz.okványbuza 183(5. tavaszra........... « 8.21 — 8.23
Tengeri 1886. május—júniusra . ... «* 5.56 — 5.58—
Szokványzni) 188(5. tavaszra........... « 6.S8 — 0.85—

Terménytől?; ciü.
Terményekben ma valamivel elé.ikebb volt a forgalom. 

— Köttetett:
Bzllva boszniai kész szállításra 85 darabos 10j 

fiion : 1 íII) darabos 7 írton 50 kilogrammonként.
SEiivaiz szlavóniai áru 14} Irton;
DliiandzBir pesti áru hordóval együtt 534 írton;
fízcilOima városi légenszárilott 48 írton, füstölt 52f 

frton: végre
Móz világos szinii 25 írtjával.
Hivatalosan félmondaton o bú 21-ikéro 300 mm. 

szilva.
Szesz 25.50—20 forinton, szeszélesztő 27.75—28.25 

frton.

Értéktőzsde.
A spekuláezió ismét nyugodlabb s a ma érkezett po- 

liiiluii liirekből bátorságot mentett az emelkedő mozgal­
mat folylátni, melyet a contrcmino fedezési vételek szin­
tén jelentékenyen előmozdítottak. A forgalom nem nyárt 
nagyobb kiterjedést. Az utótözsdén szilárd irány uralko­
dott, s az esti tőzsdén magas külföldi jegyzések követ­
keztében az úriolyamok emelkedtek.

Elötőzade.
Az olőlőzsdo javult bungulaltal nyílt meg. Osztrák hi- 

lelrészvény 281.10-től 281.00-ig vétetvén, maradt 281.40 
pénz, magyar aranyjáradék 97.05-töl 97—20-ig, magyar 
paniijárndék 89.85-től 8,9.75-ig. küllőiéit.

11 óra 30 pcrczlior zárulnak: Osztrák bitelrúszvény 
281.40—281.50, magyar aranyjáradék 97.12.}—97.15.

Dóit tőzsde.
A déli tőzsdén dnezára annak a hírnek, hogy a bol­

gárok Szllvniczánál állítólag győzlek, szilárd irány ural­
kodóit. Osztrák hitelrószvény 281.10—281.00 közt inga­
dozván, maradt 281.40 pénz, magyar hitelbank 285.75- 
tö! 280.25-ig vétetvén, maradt 285.76 pénz, magyar le- 
KZámitoló és pénzváltóbank 81.50-ttiI 81.25-ig, magyar 
lolzálogliitelbank 111.50-cn köttetett. Befektetési értékek 
közül eladattak: magyar aranyjáradék 97.02}-töl 97.15-ig, 
magyar papirjáradók 89.05-tül 89.90-ig köttetett. Más 
értékok közül köttettek: kőbányai téglagyár 228, rima-

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzailo.

Bóca, nov. 18. (Az Egyetért ás távirata). A tőzsde- 
látogatók ma ismét csak a batáridő likvi iae/.iöyal log- 
lalkozlak és o tervezett reformról lolylalolt elénk dis- 
kusszió az elötözsde forgalmát a Icgsziikebii határokra 
szorilolla. Az irány azonban határozottan kedvező volt 
és az árfolyamok ismét emelkedtek; csak az a szóliai 
távirat, mely a bolgárok szlivniczai győzelméről szól, 
idézte elő az árfolyamok csökkenését. Válniuk olcsóbban 
kináltaltrik.

11 órakor zárulnak: Osztrák bitolrészvény 281.70, 
magyar hitelbank. 280, osztrák tartományi bank 
101.00, bnnkevvcsiilcl 100.75, osztrák-magyar állam- 
vasul 209.50, "déli vasút LIő.P ), tramway 187.90, 
Lloyd-r-'szvény 082. májusi járadék 81.02, magyar 
arany i árad ók 90 22, magyar papirjáradók 89.80, 
busz frankos arany 10.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején etianyimll az irány. — Jegyez­

nek: Osztrák bitelrészvény 281.30, magyar hitelbank 
285-75, osztrák tartományi bank UH.50, osztrák-magyar 
államvasul 2(59.50, déli vasul 135.80.Károly Lajos-vasut
220.25, tramway 187.50, tör'-k dobi'inyri''"Zvény 89.80, 
májusi járadék ’ 81.0 5 magyar arany,'árad ele 97.22, 
magyar papirjáradók 89.' 5, busz frankos arany 10.

A tőzsde később i« «■ en .es és üzlettel,ui maradi, az 
árfolyamok szilárdak voltak, de nem változtak. Váltók és 
valuták gyengék.

2 órakor zárulnak: Osztrák bitelrészvény 281.70, 
angol-osztrák bank 9 V) ■, unióbank 7 íbaukegye- 
siilet 100.75, magyar hitelbank 2.-el. , osztrák-ma­
gyar államvasul 209 ."zi, Károly Lajos-vasut 220.10, 
iám 'gőzhajózási részvény 4‘>8, Lloyil-részvény 023, 
északnyugati vasul 10.3.25,elbavölgyi vasul 14 i.5;), tramway 
rá-zvény 187.75, déli vasul 135.90, májusi járadék 
81.05. osztrák aranyjáradék 103.5 ', magyar arany 
járadók 97.32. i804-diki sorsjegy 171...), bécsi köz- "4 
sors'".:v í22.75, busz frankos arany 10.00j. német 
birodalmi márka 61.82», tartományi bank 101.25. Farisi 
jelentésekre szilárd.

Bóos, nov. 18. (Magyar órtólcck hivatalos zár­
lata). Magyar íöldtehormenlesitési kötvények 103. . 
Erdélyi földlehermentesitési kötvények 102.50. 5,/a°/o-os 
magyar földbilelinlézeíi záloglevél 102.75. Erdélyi vasul
178.25. Magyar keleti vasút 108.7,5. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 118 2,5 Szölödézsmavállsági kötvények 97.50. 
fi0/,,-os aranyjáradék —.—. Tiszavöigyi sorsjegy 121.21. 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 97.30. Magyar vasúti köl­
csön 1-18.50. Magyar hitelbank 280.25. Alföldi vasul
180.25. Magyar északkeleti vasút 172.- . Keleti vasúti 
elsőbbség 90.70. Tiszavidéki vasiit-részvénv 250.25, 
Magyar leszámítoló- és pénzvállóbank részvény 57.— 
Kassa-oderbergi vasul részvény 110.75. Magyar papir- 
júrndék 89.85. Dohány-részvények —.—. Leszáinitolú- 
bank —.—.

BÓ03, nov. 18. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák bitelrészvény 281.70. Déli vasút 135.90, 
4%-os aranyjáradék 108,50. Váltó Londonra 125.80. Ká- 
roly-Lajos vasút 220.—. 186i-es sorsj. 171.75. 1860-as 
sorsjegy 139,00. Török sorsjegy 17. Angol-osztrák 
bank részvény 90.25. 4'20/o-os ezüstjáradék 82.05. Osz­
trák államvasut 209.80. 20 frankos 10.—. 4'2°/„-os pa- 
pirjáradék részv. 81.05, Osztrák bilolsorsjegy 170.75 
Osztrák-magyar bankrészvény 83.09.—. Csász kir. arany 
5.95. Német bankváltók 01.80. Elbavölgyi vasul részv. 
144.50. Wiener Bankverein részvény 100.75. Dunagöz- 
bajózási részv.-lárs. 403. Szilárdul.

Esti tőzsde.
Bóos, nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). Az esti tőzsde kouvezőbb knlíöbii jelenli:sekie szi­
lárdabb volt, élénkéül) üzlet azonban csak hilelrészvé- 
nyekben, déli vasul részvényeiben és járadékokban volt 
Jegyeznek: Osztrák bitelrészvény 282.50—283.10, ma­
gyar hitelbank 28:1.75...287,2.3, osztrák tartományi
bank 101.25—101.90, magyar leszámitoló és pénz­
váltó bank 81.25, osztrák-magyar államvasut 209.90—
270.25, Károly Lajos-vasut 220.50, déli vasat 130.90 
137.20, elbavölgyi vasul 144.75—1-15.50, törül; dohány- 
részvény 90—90.10, májusi járadék 81.77— 81.82, osz­
trák eziistjáradék 82.3.5. osztrák aranyjáradék 108.00, 
magyar aranyjáradék 97.12—97.57, magyar pa- 
p irj lírai lók 89.97—-90.05, magyar nyeremény köl­
csön, 118.75, tiszai sorsjegy 121.50.

6 óra 30 porcakor zárulnak: Osztrák hitel- 
részvény 283.10, magyar hiicihánk 287.25, osztrák 
tartományi bank 101.80, o -zirák-magyar államvasut 270, 
déli vasul 137, májusi járadék 81.80, magyar arany- 
járadék 97.55, busz frankos arany 10, német biro­
dalmi márka (',1.80—01.82, ultim'u n 61.824—01.85.

Zárlat után a magánforgalomban jegyez osztrák 
bitelrészvény 283.20 után 283, magyar aranyjára­
dék 97.574—97.00.

Az esti mag;iuforgalomban marad osztrák hitel­
részvény 283.60 után 2ti3.3u, magyar aranyjáradék 
97.65 után 97.02}.

Praemlumüzlot a bécsi értóktőzndén.
Bóos, nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Osztrák hitelrószvény holnapra 2}—3 forint, nyolez

napra 54—0 forint, egy hónapra i 14 — 11 ; frt, r 
hónapra 19}—20} Irt, osztrák-magyar államvasut egy 
hónapra 11} —12 frt; Károly Lajos-vasut egy nőnapra 
11—12 frt, déli vasul egy In'".a ra 9—i” irt, ma­
gyar aranyjáradék egy hónapra 34 — !• százalék, 
iiái'óin ’ I -1: .':". i .); --■>;[ százalék.

Mag-ánkamatláb: Első váltóra 3' —3. százalék, 
távolabbi látra és lelepilett váltóra 3}—1 százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóos, nov. 1.8. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

A tőzsde ma ismét nyugodt volt, de irányváltozás nem 
konstatálható, mert a valamivel jobb amerikai jegyzések 
tartottak az árfolyamokat. Köttetett: Haza tavaszra 
8.57. 8.00 és 8.58 Irton, zab tavaszra 7.35, uj tengeri 
5.9 i 5 !)5 frton.

Szesz ára ma is tartott; kész gabonaáru jegyez 20} 
Mól mint pénz.

Délután, gyengébb berlini jelentésekre és a kedve­
zői)!) értéktőzsdére ellanylmll az irány. Búza tavaszra 
8.53, zab tavaszra 7.33, rozs tavaszra 7.10—7.12, uj 
tengeri, 5.93—5.95.

Kész áru csendes és üzletlelon.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, nov. 18. iAz Egye!értés tudósítójának táv­

irata.) Az irány szilárd és •'? óra .fr> pereikor jegyez­
nek: Váltó Londonra 125.85. olasz bankpiaczokra 49.70, 
Napóleonikor 10.—, májusi járadék 81.00, magyar 
ara nn járadék 97.25, magyar papi /járadék 89.85, 
osztrák bitelrészvény 281.80, Lloyd-részvény 623, olasz 
járadék 93.70.

Berlin, nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) : ára, 4 ; perezkor: A tőzsde szilárd ugyan, de 
csal; «d- inlén volt élénk. Bankok javultak, járadékok igen 
emelkoíllok, különösen orosz vrtókek. 1 íoilotibivhi. 
völgvi és Károly Lajos vasutak részvényei kerestettek. 
Zárlat szilárd. Magánkamalláb 2g-os.

Berlin, nov. 18. (Tőzsdei tudósítás.) A politikai hí­
rek nem voltak befolyással az üzletre. A játék- és bank­
papírok áifolviiinai emelkedtek. Vasúti értékek nyugod­
tak. Külföldi értékek és bányapapirok meglehetősen élén­
kek és árfolvamaik emelkednek.

Berlin, nov. 18. (Utütözsde.) Magyar arany jura- 
déle 78.50, osztrák bitelrészvény 159, osztrák-magyar 
államvasut 137, osztrák déli vasul 221, Károly Lap s- 
vasut 91.90. Kedvező.

Frankfurt, nov. 18. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járulók 78'. osztrák hitelrészvény 2287/s, osztrák- 
magvar államvasut 218}, Károly Lajos-vasut 184, 
or/.üák déli vasul 100.50. Zárlat felé kissé gyengült.

Pária, nov. 18. (Az Egyetértés tudósilójának táv­
iratiul / ára 20 perozkor jegyeznek : 3",'0-os fran- 
ozia járadék 79.72—79.03. olasz járadék 95.75, ma- 
gi/iir arany járadék 79.37—79.25, töröl; vasúti köl- 
esön 13.80, egyiptomi kölcsön 320, spanyol járadék 
57.00.,'Horniul bank 492.5", Credit Foncicre 1295, Szuez- 
vészv nv 2080, Fanniin részvény 406, Bio-Tinto 288.

jí fra, 4O pereikor zárulnak-. 3 százalékos 
franezin járadék 79.75, 44 százalékos franczia járadék 
107.95, franczia törleszthet járadék 81.40, magyar 
aranyjáradék 79^, osztrák-magyar államvasut 547, 
osztrák déli vasul 280, ottomán bank 498. Szilárd.

Paris. nov. 18. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.1 Az utótözsdén fedezési vásárlások következté­
ben szilárdabb. A baloldali pártok értekezlete még nincs 
befejezve, de azért járadékok mégis szilárdabbak.

Góra 20 perozkor jegyeznek: 3°>os franczia 
járadék 79.82, Rio Tinto 290, Szuez-részvény 2093, 
rubel 240, váltó Londonra 25.204. Magánkamatláb 21/* 
százalék.

London, nov. 17. Magyar aranyjaradék 78, 
osztrák aranyjáradék 87, osztrák ezüstjáradék 06, 
an*»ol consolok 100.03, váltó Becsre 12.70.}, ezüst 47.75.

Howyork, nov. 17. (Kabelsiirgöny.) Váltó Berlinre
0 má-kái'ó! (00 napi látra, 94' s, váltó Londonra4.82}, 

ígvszázalékos tökésitett kölcsön 1877-ből 123g, Erie- 
va'sut 274, váltó Parisra 5.22.}.

Külföldi értólrtüendék eiírlata.
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p hm 3.
•Frnnrrla 0°'e-',s ......................., «ly'o-os » ...............
0*r.lrák-magyar államvasut . . . •
Os.'ti.il: déli vasul . ■ . •. • •
•Oe/'nik r,il'3'9 1-res/vnytamasag • 
‘l'ram-rla V.rl ■!;, jura lek . • • )
Osztrák S'Vo-os aranyjáradék. . • •
Magyar vasúti l-Oi-áZn  ....................... “
Mnvyar jelzfilotr-hito bank.......................
Ili a unió-bank . _................................. A
Magvar aranyjáradék ............................ ...
Magvar r,° o-ns papirjaradB* ; • • • "
Magyar leszámítoló és penzvaltu-bank «
Magyar országos bank............................

BERLIN.
Osztrák 4,">oe j.apirjáradék .

« .V/o-os • • .
• j/.it-fis eziistjáradék. .
. 4"u-os aranyjáradék. .

Magyar aranyjáradék ....
, f,",o-os pajiiri,áradok . .
. keleti vasúti kötvények.

Kideli iiO/foa v. olsöbbs. kutv. .
Osztrák mU'Irészvóny ....
Magyar hitelbank...........................
Osztrák-magyar államvasut . .
Osztrák déli vasul......................
Károly-l.ojos vasul.......................
Kns-m oderborgi vasul ....
•Honiári vasuli részvények . .
1 >rw r bankjegy.................................
Váltó 1 re:l yiiacz.ru ....
•Keleti kJ les-in II. kibocsátás ■
Magyar jelzálog-hitelbank

76.75 —

206.íS
141.Ili

utol.„k r. irtat 

oiztr. űriekben

+ 0.75

C5.50

Cl, 20 
87.90 
78,50 
72 f-0

101.20 
459— 

U 1
U I 497.

22«. - 
91.70

199.30
101.70
00.-

K

81.30

82.25 
108.95 
97 «9 
90.110

123 58 
2H3 80

270Í22
1.36.43
22Ü.59

121.20 
ül.75

leszámítoló és pénzváltó-bank K —.—
» országos bank................................K

rBANIIFOBT.
Oszlrál: í,n/o-os papirjáradók. . , . K ! 05.68

I 5'. 0-03 « . ... II 80.16
« 4 ," o-os czUsliáradék . . . . /," Ilii 33
■ 4'>os aranyjáradék . . . .A* 98. -

Megyar aranyjáradék..........................I' 78.31
■ ."i ' o-ns u.inirjáradók . ... U 72 113

Osztrák hitelrés .'v. iiy.......................... G 2211.37
Oszlrák-magyar Imiik......................... A" —. -
Uszlrák-magyar államvasut .... U 217.75
Karoly l.ajos vasút................................. ... í 183.23
Osztrák didi vasul................................V ] 110.37 j 1.17.Jl
i'.rzsMicl osztrák nyugati vasul . . . K 193.37 | 239.98
M i. yar-g ,.:.sorsz.:i:i vasul . . . . A —I —
Tiszavidéki v. elsőt,bs. kötvények. . K
Váltó le isi pimvzra...................... 101.55 i C1.81
4'',">ns f.lldlillonntézoti záloglevél K ——
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bon« A' ------ I —.—
Mayyur hitelbank.......................................U '--------
Magyar jcizá log-hite! bank........................if. —, — i
Magyar országos bank............................i —| —.—

81.75
99.40
82.15

108.97
97.2,1

2.35.38

270.32
227.40

0.19
0.23

0.04
2.25

0Í59
1.70
(1.31

0.14
0.05

0.13
0.09

0.30
3.28

0 01 
1.18 
0.07
0.13

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Boriin, nov. 18. Búza és rozs bágyadt, zab ós 

olaj - mb's, szesz javult.
Pária, nov. 18. Búza és olaj tartva, liszt emelke­

dj i,, szesz szilárd.
Pária, nov. 17. Nyers ezukor 88° 39} frank: fehér 

mikor folyó bóra 40.80 frank, deczeinberro 47} frank, 
szilárd, az első négy hónapra 48.10 frank, márcziustól 
4 hónapra 48.00 frank. Raffinade 100—107 frank.

London, nov. 17. llavana-(t$//7cor névleg 154.
Hamburg;, nnv. 17. Petroleum szilárd, helyben 

7.00, deczemberre 7.50, január—máreziusra 7.05 márka.
Bréma, nov. 17. Finomított petróleum helyben 7.60 

márka.
Liverpool, nov. 17. Búza liszt szilárd.— Tengeri 

} pennyvel drágább. — Az időjárás szép.
líewyorlt, november 17. (Kabelsürgöny.) Gyapot 

Név,•-Yorkban 9"/,„, Neworleansban 8' — Petroleum
lin. 70" jXbel Test Newyorkban novemberre 8$. — Pliila- 
deipiiiában novemberre 8: .. — Nyers petróleum 7}. 
— Unheil pipe lino certificates 110>. — Liszt 3.60 — 
l3iroa őszi búza helyben 97 cent (== 9.23 frt), deczem- 

■ bőrre névleges cent (——.— forint), januárra 98} cent. 
(- 9.35 Irt), februárra 10J* cent (== 9.54 frt) 100 
kilonkint. Tengeri 54}. — Czukor (Fair rafining Musco­
vados) 110}. Bio-kávé 8.30. — Zsir (Wilcox jegyű) 
6 70 (Fairbank jegyű) 0.00. — Gabona fuvardíj im- 
perial-qunrterenkint Eszak-Amerikából az angol kikö­
tőkbe és az ezekkel egy magasságon fekvő kontinen­
tális kikötőkbe 2} cent (— 0.73 frt. 100 kilókint.) — Napi 
felhozatal gyapotból 46,000 bál.
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V \ RIB. __ _____ __________ ért ikben

Boza fo'v ■ I f > - . . . 21 10 I -.-9 4- 0 03
— decretal • tte • • .

első » héra .... ti 1« -- ----
r ír.-i-t'i t -1 ' hTI .

+
+
T

tlast U ma: fulyu t. r hit ! . 0.17
0.11
0.09

J.- 0.09
Olaj f-T ‘ ....................... _ oil 2

/ui»! 1 l hóra 0.12
Czeiz f ,lv- búra...................... i. ■. + 0.23

■t du1 m« . . i - .» + 0 211
I- .

, •- •- -lit, -a . .ni
4.11
3 2»

+ 0.13
Szállítóéi dlj: Du ' - -,'.t -1 

. né '. TXT
BCnUM.

Buzi r.nv .ecI. -ul it - . . ! 1 2 • 9.64 0.08
április-ma,útra . . . 10.—

8.1?
0.03

Ko*» nov ti'Vi'iiiberri . . i:n * »
cprilis-majiHra . - . r "1 :v. i

Zab n-n .-lie.-i-mt, -rro . . -1- 0.0‘J
— áprilii-májnsra . . . 0.01

Olaj nov.-di -zemnorra -L 0.2:»
— nprilis-májnsri . . # 0.70

Szooz ! v -deezemt, -rn> IIS.IO + 0.19
— áprilia-tnáiti.ra . 33 70 + 0.0 í

SzAUltáal iUJ: Pudape-tről. 3 V3 LMJ
— * HéesVml . . v.L'i

BTETTI’í.
Bem nov.-deczomt) rra . . 151. — 9.34 0.31

— áprilison íjusra . . . lhl.T.O 9.09 0.01
Rozs n V -! i‘/ ‘mh*>rro 1 - 0.31

— áprib«-m íjusra . . . vn.r.n 8.32 0.0!
Olaj nov.-.lcczoinVcrre 45. - 27 a t

43. - 28.15 0 13
Szesz kész -ráltitásra . . 33 70 23.70 + é. 17

— nov.-deozomberrj . . .3ő. í a 22.51 0.-12
— dccz-‘nilijr-janu.irra • .‘In.-fO 23.51 -1- 0.10
— április-mi nsra . • • 3a.30 23.H7 + 0.04

Rcpcze ......................................
Szállítási dij: Hudaportrol Í.31 2 95
- « liécsböl . ■ 8.32 1.81

XÖL«.
+Boza novemberre • . . . 16.10 10.14

— márcziusra . . . . 13.30 10.23
Rúzs itoveml,erre . . . . 13.30 8.::l +

— marcziasra . . . . 13.50 8 30
Olaj kr«z s/illitisra . . . 21 10 3(1.18 +

— októburro..................... 25.10 31.01 +
Szállítóéi dij: Hudapaatröl 6.95 8 35

BOaOdZLO.
Búza........................................... 15.50 9.59
Zab. . ................................ 90.3(1 12.74 + 3.11
Szez:.................................... 33.20 23.38 + 0.1,3

13.30 8.41 0.01
---.---

Tengert...................................... 18.30 7.61 0.13
Sz.ihitózl dij: Budapestről 2.U5 1.81

Pzf.-Pélor (Sümeg). Moll Fcroncz fiO!) forintra becs. in­
gáik diii'Z. 10. Budakcsz (pestv. tvszek). Pollak Henrik 
•it) 15 íorinlra becs. ingóságai nov. 28 Szarvas. Bavkóczy 
Ilona 8060 forintra becs. ingóságai nov. 27 Sz.-Polyánka 
((iálszccs). Ilantlzvl Alajos 14,400 forintra becs. ingall. 
l'ebr. 27 Szeged. Schämen Furvncz ■Í“2Í) forintra becs. 
ingall. decz. 31. Vojtek (Csákovár). Hervay Károly 0827 
forinira becs. ingall. nov. 28 Dnna-Szordaholy. Orosz 
Mihály 2344 forintra becs. ingall. l'ebr. 10 Kaszony (FJe- 
regszász). liencze liálinl 3510 forintra becs. ingóságai 
nov. 28 Váralja (Szobráncz). Mil.liier Alajosnó -í 18 írtra 
becs. ingád. decz. 2 (Miskoícz). Kánai András 810 frlra 
lines, ingóságai nov. 80 Ocsa. Király Mihály 5281 frlra 
becs. ingóságai d '-z 10 Szatmárnémeti.

Coöählrdetmcnyelr. Neumann Manó lévai lakos el­
len, bej. jan. 18. C.-;ő ti biztos: Oolblenlalvy (ivörgy ívszéki 
bíró', iiimepgondnok: dr. Klein Jakab ügyvéd.

CsödmcggzUnteteiiok. Sándor Ágoston m.-szigeti, 
Holnnan Ívve l in.-azigeti lakosok ellen.

Pályázatok. A lemosvári kir. tvszélmél Il-od oszt. 
icgyziii, - a nagy-kanizsai kir. ügyészségnél irnoki, — 
a kecskeméti kir. í\ széknél aljegyzői, a pancsovai 
kir. járásbiroságnál aljegyzői, - a szegedi kir. ívszéknél 
bírói, - a csongrádi kir. jbiróságnál végrehajtói, — a 
szombathelyi kir. ívszéknél ll-od őszi. jegyzői, -•- a há­
zi ni kir. jbiróságnál irnoki, — a h.-böszörményi kir. já- 
rásbirúságnál albirói, — a pozsonyi kir. ívszéknél jog­
gyakornoki állomásokra.

A kxs lottó linzása nov. 18-án.
Brün ni: 90 10 43 85 33

Felelős szerkesztő Gstárolxzky Lajos.
Idegenek névsora.-

Marchall-szállodi

Brunnnr M. .Újvidék 
Schwarz il. Hécs 
Reiszmnnn S. Ilcvs 
Hohonborg S. Ilucn 
Woinfol.1 M. Ilóo«
Kntusz 9. li es

Magyar király szálloda.
Hack L. Gyula 
Kacokovits M. Somogy 
MofTntann K. Orsóvá 
Solinger J. Travnik 
Weis U. HelnvAr 
Ilruck Zs. Hécs 
Mongol M. Mécs 
Slcrn Íl. Iléoa 
Feriié 1". Hécs

Schmidt-Orient szálloda.
Hauer J. és neje Zágráb 
Nomos F. Újvár 
Tolily A. és neje Makó
Dr. Tóth I! Szabadka 
Sloor.ik K. Szabadka 
llolfinan (ív. Szabadka 
Hiíjdnska M- Szabadka 
Tavaszi I". Szabadka

Nagy ti- Mono«
Csintalan D. Ménes 
Noumark J. Héra 
Vo.solar It. Ilócs 
Pilla I,. Himnszumbat 
Frisch .1. Dottn 
Kérni M Sopron 
Mim A. Kamara 
Frio.l M. Munkács

London szálloda.
Kunnági ,1. K -Szí.-Márton 
Ausländer J. Szöged 
Beuois J. St. l'ótorvár 
Slrnssor Gy. Kanna 
Murelca L. Brllnn 
Kutscher K. Krztergom

Erzsébet szálloda
Snsila n. Béna 
Lengyel J. Hátszeg 
Blau S. Dallas 
Sliodor I,. Sznmbalh#- 
Major J. Oyfir 
íiesztin B. Sáp 
Vitlpiano K. Ilócs 
Dadog K. Becs

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.

Elinaltuk névsora 1885. november 15—16.
Vitái írnia í, ó. géplakatos leánya VII. k. alsó_

r?r
32 ó. fazekas nolo VII. k. korepesi-nt 68. Uldővósz. 
sz. lia VII. k- Murányi 11. 3. I,éllob.
43 ó. üzv. ÍR. k. soroksári u. 64. tildővész.

Höllenstein Magdolna (il 6. asztalos I. k. fonal ti. I. szívhat.
Rózsahegyi F.rivly Aloizia tilt é. tizv. II. k. medve ti. 14. tüdőglimS.
Hob ily lic/Mi 3 o. foslő lia II. k. fii n. 63. hélhimit.
Muez.il Formic/. 83 ó. építész VI. k. Vörösmarty
Seholl.i.rn Fink doze.............. " '
Fnllanyi dános 8 6.
Hámor Kolorich Verona 
Hel/I Tmó* 31 é. X. k.........
Hchlcnger Géza 3 c. hordár lia VII. k. király ti. 21.
H.allca Fát Ágoston 23 é. nyomdász II. k. Toldy Foroncz u. 74. lUdígtlmS. 
Ktoinvicbt Mnlhild 17 é, IX. k. soroksári u. 83- tlldövcsz.
Ciách Rudolf 2 é. 1 cr.tos lia VII. k. letváii ut 32. tflnes. I 
Steiner l.ielmcr Jozefa 38 é. VII- k. Klauzál u. 9. boltot,
Kellner György 20 é. foglalk. nélkül II. k. János-kórhúz I 
Itácz György 36 é. hivatalszolga I. It. Iiécslkapti n. 8. agvhtldes. 
Udvarhelyi Sándor 7J é. nyit,-, színész VII. k. Sándor ti. 13. agyhtldés. 
Werner Mihály 2-t é. molnár Vili. k. József ti. 03. tlldtígtlmo.
Bari ara Katalin 61. é. varrónő IV k. Lmói-u. 13. tlldiivlzonyö.
Csiszlta Krivánszky Mária 37. é. fogl. nólk. VII. Murányi-tt. II. Uh 
Hado'ezky Fcrencz 48. ó. kőm il via IX. k. Fvrcnez-ii t. tddölob.
Schreiber Dominik 67. c. mázoló IX. It. Ranoldcr-u. Ilhlővizonyö.
Zsi/sál; István 30. c. napszámos VI. k. szlv-n. 30. májhaj.

NAPIREND: November 19-én.
Naptári Csütörtök — Hóm. kálit. : Erzsébet. — Prot.: 

Erzsébet. — Görög-orosz: (nov. 7.) Hieran és 32 vértanú. 
— Zsidó: (Kizlev 11.) — Nap kél 7 ó. 12 p., nyug. 4 
ó. 1^ p. - - Hold kél A ó. d. u., nyug. 3 ó. 20 p. reg. 

Hozrvát mlnisiter fogad d. e. 10 d. u. 2.
A magyar földrajzi társaság felolvasó illése d. ti. 5 és 

fé! órakor az akadémia kis termében. Felolvasó: dr. Tö­
rök Aurél.

A lakatos, késes s pnskamtivos Ipartestttlot alakuló
közgyűlése d. ti. 5 érakor az iparoskörben.

A józsefvárosi jótékony egyesülőt kangvcrsenynyel 
összekötött tiínezestélve 8 órakor a Vigadó termeiben, 

őszi képki állítás a utiicsariiokban (Andrássy-nt OS), sz) 
ti. o. V. ti. ti. Jó-ig. Belépdl-dij 50 kr.

Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9-től 
d. u. 1-ig.

Vörös-kereszt-egylot Erzsóhet-kórkéiza (Buda, déli pálya­
udvarközeiében) megszemlélhető naponként délelőtt Hi­
ll 1 óra között.

Grand Café Restaurant de l’Opnt-a, az opornházzal 
szemben Villamos világítás. Az idegenek találkozója. 

Nemzeti mnzenm: term, és néprajzilár d. e. 9 — d. ti. 
1 óráig.

Orsz. m. Iparművészet 1 mnzonm az Andrássy-uton d. e. 
9-től d. ti. 4-ig.

Gazdasági és tanszormnzcnm a Köztelken d. C. 10— 
12. d. ti. 2—4 óráig.

Műszaki lparmnzenm zárva.
Egyetemi fttvéeskert az üllői utón d c. 9— d. u. 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár d. . —7.
Egyetemi könyvtár d. i. i—8.
Mnienmi könyvtár d. o. 9—d. u. 1.
Állatként nyitva egész nap.

Kivonat a hív. lap nov. 18-1 számából«
Árverések a fővárosban. Péter István 2521 forintra 

becs. ingóságai nov. :;l ! it ót-utcza 30). Szabó & Bchön- 
waltl 20,822 írtra becs. ingóságai nov. 10 (Roltenbiller- 
utcza 33).

Árverések a. vidéken. Flóré Szilárd 15,803 forintra 
becs. ingall. decz. lu Karra (Lugos). Gottlieb Lajos 2714 
forintra becs. ingóságai nov. 23 Liptó-Szor.t-Miklés. Gróf 
Batthyány Zsigmond 3414 forintra becs. ingall doez. 10

az j.Angol királynéhoz.
DcKcnfel 1 A J. gr D brec/ctt 
f.-imitiFcc.- I! gr. Hollandia 
Falkvtilicim I. gr. Münchon 
Joiantszky Tit. ír. Fosén 
l.otvlnch F. t". Bornen 
Christian S. llano1.eria 
l.itezinrt.v II. Ilaiiczin 
At ex unn W. Trióul 
1'lássák V. Drága 
! utal I. Karc a 
Gellert lí. Iltidwels 
Kálóim J.
Itutscbinan U. Como 
II r.-eli M .-asI 
Mir. XVittma . Lőcs 
HaVviis G Hamburg 
i, h., au : t : .1 emuit*
bellinkJ Pozsony

Pannónia szálloda.
Nagy M. Tonik 
I . .t'.r I , r.la 
í ; ív v I 'torta
Kellér I. Makó 
l’.ilva D. Szolnok 
l' c'i J Szeeivny 
X így ■' Sz-tmár 
H'.r-cb K -Urnái 
Brody M. Héra 
Munk II- Ar.-Maróth 
XVe I cvlu.ii . n rab 
lleölby A S/arvis 
Sándor M. Kun írom 
Dr. Petra ich IV l-ger 
Karcra? V. hvVrv.-zon 
Xánis-y I- Turkov.; 
t'lirenöczy A. Szegeit 
Varga I. Arad 
Kornitzcr II Zigráli 
Dr. Dá asz-cky il.-Csaba 
/land J. per 
llid-i-.-v L. S.r.i!'rf.lva 
Kdelst.-ia J, P-IC-aci 
Kinti. Kr-e.i-l.jvar 
Túrók I. y.lbb

Aranysas szálloda.
I:r. Almósv V. Heves 
Vann K S/ai a-IVa 
I bt-cl. a ' . T.-Dob 
Szabó M. Titol 
iír. Gni/atp. S. Kolozsvár 
,ir. S/.t.mkovics I’. I vidék 
Dr. Weis/. .1. Szabadka 
Yir.cz« i-y Szabit lka

Hale,-it I*. Átírni 
Coyony M. lírn.'SÓ

Paris szálloda.
Ca.iky T. gr. Bóca

Löwy K. Jiigordorf 
1 , I. Nyílra
Km''/ lie.-'

Nemzeti szálloda.
Szeiitiványi S. Szt.-Kovácai 
Hartl F. Ivor 
Molnár I. Nyitna 
Ki; - F. Zemplén 
Sn n S. (llfeiiliurg 
PolliV: J. P Pekan 
Hali.!. A. I'.il,-vár 
S/ó ■ A. >'■■ .-yvá'.vl 
M I. c: I'.. :5 tao.y

Gaól A, Szered 
Hcchnor I.. Temesvár 
Ligeti J. Kecskemét 
Miülor H. Becs 
Mayer II. R.V«
Ktindcprnlicr F. Grác*
Nouninn F. Fehértemplom

Két korona szálloda.
Slrausz A. Arad 
Wen H. R..Csalta 
Tilsak I. Hart'án 
Stoia. ovics S. Ilcirrád 
Kosta ü-v.vles I . Helgrád 
Gtirilovies St. Szerbia 
Galambos S. Lai-zhúza

Fchérld szálloda.
Nary M. Tiszaliildvár 
Kovára M Szilágy 
Tccsy L. Bitieké 
Tóth J. Szét-ai-ny 
Gorán D. fb.di.llil 
ILI. .1. 01. !
Hausier S. Kenderes 
Kopp eh .1. T.-Szelo 
Küpe J. Brassó 
Tézis D-Földvár 
Kttlell.ofcr .1. Saragoss
I. arils M. Moszkva 
Ban T M. Dics 
llormann J. Pozsony

Holzwarth-Froiincr száll.
Dr Grbliar.it Sopron 
Dr. Tnnlior Győr 
Woltitz K Győr 
Horowitz S. Kolozsvár 
M mdl M. M -Petőid 
Stern M. Nagyvárad 
Widder A. UngvAr 
K ti filer A. T.-.-z -Mikiin 
Sclib-.-insur K. Dice 
Möller K. Does 
Scholz L. Hees 
Fielder J. Warnsdorf 
Willig L Warnsdorf 
Ft- rk S Tokaj 
Fr ml S. I desanieza
II. -imoi-dinpcr K. Ulra 
Mütter J. Itan lnitz,
K eit/. F. Ilaml.itrg 
Gedeon M. Kassa 
Salamon S. Szoinbatholy 
lint sch. r D. Diószeg 
lloizmamt M. Komárom 
Hartmann >1. Bees

Vadászkiirt szálloda.
Földvár* G. Ha rács 
Sknblits Oy D -ró.-h 
l’ankovits A. Szabadka 
Hantos y L. Sz.omí alboly 
Foggarassy D. Becs 
Grosz M. Bóra 
Mtlller A. Relchonlierg 
Winzer A. Hamburg

Európa szálloda.
Hohenlohe V. i g. Sisd 
Muralli I). Konstantinápoly 
Saridaki M. Konstantinápoly 
Bariba II. Fliieeil 
Török M. Újfalu

Hungária szálloda.
Imoca I. Imecsfalva 
Urbano.s-ky ló lllinik 
Staub' nsnmt L. Zuránd 
Klose A. Sit.-Gallen 
le r D. Antwerpen 
Újhelyi J. Újvidék

ipszámoanő VII. k.
Stipáit József 63. ó. napszámos Vl. k. váczi-ut 60. Hldövész. 
f’sztrnnkovFzky Ferenc* 88. ó. napszámul VI. k. Lchcl-u. 3. cskor. 
Ktihica Buzi,-fka Klára 33. é. napszámos»« VI k. szorcQson-u. 20, s 
IIoiicsik Mészáros Mária 44. é. cseléd tűről llldővész..
Britek Béla -)2 é. k-reskodö t.lról cégobaj.
Gürtler Ferenc: 13. é. hivatalnok I. k. orsz.. lob. ngvhlltles.
S/iklay Borbély Julia 61. c. özvegy VIII. k. ősz-u. 22. lildölob. 
Köteles Erzsébet 21. 6. napszámosnli Vili. k. Júzsof-u. 69. plgcnia.

___ NYÍLT-TÉR.
Brandt R. gyógyeaeróai avá,ÍOBÍ lnhdnonnlnnk T>o- 

oaoa voltáról nein rég egy füzet jelent meg. mely min.len 
dij nélkül (gratis) kapható a gyógyszertárakban, s a melyben 
2 i lapon első orx'osi tekintélyek s gyakorló orvosok slb. nyi­
la Ikozatai s véleményei közöftetnek. F. füzet bizonyára széles 
körben, a népesség minden rétegében nagy figyelemre szá­
míthat s különösen azoknak ajánlható olvasásra, a kik még 
ne talán kétségoskedtek a Brandl-félc svájezi labdacsok nagy 
becse iránt, gyomor-, máj- és opebajoknál. 20UU

ARANY ÉREM. 
Nemzetközi gyógyszerészeti kiállítás

Bécs 1883.

NEMZETI SZÍNHÁZ
lívi b. 183 Havi b. ló. 

Budapest, november 19-én.
A királyné legmagasabb nóv- 

ilimopérn:
A bál-királynő.

Vígjáték 1 felv. li la Bérezik Á. 
Személyek.

Fiileky B. Vízvári
Nátháim Szalmávyné
Jozelin Palotay L’.
Szabó Kleiner Mihrtlyfi
Fodor T. Náday
Tomesi L. Földónyi
Gyarmathy P. Benedek
Kereszti Á. K írösmezei 
Piticzér Falndi

lv.t kövei i:
A n ő " u r a, .1 o m.
A gróf 'J'cluky-nliilátványból 
1(10 arany pályodijjal jutiil- 
mázott eredeti vigjálék il fel­
vonásban. Irta Szigligeti K. 

Személyek:
Szirlfoki Jenő (iyenes
Hon llclvcy I,.
Somkuli L. Náday
Rózsa (í. Csillag T.
Rezegő inéj Szavsvaynó
Kotuiori Benedek
Torka Vizvárinó
Jttlcsa ,1. Gaál 1.
Vendég Falndi
Szakács Bérezi
Lovász Fóris
Inas Halasi

» Szilágyi
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, november 20-án. 
Bél lel folyamban.

Először:
A Süléi jiont.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Pálld y-h. 117. Havi b. 12.

Budapest, november 19-én.
A királyné legtnagnsbb név- 

ilmiepéro:
Pcrotti (íy. vendégjátékául:

M á v t jh. a. 
vogy: arlchmo.-.ili vá<?ár. 
Vig ónéra i'clv. lila i'rol- 
ricli. Fordította Szerdahelyi. 

Zenéjét szerzello Flolotv. 
Személyek:

Lady Harriot Hianehi li. 
Nancy f’.. Saxlebncr
Lord Trislán Kőszcgbi 
Lionel Pcrotti (ly.
I’Iliinkéit Odrv 
Richmondi hiró Tál lián
1- ső szolgai. Doppler I.
2- ik «
3- ik ..
Bérlő 
Bérlöné 
Inas

NÉP-SZINIIAZ.
Budapest, november 19-én.

Az ördög pirulái.
Látványos bohóság, énekkel, 
tánczezal és zenével, 3 folv. 

és lő képben. 
Személyek:

Albert 
Maglóira 
Soltincs 
Scringtunos 
Babylas 
Rodriguez 
Bernadillo 
Izabella

Vidornó 
Újvári 
Szabó 
Németh 
Szilágyi 
Horváth 
V. Kovács 
K. Tóth Ilka

Nagy 
Maybaum 
Szekeres 
RosenzwcigL. 
Dalnoki

Kezdető 7 órakor. 
Holnap, november 2i*-án. 
As operák ás zárva.

Boli. istennője J.igeli Irma 
Sára M. Gsatai Zs.
Higaro l'.öri
Marcel ina Ágostom B.
1- ső piticzér Kopácsi
2- ik » Várdai
1- sö hordár Hortobágyi
2- ik « Fognrasi
1- ső alguazil Narczisz
2- ik « Marton
3- ik « Gsnpreghv
4- il: « Neinccskei
Koresmné Késmárki M.
Kis koresmné Tiirchányi 0.
1- ső gnoin t * *
2- ik » . * .

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 20 án.

T ü k f i l k ú.

VÁR-SZINHÁZ.
Nagy 1). 21. Havi li. 9. 

Budapest, november 19-én. 
Az'anylakodaltmi. 

Dramolel 1 felvonásban. 
Ivzt követi:

A miniszter előszobá­
jában.

Dramolel 1 felvonásban. 
Végül:

Vasárnap délután.
Vigjálék 1 I'clv.

Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 19-én. 

Jauner F. vendégjátéka. 
AM CLAVIER. 

Vívjál -k 1 felvonásban. 
Iv-.t követi:

Er hat was vergcss'n.
Genrckép 1 felvonásban. 

Ezután kívánatra:
! Kloino Plissv&rotfintl- 
nlBsc odor: Scoretár 

und Kooh.
Vígjáték t felvonásban. 

Végül!
Die Rokrutirung: im 

Krähwinkel.
Bohózat 1 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

% 1 il n íi s
Ili te isii wlt ő írttól : ijtdib. —-
SzcmiiveRolt és orreaijiíotölt

I írttól feljebb. Hőmérők (>U krlól, 
orvosi használatra 1 írt 50 krlól 
fl.]j,.|,|). Villanyos sürgőt ivzők 
berciidozései 7 forint 50 krajezártól 
ffiljnbl). -7HS
Hätschele Mikan, látszcrész,

Budapest, váczi-utcza 23. szám a., a •Nagy-Kjjt.tüf'» házban.
;rsr- Árjegyzék b'-rmentve.

Lesjobh mulatóhely

ÁVÉHÁZ A „KECSKEMÉTI HAZ“-ltoz
borz- és zöldfa-utcza szögleten. 

Esténként valamint vasár- cs ünnepnapokon <1. u. 
hangverseny \n|ji| kedvelt zenekar
kitűnő italok Am‘U állal, hideg, él­

kok. A helyiség egé =:-. éjjen nyílva. 304-8

IDŐJÁRÁS nov. 18. x-ogg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

I>g-
, Állomáson nymiris j

ívéi 1 rí.nya és |
il—íi)

A hő- 
mórs •klet

fokban
Pol­lii-

A i nd ........................ j 72.il ; K li + 1 8 1 —
BcF7.tcre.zo........................ 72.9 EK 1 — 1.5 — —
Reszt,erczebénya. . . . 70.2 e — 1.0 — —
Budapest.................... W-o I.K 1 — 0.6 2 —
Csáktornya ................ 70.2 E — 0.4
Debreczeii................ 70.7 1 0 4 — —
Eger......................... 74« DNY 2 -1- 1.(1 — —
Eszék ......................... — —
Fiume........................ — EK 2 + 1.1 — —
Késmárk................... 71.1 e 3.0 — —
Keszthely................... 72.1 Dlv 5 + 0.6 — —
Kolozsvár................... 78.4 E 1 1.8 —
Hairyar-Óvár........... 70.0 DK 4 + 0.2 2 —
Márimiros-Sziget. . . . 72.8 K 2 — 4.0 — —
Kngy-Enyctl............. 7:1.9 K 1 + 1.0 — —
Nngv-Szeben.............. DK 4 + 0.4 5 —
Nagyvárad................ 7:1.5 (1) + 22 — —
Orsóvá...................... 75.1 K 3 -1- 0.6 15 —
Pnncsova................... 72.1 DK 5 + 1.2 2 —
Sclmeczliáitya.......... 711.7 DK 2 1.7 — —
Sopron...................... — —
Hzntmár-Némcti .... DK 0.6 —
Szeged ...................... 71.8 DK 1 + 0.6 3 —
Szepsi-Szt-Gyiirgy. . . — EK 3 1.0 3 —
Szolnok...................... 72.3 V. 0.4 99 —
Tcmesv.ir................... 72.9 ENY 2 + 1.2 5 —
Trcncsén........... .. 69.7 K 2 11.2 — —
Uitgvár...................... 71.3 EK 4 — 4.4 — -•
Zágráb...................... 71.0 DNY 1 + 1.0 — —
Bécs........................... 70.9 DK 1.4 — —
Bregenz 67.1 1) 1 — 2.0 — —
Lesma.............. 67.6 Ív 1 + 6.2 — 1 —
Pola.................... . . — —
Prága......................... 71.2 EK 2 — 4.6 — 1 -

Áttekintése a mai időjárásnak'.
Európában: A nagy légnyomás (770—775) Eszak-Né- 

melország és a Fekete tenger között van, a kisebb légnyo­
mások a kontinens északkeleti és délnyugoli részeiben álla­
nak. Az idő északon fagyos, derűs, délen borús, csapadé­
kokkal. _

ITazánkban: Délkeléiies és cszakias, hclyenkint erős 
szelek mellett, a hideg liömérséklot keveset változott, a lég­
nyomás délkeleten nagyobb, északnyogol m kisebb lett. Az 
idő változó, északon részben derűs éjji-l fagyos, délen több­
nyire boríts, szám : helyi vsapadékokkil. óv I, csővel.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: .(dalában változó, részben borús időt vár­

hatni csapadékkal, kevés bőváltozás mellett.

Csak jeles csocolftdénk huzamos!) időn át való 
használata elégítheti ki a fogyasztót. — Raktárak 

a finomabb íüszerkereükedésekben. aOöG

Harzi kanári madarak.
A t. c*. közönségnek tisztelettel tudomására hozom, hogy mint minden 

évben harzi kanári madaraim az Androazbcrgi legjobb tenyeszdékböl a 103- 
fl:io:ncbb, .-r.óly nicnoi.1 ánokrutarökkal, mint Ur, imvotü, ctongö, csatto­
gás, nappal és világításnál éneklik nálam ismét kaphatók.

Mély tisztelettől
HIR8CHKKON .T.

madirkoreil.odä
BUDAPESTEN, IV. ltor., yrnnátoa-ntcia ÍO. szám

az „örag tenéló-érábez“.
postai megrendelések a legpontosabban tcljeaitettnek. Siót)

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. kir. opera-, nemzeti- és 
nópaziiiházhon IV. kor. Koronaliorczeg ntcz.-i. 8. ozum 
ala.t a (llariscli-bazárban) kaphatók és eldjegyezhetök.

Orp’lieiiiii-
Nuirymezii-utoza, 17. nsám.

Ft tlépte Maűcmolsollo ’/nova MarlonoU a i árisi F.l loradóbnl. Újonnan 
Fzcrzödlclelt niilvóar.eltiiok föl! into: az anyui tánezoh» a duoltirt • par 
Mles Buvantl és Mr. Kémiai. Sohonk liánon ur becsi dn; :o:nl 
kns. Fellé;,le nrDia l-.iaai.-.-otty i.-af: éaokmmSurk. !" il-pto
Groapl- Vruppo 3 uralt, Jiíre. ’.Yiiilnma emmutatv tttyei a nyújtón, 
Víktorln ttrbölgy, sotlrotiy.|;eléltát,./.omö i.-llipíi. Zochor, ezásroMz-iyi 
komikus. Fellépnek : Slprnor AXnrtlcl bűvész és árny nH-iintsl-i. (Itt 
még soha tűm volt látható-; grotesk némajáték.) 1. fi’Uo raarvelloua 
Clivao a csodüato-iin idomít,itt liirpo uszkárral. Brother Barnozi-ncsz 

clotviiok; Margit k. a. magyar énekein’).

VÍZÁLLÁS 1835. nov. 18.

3110

GY010HBÄJBM SZENVEDŐK
részére minden előforduló esetben, különösen pedig étvágytaa 
súgnál és emésztési bántalinaknál, a kellemes izii és erősítők: 
szab. gyomor-crősitő likőr njánllalik. Egy üveg használati utasi- 
lással (10 kr. Kapható Török József gyógyszerésznél király-uleza 
és minden nagyobb füszerkereskedésben, valamint a készítőnél

Kévszerint (1 — Változik Ncvezorint •
alatt fölött

Változi';

alatt 1 liiló

Tisza
1.42 M.-Sziget. . 0 33

homárom • 1.31 Herc-rsr.i«*.
Ittvlancst • 1.57 g.tre-jpatók.
Mdi • . 2.05 Szatmúr . .
Vnknvár. . — 1.4.1
Újvidék. . . 4.20 hzogod . . . 3 43
F.uncsova. . 3.47 apadó Szolnok. . . 2 49 — apadó
Orsóvá. 3.57 arado Kőrdu

Dróva 15.-Gyula. . 0.08 — apadó
Harci. . . . 1.7:1 npa«!ó ATaro 1
Eszék . . . 2.54 nii.tdj Arad .... 0.31 — áradó

Száva Bóga
Mltrovlcza 4.76 áradó lüíiiesvár . 0.43

"r-gy árosnál Budapesten vác.zi-kürut (i<>. 2:>4

Közlokodógi utnuutatá.
Megjelent legutó!>') as Egyetértés október 19-ilci 

estimában.

'•3rr.K-.7r— , »»-ti -,a> rr-.-i TSSO.-M .stu..»üi: - «,/s-iz; v;

A budapesti ára- és értéktőzsde hivatalos árjagyséssi aoireaiber 18.

Faj Iránvzat 70*4, ~Í7'*b
Minő.sí>

~~í; ~ 7a %
helitoliterenhint

3j-

frttél Ttií 1 frtt- 1 írlir 1 ln, 1 t r: i ~ -ti.- r • -.1 -íl- írttól fltiv- ! írttól | frtig I írttól írtig
bánsági ouza u) ilurd •, - . . - . —

8/35tizz tel oki . . • • . 7.7- ! 7.85 í, 7.9-1 I a — h - 1 S 10 6.05 1.15 8 15
pestvidéki . • • 7 6 7 8» -ill 7 0(1 7 -JJ 8.— 7 95 8.05 8 <’•'> 8.15
fcjérmogyel. . • • 7 7 S 1 7.9 h — * 8.10 8.35 8 15 8.15 H.2.»
bácik .1 . . • 8 8 10 8. Oh 8 15 8 15
m. cszakv. . : s 1 7 7 75 " 7 75 1 7 Ml) 7 85

') I • V '11 i.t . ! .T--1 :
Gabona Irányzat

ICO kilogramm 4n
Gabona F“j Irunyziit 1. hl Határoló pénz T 11

uj 1 km! ■ 1 -i- 111 t.r kr

ro; > ■'j _ szilárd 70 -7) »• 35 ! c 55 d
^3 usendofi 8 22 8 24

................................... U) takarmány
égetni való 
sörfőzde!

lanyha lio

ól
<:í
CÖ 7

10
•„'u
!.0

5
7
9

bi
20

1 tengert . . . csendes máj.—jun. 5 58 5 56
zab........................... 3J :t 0 ni 1 6 70 j zab .... 6 83 0 85
tengeri .... /*. 

í\ :
’ áns.igi 0 5 65 f. 70
mú- .t mit erőn !es 73 5 UJ 'j ti 5 .5 káp. ropozo . lanyha aug.- szept. - — — —

köles......................
i oj

nélkül 25
káposzta -ropezo - 8/iU'd 10 — • ti 50 ’c —
bánságirepezo . * 10 — ti r

E R T E K I1 A PIHO K
i I ! ó árki hl fi RTÉKPAPIllO K

ÄLLAMADOSSAG.

Mapy. kir aranyjiradék adómentes 100, 509, 1000 , 
Magy. kit aranyjáradék odúm -utas lá/i lo
Magyar papirj.-.radck adóment--»..........................................
M gyai vesttU kölcsön a 120 f:t 0. 6. 300 frjnkj . , ,
Magyar vasn'i kölcsön 120 frt ycz derabo!;ba.t . , .
G-.móri úllaiavaeiiti zdJoglcv >k............................................
Magyar lhő9, keleti vasat állami-uiv. elsöbbs.' a,Mm. . 
Magyar 1“7B. keleti vasat many v. ,-zürt!). •' ■ di.j aló 
Magyar $»76. keleti vmul állmuk..u nrauyt-aii . .
Ma/y. kir. nycrcmény-kölcsön i o : t.................................
Magy. kir. nyeten. -ny-l:i le -n 60 írt..................................
Tiziai is negedi kölcsön. .........................................................
lP7t-iki mnr/ir állam-köletönU-tv'ny fon! ‘, !e-i. , , 
lt.7S.iki magyar állam-kölc- inki.:*.- y font m.-l- n. . .
Magyar toidteliermontc-ilesi kótv--::y«-k..................................
Magyar IbMtehermentcsitcsi kötvények tw. r.ira I • kai 
Magyar fii- itehermenteri'ési k.'.tvényck t -me i ,
Magyar f Idtchcrmcntcait-si fci'-tvenfjtl7. z0r-vtVik.il 
Magyar földtaliernuntcs-itéd kötv -nyek l.orvátorsz tri
Magyar fijldtoharmenti'Silé.il köt ■-nyék erdélyi

Easanzrcmzza,,'’^rrrrr.v■.t.amK.i/e
Különféle bútorok

07.10 07.40

80.70 00.—
1I-. 118.50
143 14.1.50

8G..V) 97. -
1. 1.50 125 69
1,8.7 5 1"/ 50
116. • llh.fHf
117.
121 25 v-'i./:»

102/, 5 103.75
HU. 75 103.75
10J. - 
10*.
VJ —

10».- : 
10»—

SaXTZr.

I Utolsó úrkciet
i pénz I áru

Mr.gyar orsz. jelzálog űrbéli vá'ttó.-kötvények aoo frt) 
y lr. horv.-ízbvcnjclzálog földvó't /igkötvény (100 frt)
S-zölÖdézsmaváltiagi kötvény (100 frt)...........................
Magy. kir. kamatozó kiitcsL utalvány 0 bóra (100 frt)

Egyesített államadósság rnpidimi i á).—nov. , . . 
l l)tiilctt államadósság pa, IrLan fvh-.—attg. . , , 
)>1 cUtctt államadósság eztlrl kamat jan.—jut,. , , 
Egtiulcit áüam iilúv. jg < y. I kamat ápr.-oki. . ,
Osztrák aranyjúradék adómentes........................................
Osztrák napirjáradük adó.nőni .i.......................................
Orztr. állania ti . kisor.“, .’ássál iőúf-ikl A 250 frt p, p. 
Osztr. államad., kisorsolással lSCO-iki á 600 frt n. é. 
Osztr. áramod., kisorsolással 180n-ikl \ lun frt o. é. 
Orztr. állatnod., kisorsolú.-sal J-- l-iki á Jfii fit o. ó. 
Osztr. allamad., kisorsol ratal ltißl-ikl á 6u Irt o. ó.

I’cst város kBleröno 1870-ből adómentes . . , . ,
Hol város ki li sönc 1871-ből adómentes.......................
Ln-Upcrt főváros lssmiki kölcsöne adúmeiiles . . ,
Szrrl i: i nycrcniény-ki I •••: t-i ■ - • !;............................
Hl<-, varos nyi-rvu IKVI-I '.......................

60/o
6%
61,0

• í» .'„"/a

." .'Hl
.* ’. 4<o

8»/a

81.40 
81.iO 
82. - 
82.- 

100.- 
OO.át) 

123 50 
110 - - - 
tin—
171.60
170.60

108.— 
107.- 

93 60 
29 60 

122 25

81.70 
81.70 
82.60 
82.60 

109 50 
10". - 
127 50 
111.— Ill — 
172.10
171.50

106.50 
107.60 
100 50
30 50 

123 25

biliül
1894-re ÉRTÉKPAPÍROK j-1 Utolsó arkekt

ti pénz áru

HLS/.Vl-.N YKK 
a) Rankok.

JirlEEEfe

tó

5.50

társ. . , .
k...............
•lintézat . . 
rank .... 
nk .... 
II. klb. id. o. 
pénzváltóbank

111.88 
81. -

231.10
eon-
lib.—
673.—

Ajánlati felhívás
az országos kiáiíú.ásból,:gépekre!

30-be
—•— Fees-barcsi vasút............................
—•— Szamosvölgyl vasul t. eb. r. . . . 
—•— iSzatnnr-nugyLáiiyai vasút cl«, rkb.
—•— Tiszavidéki vasul............................
21-— Osztrák dunaguzlmjózásl társiéig.__ .

m-, ■r.'-'ris r
Íl 255 60

-! Gí:. —

111.75 
81-50

202—
200—Bá.'iO_

1,0— 
20.1 — 
750—

Mi.— 
VI25.— 
283 — 
ti55— 
8"-.— 
4I2-- 

1010— 
804—

ftn’h
ISHt-re

értékpapírok
Utolsó árbelet

_ Pesti közúti vaspálya . . . . ,
<4_ Festi ku/.iiti vaspálya élv. jrry

e) Takarékpénztárak.
S Hudapest III kerületi .....

r; _ Orszi.'os ki-zpoiitl............................
.-lí Festi t-l.'ö hazai.................................
■!, L ll-. y. sült Hudapest f,várai! . . .
^ -Magyar alt. lakarokpénztor r.-t. .

f) Különféle vállalatok.

. mos wnggon-kölcsönzö tár/nt-
jt|— jjrloö magyar itvoggyár r.-t. . . .
tel*»
iPCt.,».:
7.'I' iFranklin-T iríiilat l-.fl

nb. r.-t. 
önyvnyom !a .

,-••• illan* cs Társa vas-"nt»-io cs i;
Sí ltlschwindt-He szeszgyár . . . . 
tf— (lycplumosá ■ biz. e|,i , n!T. . 
ÍX jhete. keilotmi testület épülete . .

inda •Alhcuacum»
Festi könyvnyomda ré zv:ny-l4ra.

l\ Kőszén-n tégh -yár , Dn eho) . . 
‘St" ’ Nemzetközi -.va/ .on r- f zv.-tirs.
1? Snlgólarjini köazuiibánya. . . . 
,?■ Stbliek-fólo vasöntöde e gépgyár . 

Serfőzde első magyar
?r" Scitéfliizlaló.......................................

Spodinm os esonllisz.tgyár . . . 
Szálloda rvr/.vény-tár.'ns.ig . . . 

,y- ‘ Szegedi azesz-yár és linóm, r.-tirs. 
ír t égla és mészégető, újlaki . . . 
15— Török Mr. dnhánv-egyedárus . .>5— Török Mr. dohány-e 

Téglanár, kőbányai

ZÁLOGLFVF.LF.K.

Magyar Rildliitellnt 
Magyar föMhitelint 
Magyar földhitelint. 
Mr.zyar fúl,lbitoli.it. 
Magyar jelzálogbank

ptpirérték

papirérlék

5V.°;»

, 4V//0
. 5 l/e 

ö'/i'Vo

lv&
Orzlrak-magyar bank o. ó. . . .5 Ve 
Ojzir.ik-ma ;vnr bank o. ó. ... VIp.o 
Oi/I rák-magyar bank o. 6. . . .4 ",a 
Festi magyar kereskedelmi bank 
Festi magyar kereskedelmi bi t);

IFesti magyar kereskedelmi bau:
.Albina, takarék- a hitelintézet. 

'Nagyszebeni földhitelül: izet . .
Knave..Iont flildhitolilltézOt ..." .0

, táré. részlet b'/t'Vo 
iloluank ny. kuk . 4 "la 

klh. klttv. . 6"/o

. 6Vj"/o 

. 6 Ve

75— 
437 — 

5050— 
•135— 
88—

I to­
ut 60 

2z8.- -

102.50 
101.Őt-

101.50 
101 15
II .75 

ina­
iul.50 
09— 

130.56 
09.51)

101.50 
101.25
100.50 
03 75

150— 
92 60 

230—

103.50 
102—
95.75 

129— 
101.90
90 50
911.75 102 — 

101 35
99 25 

103.r,i) 
102.— 
99.50

101.50 
100—
102.50
101.75mi.—

"•iTjrswní1-1'. -rtrj.-frcó.'!

vO

ezi-k közt cg}' kemény tölgyből szilárdan készült 
hálószol-ti. paraszt stylheu, művészi kivitelben, (ér- 
hiány miatt olcsó áron eladó.

Továbbá ajánlom raktárain sít mindennemű bútor­
készletből, a legolcsóbb áron és a magas nrnságo- 
kat valamint a t. ez. közönséget annak megtekin­
tésére meghivou.

Tisztelettel
8283 FÜTA.iNTO-z JB.

Első budapesti bótorMzár, Deiik Fcrencz-utcza 7. 1. em.

ÍÍGÖRpÍE-OLAJAT

nzállt thr.t csaEIo n

magyarországi egyedüli képviselő
H O T T E L M A N N A.
Budapest, VI. kér., váozx-köz'ut 23. sz.

U. I. Más olajkcrerke-tfik által • Ragosine-olaj• czim «lati eladott olaja­
kat, hogy ez illetőt törvényesen llldö/hcs.-c-: i, a .= amla kiadás t me.lctl* im. nivívt tűivonyeson 

forint!«.' drágábban mint az felszámittato
zkrjoeyiték oónuonlvo.

.■agamhuz vár árlom.

Vidn.ta István gépgyára csődlöineRóhez tar­
tozó s folyó évi október Öl-én 284-04 Irt leltári érté­
ket képviselő gazdasági gépekre ajánlati eljárás 
indittatik meg.

Az ajánlat vagy az összes készletre, vagy 
ötvös fajok (u. m. ekék, taligák, cséplők, ros­
ták sai.) összeségőre a leltári ár alapján százalékos 
őrlőkben leendő s folyó évi deozomhcv hó 1-ig a 
leltári ár 1 ()>/„-a kapcsán alulirólInú! nvnjlandó he. 
inulv feleli a csjdvákiszlinány folyó évi doczom- 
bor 3-án halározand.

Vevőnek csuk azon áruk, melyek az ajánlat elfoga­
dása napján a tömeg hirlokáhnn meglesznek, adatnak 
ál, melyeket vevő folyó évi deezembor 10-ig a vételár 
lefizetése melleit átvenni tartozik; ellen esetben a vétel­
től elállódnak tekintetik s bánatpénzét elveszti.

Az áruk a IX. kér. l.ónyai-uteza 14 sz. alatti rak­
tárakban bármikor megtekinthetők, ugyanott s nem­
különben alulírottnál (V. kér. llarminczad-utcza 6 sz.) 
bővebb felvilágosítás szerezhető.

'Umvőezy Oi/Örr/y,
j 3221 cstidtiímeg-gondnok.

Feltűnést keltő találmány.
„VULKÁN“

CSALHATATLAN GYUJTÓSZER 
fához és kőszénhez

^100 százalék megtakarítás^
minden más mltószer ellenében.

H-alrtíix* F5i idilli esten
ÉDER ANTAL GYULA urnái

IV. Ferencziektere 4.
____

Helyiség-változtatás.
Tiszlclt vevőimet ds a t. ez. közönséget tisztelettel értesítem, 

hogy a Béosl-utoza 9. sz. alatt 9 óv óta fennálló

papirkárpit gyári raktáromat
november hó 1-től kezdve

Ándrássy-ut 12. szám
áttettem. „ ,

ÁLDASSY IGNÁCZ
3219 papirhárpit gyáros.

.txrjcoriötiz-rOT'.mTmasB*ötósaos . .'cxvaswyt.

In cs. Mr. udvari

érték papírok

F. I, S ő H I! s K r, F. K.
AlfiiM-fiumei v. ti. (v.-esz)'-cl v.) p;) ö’.’a 
AlMd-lirmei vauit 1374. kib. . ?fá 5’’«
Iliidapcat-pécei vasul..................... _ 5V«
lláttngzék dombovár-z Vtányi v. . 23)
Déli vasul .... 400/200 rr. -r’-.t 
Dunagözhajózt siti rsulat . . 10'ÍM 5'« 
Dttimjözinjözasl t.irs«.»; . . . 5o) 'ÍV#
Északkeleti va.pilya..................... ’-I -'o
Kszakkeleü vaspálya faranyb.) . IHR Ve 
Északkeleti va.pilya ur.vtyb.) . .1-1 3 > 
Es/.-mouyaror. e. köszöni,, r.-t. . : , •• i
Magyar-salicziai vaspálya . . . J - o 
Magyar-galicziai vatp. II. kib. . „v! v# 
M.-uy. v. (sz.-feli -györ-Rráczi) . 2,S, 5',# 
M.a.-yar nyúz. v. 1374. kib. 200) 1 ö- " i 
M. v. clü'ihbi. beruh, aratiyb. 'i)) - o 
1. er,Livi vaspálya . . . . ‘A l '”.0
Oyör-soprnn-ocenfurti vasút . . 2(1 >'• • a 
Knssa-oderbcrgt vasat, ez tsthon . f.’»
Kassa-odorbeigl v. (cperjes-tarn.) 2(<i - o 
Kossa-odcrbcrgi v. (osztr. vonal) Vo 
Kasaa-uderborgi v. (magy. vonal) arany .v/a 
Osztrák-magyar illamvasut arany f, Vo
O.-nt. aliamvas. 1883. kib. . Ő;.l2i)00 4J/o 
O-m. állam*. X. kib. 1335. 5U0 fr. :V'/0
Tiszavidéki vasút..........................  100 5°/o
Budapeatl tin -zhid..................... 109 <' V#
Lloyd és tiizsdo-ópillet . . • • 1oJ 5°/e

M A GÁNSOUS JEGYEK.
Osztrák hitolintézet............................... .....
FittdavArosi soraje/y....................................
Kcglovich sorsjegy...................................  .
M. sz. korona orsz, vörös kereszt egylet
Osztrák vörös kereszt egylet....................
PálITy sorsjegy..............................................

F É N /. X E M E K.
Császárt királyi arany (vert) . . , ■ •
Császári királyi arany (kör.iiüczi) . . .
Osztrák-magyar 8 formlos arany . . .
20 frankos arany............................... : •
20 márka.........................................................
Török arany lira.........................................
Osztrák és magyar ezüst . . .....
Nemet birodalmi bankjegy 100 márka»)»

k. láb

2,/ilY» 
. 3"é

■jsn

fennáll 1575 óta,
különlegességei:

I Curacao-Anisette, KStt’CSl"
Amsterdam,'

2563
minflen pisil midii

SSrFT-

Váltók árfolyama (látra) 
Német bankpiaczok 100 márka . 
Amsterdam 100 hollandi forintért
l’.rüsszel 100 frankért.......................
Várié 100 frankért............................
Marseille too frankért . . . . 
Sváje/.i pénzpiaczok 100 frankért .
Zürich 100 frankért......................
London 10 font sterlingért . . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . . 
Oh?/, hvtkx I0> !>' nonv■ ital.

méterje 1 frt 20 krlól feljebb. Minták 
kiváltaira bérmentve küldetnek.

Azon li szí élt szabómester urak, kik 
dusválaaztéku mintakönyveket kívánnak, 
azokat bérrnentetlen kapják.

Posztó gyári raktár
Srttnn, znm ewolesen Lamm.»

245B

Tiolsó árkelet

; ti.-. áru

; 93.25 ICO.—
96 95 100.—

1 98.7a 9»>.Ü5
98.25 09.

~’I I;I

97 25 9ó.—
125 75 126.
130.75 131.-

99 50 100. -
28.—
98.75 9.1.
97.25 iis.:.»

125 — 125.50
07.25 07.7..

99 50 100. -
98.76 9:1 :ó

1S7Í6II ISS.',"
106.50 107. r.o
104.- 101.25
97.50 98.—

178.10 177.50
42.— 4 1.-
18 — 19-
8 75 il 2.1

11.25 14.75
87.50 28.50

6.94 6.97
f, J)2 ff.'-).'»

10.- 10.03
10— 10., 3
12.33 12 ;o

61.65 61.95

61.85 61.05
10160 104 00

49 95 50.05

49.85 40 95
49.85 49 95

12590 123."n

~ i

Tüdő-, mell-, xiyakbocegek (aa-/,kórosok) és 
zihálásban szenvedők !

figyelmessé lútetnek az. általam Oroszország hclBcjóboti | 
felfedezett és sn.já-1. növöm után .Htaox-iana« cine-1 
vezeti eyiißyuttrenyro. Orvosilag kipróbálva és a biz.tr 
nyitvúnyok ezrei által elismerve. A liiz.ct erről lo 
postábólycg hckflldóse ellen hórmentve boküldetik. A cso­
mag 60 grin. vHotóorinna,) 2 napra elegendő ára 7(J kr. 
és a valoilisága jeléül lalálliató ahiirásom.

Valótli miiiösógben Irapbaló Bmlapcsten csak köz.-j 
vctlen az alólirott állal, vagy a főraktár állal, Sztíliiioy 
lotvánnál gyógyszer. Krisztinaváros, városmajoritlez.a. 
Haklárak YcIUcsy cs. k. tvlvari gyvgy. zerlár (vár), Városi 
gyógyazertitr Altvtrt városházi ér i’iló Júuo* gyógytá-1 
Mátyástér, a magyar koronához. Kriosnex- György Kai 
v iytér. Óvást teszek a más cz.égck által ajánlott valód in I- 
lan «Homoriann,) mcgvélelótőí íliöíi |

HOMBRO
az ogyptlilli valódi Ke

megvél
PÁL Triost (Ausztria)

nnn- niivóny fülfedezóje és kéezitöjc.

itt nzspof vágj pödör m (e
Nagyon pótolja dr. Dupont A. franczia zzópiteteje, felül, 
múlja mindez ideig feltalált szónllö vzerekot, clhivolit pór­
ázon használat utón minden 1,űrhajókat, szeptot. ínijfoi 
tokát, pattanásokat, megadja a bőrnek n valódi fehér 
sziliét a fönntartja nz arezol szépnek s simának, meg a 
ké./nhbi cvrkim is. Aitallansát,a licbizonyult.

Ara egy üvegnek 1 frt 23 s 30 kr.
Ho.tz,tolat egysierfi, todóeiliis mellékelve.
A/'uiltivIll nagyon niánlbaló még uraknak D. a szín­

ién áltóin készült Forkoró-nüvény-zappan. elhárít .agyé 
nyit kürtövünket, szemölcsöket, söniürt stli. Ara egy da­
rabnak 85 Ur.
Főraktár Sudapestcn, Laudon-utoza 6. szám, 

2-lk em. ajtó 17.

NEU Xj--aa.él.
Megrendelőiek utánvét mellett pontosan teljcsittolnbk. 3151



Mi

I!

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 1885
E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető léinek lakczimévol cl vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bólyegdij is fizetendő.

öl
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Lcvé'.bcli 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta- 
bélyog beküldotik, és a hirdetés aiatt álló kis szám Közölte‘.ik,

C_sak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a
Eladás.

Nagy

ktor-eladás
több 100 szobára, elegáns salon-, 
háló-, ülő-, ebédlő- és uriszoba 
berendezések, mindannyi Icg- 
szolidabb munkák. legelső n-i- 
liclyckhíll. ligvszilll« i gvscT.i 
asztalok és kárpitos bútorok 
polgári berrndezrsekhcz. Szál­
lodák és vidéki házak részére, 
továbbá sol kész saionparni- 
turák, ottománok. pamlagok 
minden a háztartáshoz szük­
séges berendezési tárgyak bá­
mulatos olcsó áron eladatnak. 
Gizella-tár 3 I. emelet a Deák 
Ferencz-utcza sarkán. 3125

I Olcsó zongora,
egészen jéi karban levő eladó.

! A ezimet megmondja a kiadó­
hivatal. ,j_ 5023

Elegáns
"krcLtoroüsz!
Ebédlő-háló- és eznlon-bo-
rcmlczések valamint egysze­
rűbb bútorok, szőnyegek,
függönyük, festmények,

lámpák minden elfogadható 
áron egyenként vagy egyszerre 
azonnal cladatnak. Peak Fe-] 
ronez-uleza it. I. cím let 1(1 (az I 
angol királyné szálloda mellett) 
Ugyaniul a lakás is azonnal 
kiadó. 3127 i

Gavalléroktól
levetett férfi ruhák

legjobb karban kapkalók,
117, Kér. liatvaiii-ntcza 15. sz.

l-sii em. l-sö sz. alatt.
I ugyanolt javító, tisztító és 
ruliakölesönző intézet is. 3044

Jó forgalmú
fiiszer és vegyes vidéki üzlet., 
családi körülmények minit igen 
előnyös feltételekkel eladó.

4509

Alkalmazást keres
Jó bizoiiyitvíínyokkai 

ellátott gyermck-kcrlésznö hely­
ben állást keres. Czime a ki- 
adóhivatal ban. 5C22

Egy intelligens
kisasszony, ki a gazdaság és 
liázvozelésbcn elég jártassággal 
hir; mint házvezetőnő óhajt al­
kalmaztatni. Levelek II. A. alatt 
Knezils-utcza 4. 12 ajtó, Buda- 
pest, IX. kér. 4-1(11

Raktárnoki
vagy felügyelői állási korcs, 
helyben vagy vidéken, mező­
gazdaságnál egy 500 frt (iva­
dékkal és jó bizonyítványokkal 
ellátott fiatal ember. Czime n 
kiadóhivatalban. 4409

Ügyvéd urak
figyelmébe! Végzett joghallgató 
délelőtti órákra alkalmazást 
keres. Lakczini a kiadóhiva­
talban. 4507

Gazdász,
34 éves, nőtlen, a mezőgazda­
ság és állattenyésztés minden 
ágában járatos, ki több éven 
át m. k. lótenyésztési intéze­
tekben alkalmazva voll, jó lo­
vagló és lóismerő, kitűnő bizo­
nyítványokkal ellátva, nagyobb 
uradalomban mint gondnok 
vagy magasabb állású hivatal­
nok azonnali alkalmazást keres.

5018

válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.
Alkalmazást nyer jós ellátáson kivid a feltétel 

előnyös. Pályázók forduljanak 
a kiadóhivatalhoz. 4506

Jó bizonyítványokkal
ellátott okleveles gépész állási 
keres vagy gőzmalomba vagy 
gazdaságba. Czime a kiadó- 
hivatalban. 5020

Egy müveit,
jó lelkit s vigkedélyü fiatal nő, 
ki mint családtag fog tekintetni, 
kerestetik egy fiiftal gyermek­
nélküli házas párhoz. Megki- 
vántatik a némctnvclv isme­
rete, és a rtihaszabásbani jár- 
lassiig. Ajánlatok c hó 24-ig 
hK. M.» l’ost-rcstante Dobrc- 
czenlic küldendők. 4503

Kerestetik
vidékre egy ll-od oszt. gym- 
nasiumi tanulóhoz katolikus 
házi növelő. Pályázó bölcsész, 
tanánclölt, vagy pap lehet. Tel-

Különféle.

Iszákosság
?í'y <>y,"„vi ííiaió.

i az illető Indiával, v. tudta nél­
kül a számtalan esetekben nagy 
sikerrel használt szer által:

(Iszákosság elleni gyógyital.)
Kulink használnia undort és

irtózást gerjeszt a túlságosan 
fogyasztott szeszes italok ellen, 
javítja az étvágyat és igy a 
szerencsétleneket vissza adja 

;csalá(luknak és hivatásuknak. 
Bővebbel a gyógyszerhez mel­
lékelt «használati ulasitás»szol- 

I gállat
Egy üvegnek ára I frt 50 kr.

Megrendelhető postautánvét 
mellett csupán a «magyar ko- 
roná»-hoz ezimzett gyógyszer­
tárban Kassán és Budapesten 
Török József gyógyszertárában.

3154

Dr. Altman n
! orvos, sebész- és szülész tudor, 
jelenlegi lakása V. kér. Aka- 
démin-uteza ő. sz. I. cm. Tű köri 
palota. Rendel délelőtt 0—10-ig 
és délután 3 -5-ig. 4428

A PALLAS kiadóhivatalában Buda 
pest kccskcmnti-iitcza C.) kapható :

jjfí
ÍÍIjIiia
Kereskedelmi tanodák ás felsőbb ipar­
iskolák számára engedélyezett tankönju.

Irta

Dr. TOLDY LÁSZLÓ.
Ára az I. és 11. kötetnek 3 Irt 20 kr.

Oktatás.
Angol hölgy,

anyanyelvűn társalgási vagy 
nyelvtani órákat ad lakásán. 
Egyetemi hallgatók előnyben 
részesülnek. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 4505

Lakás és bérlet"
Belvárosban

2 csiii' i.-,n, bútorozott utc/„-,i 
szoba előszobával földszint 

azonnal kivé' lő, hol? tudható 
a kiadóhivatalban. 4508

Budapest IV. vagy V. kerület­
ben esetleg alsó Andrássy- 
uton egy 4 urasági szoba, egy 
cselédszoba, 1 előszoba shozzá­
valókból álló c4sö emeleti lakás 
azonnali eifoglalhatásra. Aján­
latok c lap kiadóhivatalába 
intézendök. G. K. 3217 szám 
alatt.

II kísérlet 1885. július 
li-án Becs város elöl­
járósága előtt a leg­
jobb eredménynyel 

megtartatott.
3zabailalm. CaaszottcU A 15, 18, 22, 28 forln . es 

Szabadulni, iiónzczckrényok á 45, GO, 80 90<ri -i ka 2111

TÁNCZOS R.-nél lives, II. Titliovslvassc 2.
Bővebb pro jártasok fenti jelszó alatt minden vasárnapi számban.

I J H. Singer bankház váltóiizlutébcni betörésnél Bóos- 
ben fényesen ellenállt pénzszckrény ismételten bizo­
nyítja készítményeinknek kitűnőségét és szoliditását.

WTPQT? 1?Q fpÁDQA /'éuzszr A >■ én yay árosok,
IT lüluJll ilU iAnuA a rs. kir. hadsereg szállítói. 

Főraktár: Budapest, Andrássy-ut 2. sz. 2005

GUMMI ÉS HALHÓLTAG
a legjnbh s IrsWztosahli óvszer készülékek egyedül valnili párisi luczatja 

1, 2, :í, l és j frt, megküldi titoktartás mellett utánvét el

Mosó Sándor gummi-ánik ügynöksége
ICölnvvliolífiibMso -1. 2S10

ügy szintén, párisi szivacskák tuczatja 2 és 3 frt. 
Teljes mmiagyüj'.emcnyek. preservativek lő ürb 3 frt 50 kr.

m EUSTE1N

Miü l. ti Im-nnh'i ké.v tiiinnyukk'd -/.•ml'.'ii előnyben k»ll részesitehi, 
ezen laleloe-nkat mentesek minden Ártalmas anyagtól a le«.
nagyobb I redménynyel felhasználva az altesti szervek betegségeinél I 
k' Tiny.'ii hashajtók é< -"••“.•zdtiit; egy gyógyszer sem kedvezőbb és 
mellett eg.' zen a.talle

s z <3 k rrlíe cl ó seke t
leküzdeni a legtöbb lief, .-.égőknek e biztos forrását a czukrázatolt | 
alakja mialt még gyermekek is szív. sen veszik. íven labdacsok egy
•••II r e. i biz'uiyitvány nyv.I,udvari tanácsos Pitha tanár­
tól bib 1. kitüntetve.

JW Esy doboz 15 labdacsot tartalmazó 15 kr. Egy I 
henger, moly 8 dobozt, tehát 120 labdacsot tartalmaz | 
ára csők 1 frt o *. -*QRl 
ÓVÁ Cl -X|indrn ,|"l",/ a melyen a ezég: gyógyszertár „zum I 
v v zio . heiligen Leopold" nőm áll es a hátsó oldalul véd-1 
Jegyünket nem hordja, egy hamisítvány, melynek megvető 

I dúl a közönség óvalik. Igon I 
ügyelni kell, hogy ne ogy 
rósz, semmi eredményt nem 
bíró de éponséggol ártalmas 
készítményt kapjanak. Hala-] 
rezei tan kell kérni : Noustoln-

fóle Erzsébet labdacsokat: ezek a borítékon és használati nla-1 
ii.ison az ill látható aláírással olyannak látva Főraktár:. 

Bócsbon Apotheke „zum heiligen Leopold“ dcsNonstclnl 
Pli., Belváros. Ecko der Planken und

Török József :i2»:i|

fog előidézni. Hároxnezáztis contlmotov divatos őazi-tóli yyopjukolmo
FORR

l forint 78 kr., 2-dik minőség 7 forint 39 kr., 3-dik minőség 9 forint 34 kr., 
lenfobb briinni szövet, egy túli kabátra: 

ra 5 forint 52 kr.. 2-dik minősig 8 forint 98 kr.
t legünomaiiD szoyttés béléssel 22 Irt. | Kész őszi felöltő legfinomabb szövet és béléssel 15 Irt.
Toll kabát kitűnő minőséiben és finom azóvethélcssol ára 22 forint.
•ttsek naponta teljeslttctnck. Minta-árjegyzék birmontve. Minta nélkül szőj. - nem kül­

dök, mindenki győződjék meg, hogy mit vesz.
[Q7 T IDÁT ÜT A posztó gyári ós ruha raktára Budapest, t 
IDZi Lírui na belváros, klgyó-tér 3. szám. já

EG-Y ÖLTÖZETRE

Az öltöztetés terén e hirdetés

ADALHAT

.Nem ingyen“, „se csőd“, „se haláleset miatt1

csak a készpón-ibeli eladásnak nagy előnyei

GEDEON JÁNOS
BUBAFEST,

VI. ker., u£LjAd.ráss3z--u.t Ql™ szám.
FŐRAKTÁRA:

Meidinger töltő-, szabályozó-
és szellőztető kályhák

és

cserépkályha ajtóknak.
Jelentékenyen leszállított árak. 0711

Prospektusok és árjegyzékek ingyen és bórmentve.

Nagy eztist érem az 1885. 
antwerpeni világkiállításon.

Az első cbúsz. ós kir. szabadalm.
szétrobbanthatlan

BIZTONSÁGI PETROLEUM
Nagy ezüst érem a linczi 
országos kiállításon 1885.

FLESCH VOELKER & C°
ii főraktár: ff. kér., régi ptaiitea 10. sz. Budapesti megrendelésük házhoz szállíttatnak. — Vidéki 

megrendülések utánvétel mellett eszközöltetnek. 2924

SZEllYOGYYIZ.
X,.....,. Dr. LEBOiS (Franczlaorsrág kiváló tekintélye)

hires, kitűnő és kipróbált gyógyszere gyenge fújás, 
gyuladó és beteg SZERZEK számára, úgyszintén a liály- ■' 
elhárításán. Nélkülözhetetlen \il.r „még az fj "szsCgú-., 
szemek erősitóséro - fentartájffz, ha ezek meg­
vannak erőit . Egyetlen házban "sem szabod ezen, 
már évek óta hatásosnak bizonyult Bzeiugvógyvilin k 
szem-essem-aáiiakj hiányoznia, Friíncziaovazág Icg;öbb 

gyógyintézetében az összes szembajokban csakis ezen ' er 
aikalmaztatik. Sokan, akik ezen szert használták, a ezemüvo- 
geket, melyekre kény. zeriilve volt ik. teljesen nóikitlözhot- 
tók. — Eredeti palaczk ikbau használati utasilással á 90 
kr. — Kapható Budapesten, Török József gyógyszertárá­
ban, király-uteza és Páriában Müller J.-nél Rue Germain 
ITllon 19. 3236

__________ C's kir kizárni, szabadalom, 163.}..
Dr. MEiD NGER tanár ur által feta át és kizár, izabada'mazott gyár

MEIDINGER KÁLYHÁK
gyártására HE^M H., Döb'ing Becs mellett fiók: Budapesten Thonetudvar.
Első dijakkal kitüntetve: Bócsbon 1873, Onssolbcn 1877. Parisban 1878, 
Seohshausban 1877, Welsbon 1878, Teplltzbon 1879, Bócsbon 188o, Egerben 

1881. Triestbon 1882.
í 1 . 1 Bécs, Bukarest, Milano,

Kálitaralí: Karntnoratra»so strada Ltpscant Oorno Vitt. Emanuele

Legjelesebb, szahálynzlmtó 
dák siti. számira egyszerű csinos

légfűtés egész épületek számára. 
k-Magyarországban 221 tnnintózotbon Meldlngor 
:nálatban. Kzek között van Mécs község (10 isko
......... Mr

kályhák, lakosztályok, iskolák, iro- 
zoba fűtése csak ogy kályha által,

ír kályháinkból 1431 Heldlnger kályha 
iolájának 372 kályhája, Budapest köz­

sége 43 iskolájának 3u8 kályhája.
Meldlngor kályháink elonyolknul fogva nemcsak es. kir. hivatalokban, állami hivatalokban, községi ható­

ságoknál, papi rendeknél, kórházakban, vasutaknál, a gőzhajóknál, pénzintézetek és biztosítási társulatoknál, 
ipartelepeknél, szállt-dákban, káveházakban, vendéglőkben vannak nagy mennyiségben berendezve, hanem több 
mint 20,ODD imgániakasban Is.

A gyár védjegye. A nagy kodvoltsóg, melynek kályháink mindenütt örvon-
— denok sok oldalú utánzásra ad-.tt okot. Oldalt látható

védjegyünkre való utalás mollott tehát óvjuk a t. oz. 
közönséget a saját órdokébon Is, legjobb híréről ismert 
gyártmányunk hamisítványokká...................

I MEID1N6ER-0FEN
Wh. heim_^

- A «FHANKLIN-TzÍRSUKAT kiadásában Budapesten megjelent s minden könyvárusnál 
'j kapható — az osztr. tartományok számára Szolinski György cs. k. egyet, könyvárusnál

Becsben, 1., Slepliiinsplalz fi.

Székely-egyleti képes naptár
az 1886-ik évre.

Szerkesztő-bizottság:

Bochkor Károly, Buzogány Áron, Deák Farkas, Imecs Jákó,
Nagy Gábor, Szász Károly, Szilágyi Sándor, Turóczy Adolf.

Ötödik évfolyam.

Ara fűzve 25 kr. Postán bórmentve megküldve 30 kr,
J Tartat m Xar.t.in rész. — Rélycgehfi. — Gzimiv-vlAr. — Olvasóköny. - József lő- 
3 herczeg I. fen-ége és családja 01 képpel). — I.. vihart Kercncz erdeiv püspök (képpel.; —

A két S/ás.: ev. ref. püspökük 2 l:é|ipel — Hatolyk " Ontsa Jéizscf. Béuoms/.ékincgy'1 
Misiiáiija !.ép|iel Özv Cserei .l.mosné sz Zalurcczki Kmiiia ii éppel. Zágmii 

’? báru Szi.nlkcri zty Stephanie I.éppeli. — Gróf Teleki Miklós, liróf Teleki Mihály maros-
- - vki í .’xitály.i.ió és ogy marosszúki marchalis székgyiiléj, 1822 c» 1*26 Lozötl. —

X I-s T.inns, ep- -szcnt-gyurgyi l.arái:inhoz. - livák Karkas Mivcllség i .rlénvti adni. -
}? Árkos. Mózes Kogsági emlékek. .Simay János Viszhangok. Vass Tamás. »Contra»

I - éik Farkas. A magyar n.-mzeli viseletről s iv" nely tokásokról. Abend András. /,*i$ 
A iiióiiószetről. Szókclvház a budapesti ország«».-.'Lti’iUtson. i,képp?ll. - Mezei gaz­
daság és aptóságok. — Névnapot mutató Libia. A: erdélyi vájárok hónapok szerint. —
A Magyarországban lartatm szokott őrs.: vásárok jegyzéke - llirdeléseé.

gyártmányunk hamisítványokkal való összotóvesztóso 
ellen még akkor tn, ha ozok mint Meldlngor kályhák,

____ ___________________ avagy mint Javított Molillngor kályhák ajánltatnának is. —
A ml gyártmányunk az ajtó bolsö rószón bolo is öntött védjegyünkét mutatja. Prospek­
tusok 6b árlapok Ingyen ós liórninctvo. Ji;4

M ezei egerek
tíimogcs és biztos fapusztítására, ajánlom az állalam készített és a narv- 
meltoságu m. kir. hi-llipyminisztcrium 1885. évben 21612. sz. rendeletével hely. 
ben hogyottveny szerint készitett, a legelőkelőbb uradalmakban és gazda- 
Fíigoklian a legjobb likőrrel használt

e gr é r xrx é x g> e t
ob.lan alakban ; eddigi tapasztalatok azorint 1. catastr. holdra 1 kgr. elegendő, 
nek bizonyult. 100 kgr. ára 45 frt o. é., egy 5 kilogrammos láda ara 

3 Irt o. o. — Hatósági engedély, minták kívánatra bérmentvo küldetnek

Sipőcz István, gyógyszerész.
Pécsett, Baranyamegye.2808

1

i 1
l|

11'i ^

§ (»9v 
9 m

3176

Egger-féle mellpastillák
egpke a legjobb és legkellemesebb gyógyszereknek, köhö­

gés, rekedtség. mell- és tiidöbajok ellen.
Eredeti doboz ára 25. 50 kr és 1 frt.

Egger-íéle Sodapastiliák
amerikai gépeken készült pastillák. nagy szoda tartalom­
mal és kiváló kellemes, a lélegzést előmozditó Ízzel bírnak. 
erős gyógyhatással a legmakacsabb gyomor és altesti 
hántalmaknál, gycmorgiírcs. nyálkásság, gyomorhev és 

tartós dugulásnál.
Egy eredeti doboz 30 kr.

Főraktár Budapesten. Török József gyógyszerész urnái: 
továbbá Egressy gyúg./.a résznél, nádor-ittcza ; városi 
Kyógyszertár városháztér. — gyógyszertár a «nagy 
Kristófhoz., váczi-uteza; kigyó-gyógyszertár kigyó- 
uteza: vár-gyógyszertéir Budn-vár. —Bauer c/.ukl'ász- 
dája Andrássy-ut; Neruda droguista hatvani utcza. Bak­
tárak folyton állíttatnak fel.
Kérdések Egger A. fia gyógyezukoráruk gyárához inté- 

zendők. Bécs, Döbling. 3227

m
m '

használata mellett.

2 arany-érem: Brüssel 1880, London 1884.
A trfrmngasiibb kitüntetések.

évben 
feltalálta­

tott.
Elixir dentifrice ál frt 50 kr., 2 frt f,o kr. 
* Irt, — Pondro 80 kr., 1 M 25 kr. — Pálé 

80 kr., frt 1.25.
A tisztelendő Boné- 

dokrondl szorzotoook 
ata,

Boureand 
Péter prior 

által 1373

napinként néhány cscppc 
vizb 1 véve, megakadályozz: 
és gfógyitjn a fogak odyos

EE;
Valóságos szolgálatot I 

szitok 0 lap olvasóinak, mi
te-

. időn 0 régi és hasz-

SS&tiS5$tS5RÄS,M“ 
„ „ ™h™nSÄf.U®'®l* *' RiroDEiSx?''1
Rntlársl Budapesten: Törők József gyógyszerésznél; Virtessl Sándor. 

Lueff M., Mosch özvegye és Neruda Nándor illatezcrcszoknél ; Mechlojits H. 
és fia, liatvam-ut'za. — Nagybani eladás: Kochmeister Frigyes utódónál 
nagy-korona-utiza 22. 07fl,

11«tg
SióElgjcngiiltek £

.'r-lLT,.V..lj'r, tun.*,r.Ci.ijv-ii'j-ni-i(.' t.f..• -fi-,fTuI(.rö:Juh;'M..

NINCS TÖBBÉ FO B FA JA SÍ
A soulao-1 (Gironde) apátság

Dorn 3IAOUEI.OXXR, Prior

tisztelendő Benedek-rendi szerzetesek
foffvizénclí

________________ húzó-
■ — ZITlásol:

következtében, onania, tit­
kos ifjúsági bűnök, magöm­
lés és az abból következő 
férfigyengeség. Idegbetegség 
csakis Dr. Wrun jterulnpora 
által gyógyillatik teljesen. 
Ártatlanságáért kezesség. — 

1 frt 80 kr.Egy doboz Ara 
IJmlnpeslen: Török Józsefszeréinél király-uteza iá: ffia 

Zs. udv. gyógyszerésznél V. kér., 
marokkói.,!. 1. és Magyarország 
minden jóhirfl gyógyszertárában 
kapható. Oischncr A. oki. gyógy- 
szerész. Bécs, II., Kaiser Josef- 
slrasso 14. 2716

m

Megjelent a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság kia­
dásában, Budapest, kecskeméti-utcza 6. sz. cs ugyanott, 

valamint minden könyvkereskedésben kapható:

IPAROSOK NAPTÁRA
1Q8S. éxzre.

Szerkesztette : Gelléri Mór. — Első évfolyam.
A számos képpel ellátott és 10 ívre terjedő naptár ara csak

PUT**’ *50 líl*.
Valóban hasznos és rendkívül gazdag tartalmút igazolja a kővetkező 

tartalomjegyzék:
Naptári rész.
Az «Iparosok Naptára»-ról.
iiezsi) trónörökös, minta kiállítás 

védnöke. (Kép.)
Az országos kiállítás.

(28 képpel) Irta: dr. Heltuy Fercncz.
Az áj ipartörvény■
Testületi mintaszabályok.
Elvi határozatok ós fontosabb 

miniszteri rcndeletek ipar- 
ügyekben.

.Iparhatósági megbízottak.
Az ipariskolák.
Az építő mesterségek szabályo­

zása. (Rendelet valamennyi törvény- 
hatóságnak az ópitőmestersógek gya­
korlása tárgyában.)
J. fejezet. Általános rész.

II. fejezet. Az építő mester képesítéséről.

400 gyógyintézet s több 20.000 j 
orvosnál nyilatkozott, hogy nincs job-1 
ban ható gyógytápszer betegek szá­
mára, kik

gyomor-, tüdöbajban,| 
vérszegénységben, 

meghűlés-, köhögés-] 
ben, rekedtségben,sáp-1 
kórban és aranyérben 

szenvednek,
mint a 63-szor kitüntetett

Heő János-féle

III. fejezet. A kőmíves-, kőfarngó- 
és ácsmesterek képesítéséről.

IV. fejezet. Az engedély kiadása. 
Legújabb találmány ok és szo­

bai! altnak.
Tárcza. Van-e szükség az iparta­

nom« - iskolára és mi ennek a 
haszna? Irta: Göndöcs Benedek. 

Nemzeti ipar. — Magyar stíl. 
Szcndrei Jánostól.

A maiakat osság és vasmiivészet 
története. Jungfer Gyula műlaka­

tostól.
A munkaszeretet. Mudrony Somától, 
Az emberes a gép. Gelléri Mórtól. 
Kiállítások az ó- és a közép­

korban.
Vásárok és hirdetések.
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másoló készü­
lék javított

előfizetési ára:
egész érre 10 frl; félévre 5 írt.

ektograph-massa

Arczképek fénykép után, |
alkalmas karácsonyi ós ujóvi ajándék. |;:

Olajfestmény vásznon, művészi kivitel, tetszés szerinti 
nagyságban megrendelhető a franczia-magyar keres- a 
kedélmi, festészeti, szobrászati cs műipari vríl- | 
tolatnál, v?

BONDY B., I
3208 Budapest, Andrássy-út 15. Ä

Árjegyeíkek ingyen és bórmentve. [gj

ektograph tinta

MASYAR LEXIKON
ÁZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPEDIÁJA.

Egészben 16 kötet 160 képes melléklettel.

Ezen n maga nemében egyetlen és Jiillönösen a 
magyar viszonyokat fölkaroló, minden tudomány­
ágat történelmi, földrajzi s életrajzi adatokat tö­
mören magában foglaló mű, egymaga úgyszólván 
egy egész könyvtárt pótolni képes. Kapható fűzött 
kötetenkint csinos boritokban 3 frt, piros, barna 
vagy zöld színű díszes angol vászonkötésben á frtért.

PALLAS
Irodalmi éa nyomdai részvénytársaság, Bndapcst, kccskemétl-ntcza 6.

Az „EGYETERTES“
előfizetési ára: egész évre 20 
frt, félévre 10 frt, egy negyed 

évre 6 frt, egy hóra 1 frt 80 kr. 
egy szám ára helyben 6 kr., 
vidéken 7 kr.

nthracen

Levél- és számla-rendező és biblorhaptes.
Képes árjegyzékek, hektographirozott levonatok ingyen ós bórmentve.

LEWITUS JÓZSEF, Becsben, I, Baliculierprstrassc 9.
Raktár Budapesten: Poanor Károly Lajosnál. 250

PATT AQ irodalmi és nyomdai részvénytársaságkönyvkiadó- 
fAJjJjnl) hivatalában (Bpest kccskcméti-ntcza 6.) megjelent: I

Gyakorlati kézikönyv

Erii Frigyes filffioztató sszíéél
Irta

Kobány Mihály.
96 táblával. 2 frt helyett 1 frt 50 kJ

A nekünk bemutatott stűnitalan meabixhatá hiteles IkOsxn- 
neltratjblyuln ezen Intézet leeimelegehhen nfilnlhntó.

maláta-készítmények
Hoff J.-fóle malátakivonat, malátt 
ssokoládó, sűrített malátakivonat;

Hoff János untak
neve ut.án ismert Hoff J.-féle malátakivonat gyógytáp-j 
szerkészitmdnyek által. cs. kir. tanácsos, a koronás 
arany érdemkereszt birtokosa, magas porosz és né­
met rendek lovagja. Gyár: Becsben, Grabenhof, 

Hriiunerstras.se 8. sz.

400 hivatalos nyilvános gyógy­
intézet gyógy tudósításai közül | 

következőket nyilvánítjuk:
I. A 2. sz. közkórház IV. szakasz 297. sz. tudósí­

tása a Hoff János-féle malátakivonat egészségi sör és 
malátacsokoládéról, melyek az itteni közkórházakban 
használtattak, azok a gyógykezelésnél jó támogató 
szernek mutatkoztak, különösen a malátakivonat volt 
kedvelt és kívánt a chronicus mell betegségben szen­
vedőknél. ép úgy a malátacsokohiué, lábbadozóknál. 
valamint gyönge emésztésnél, nehéz betegségek után, 
üdítő és igen kedvelt gyógytápszer volt.

Bécs,
Dr. Looff, főtörzsorvos. Dr. Pórias, törzsorvos.

II. A 7. sz. cs. k. gráezi közkórházból. Folyó évi] 
november 10-én kelt levele folytán kérjük fenti köz-l 
kórháznak nz. ön malátakivonat egészségi söréből ujahhl 
küldeményt juttatni, miután az a Boszniából visszatéri 
betegeknél, különösen olyanoknál, kik az agy vérsze­
génységénél fogva delirinmhan cs álmatlanságban szen­
vedtek: valóban jótékony hatással volt.

Grácz. Dr. Rohlcek, főtörzsorvos.
III. A zágrábi 23. sz. es. kir. közkórházból I 

a Hoff-fólo malátakivonat egészségi sör ós a I 
Hoff «T.-fóIe maláta vas egészségi csokoládénak I 
megfigyelt gyógyhatásúról. Mindkettő lábadozók­
nál, valamint a légzési és emésztési szervek kalarrhl
s ingerállapolánál. mint kitűnő erősítő szerek mutat-1 

koztak, ós a csokoládé mint üdvös helyettesítője a 
kávénak, a hol ez utóbbi, ingerlő hatása folytán nem 
volt rendelhető", vagy beszüntetett, ajánlható. Azonkívül 
betegeknél valamint lábadozóknál igen kedvelt reggeli 
volt, mi a megfigyelés után ezennel bizonyittatik.

Kórházi főorvos Dr. Ischitz. fő-törzsorvos. ] 
Dr. Kaiser, törzs- és szakasz fő-orvos.

Titkos betegségeket,
bujakőrnak utókövotkezmtinyelt, nőknél fehér fo­
lyást, bármennyire le Kitiltok, valamint mindazon nőt betegsé­
geket, melleknek a magtalanság egyik főokozóla, ás Bőr­betegségeket, gyógyít uj gyógymód szerint biztos sikerrel 

gyorsan és alaposan

Dr. GARAT ANTAL
orvos, sebész, szülész cs szemész tudor, volt csősz. kir. oeit.-fBorvos. 
Lakás: Budapest, VI. kor, gyár-uteza 7. I. em. bejárai a lápceSrCl 

a sngár-ulíól jobbra a második ház.
Rendel i naponta 10 órától i. o., egész 4 óra délutánig, este? órá­
tól a óráig, pévy Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel vála- 

szoltatik es gyógyszorckrfil is gondoskodva lesz. *ip| 
Nőiméit külön váróterem.

Ugyanott megjelent ée a szerzőnél Dr. Oaral Antalnál megrendelkctő:

Népszerű ntmutató
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

czlmü könyv. — Ára 2 frt 50 kr. 849
A könyv tartalma: I. Az Ivarszorvek leírása. U. A Berni élei Ah 

redőse. IB. Az önrertőztetás ár az éfieU magömlóeek rVA ceölakár (Tripper) éa hugycsSszUkOßtck. TA"" A 
VI. Fehánolyas. Vll. ElMongQlt fárBerő. VIU. ...
IX. Az Ivarszervek megbetegedésének fötényezője n

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest, ÍVr/kecskeméMcz^^ám!

Magas elismerő-nyilatkozat.
Hietzing, Hetzcndorfcrstrasso 18. sz. A világ 

minden részéről annyi elismerő-nyilatkozat jött már 
Hoff úrhoz, hogy én késztetve érzem magam, azok 
sorai közé lépni, kik köszönetiiket nyilvánították, mi-l 
dőn nekik, valamint nekem is Hoff János úr maláta-1 
l '^/.il lilén vei segítettek. Engem a maláta-sör és a ma­
láta-csokoládé már 13 palaczk után, megszabadított 
Bronchial-katarihusomtól. A maláta-ezukorkák igen! 
csillapítókig hatnak. Csak azért folytatom a kúrát 
hogy a zord időjárás ellen óvjam magam. Kérek tehát

I I • 1 ■ i < * 111 >i 11 y 1.
Jegyzőt. Minden malátakivonat kirdetósek utánzatok me I 

lyokro a szenvedőnek cs orvosnak figyelnie kell. A valódi HnlT J 
fele maláta-kivonatokon a védjegy ilfoir János feltaláló arczkéne 
ós aláirasa) van. 1

Az összes elárusítóhelyek színes litographált falra- 
, gasz által hitelesíttetnek az ismételárusftásra. '

MA Hoff-féle malátakivonat egészségi sör Bu-1 
dapcstről: 1 palaczk 60 kr. 11 palaczk 6 frt.

' 28 palaczk 15 frt, 58 palaczk 30 frt: 11 na- 
I laczktól.kezdve bérmentve házhoz szállítóttik.

Budapestről elszállítva: 11 palaczk 6 frt 70 kr 28 
palaczk 16 frt, 58 palaczk 32 frt «/, kiló maláta-cso- 
kol&dó I. 2 frt 46 kr. 11. 1 frt 60 kr. III. 1 frl (na­
gyobb mennyiségeknél engedmény.) Maláta-mcllczu- 
korkák 1 zacskó 60 kr. ('/« és '/, zacskó is kapható) 

■Liba-kivonat 1 palaczk 1 frt 12 kr. kisebb 70 kr I 
v yermek-tápliszt 1 frl. Egy maláta-fürdő 80 és 50 kr! i 
J i'rton alul nőm küldünk semmit

3231 HOFF JÁNOS
lókja Magyarországnak: Budapest, zbibárue-utczaI 

7 a főposta átellonében. 1
Továbbá TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél 

király-uteza 12. sz.


